

ترانی نظام رویت کا پیما

طلوعِ علم

OCTOBER 1975

اکتوبر 1975

طلوعِ علم کنونیشن

۲۳ لغتیا ۲۶ اکتوبر

۲۵-بی، گلبرگ سٹر، لاہور

شائع کرنے والا ادارہ طلوعِ علم - بی گلبرگ - لاہور

پرنٹنگ اور پبلشنگ: طلوعِ علم

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

ماہنامہ لاہور

قیمت فی پرچہ	ٹیبی ٹون نمبر ۸۰۸۰۰	بدلی اشتراک
۱/۲	خط و کتابت	سالانہ
ٹریپل روپیہ	ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵/بی گلبرگ لاہور	پاکستان - ۱۵ روپے غیر ملک - ۲ پونڈ
شمارہ ۱۰	اکتوبر ۱۹۷۵ء	جلد ۲۸

فہرست

۲	لمعات
۹	رسول اللہ پر جادو .. (شاہ عادل)
۲۰	طلوع اسلام کنونینشن
۲۱	{	باب المرسلات (۱) اہل کتاب کی طرفوں سے شادی
	{	(۲) احمدیوں سے متعلق تائفک
۲۵	حقائق و حیرت (۱) سو شلوم اور ارتداد - (۲) موقدوی صاحب کا اعتراف - (۳) چاکی صحافت - (۴) احمدیوں کا مسئلہ (۵) پاکستانی نیشنل سنٹر (۶) فریٹوں کا نظریہ
۳۱	جشنِ نزولِ قرآن
۳۳	حیاتِ قائمِ اعظم

ایڈیٹر - محمد خلیل - ناشر - سراج الحق - مقام اشاعت - ۲۵/بی گلبرگ لاہور - پرنٹر - شیخ نیاز احمد مطبعہ علمی پبلسٹریس سہیل ٹاؤن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں ہم نے ڈھاکہ کے انقلاب پر ایک نواں سا تبصرہ کیا تھا، کیونکہ ہم تک اس کی خبر اس وقت پہنچی تھی جب پرچہ مکمل ہو چکا تھا۔ اسی بنا پر ہم نے اپنے تبصرہ کو مجیب کی غداری تک محدود رکھا تھا، اس انقلاب کے متعلق کچھ نہیں لکھ سکے تھے، حالانکہ یہ سوال گہری توجہ کا مستحق تھا اور مستحق ہے۔ ہمارے ان عام طبع پر جوتا یہ ہے کہ ایسے انقلابات کے وقت (جنہیں درحقیقت فسادات کہنا چاہیے) نگاہیں عاجلہ اسباب و علل تک جا کر رہ جاتی ہیں۔ ان کے ان محرکات تک نہیں پہنچتیں جو ان عاجلہ اسباب کا باعث بنتے ہیں۔ اس انقلاب کے متعلق بھی اسی قسم کی چند ایک باتیں الجھنے کے بعد فضا خاموش ہو گئی کہ مجیب نے سخت غلطی کی جو بھارت کو اپنے ملک کے اندرونی معاملات میں اس قدر دخل کار ہونے دیا۔ یا وہ روس کی طرف زیادہ مائل ہو گیا۔ یا اس نے امریکہ سے رنج پھیر لیا۔ یا چین کی طرف توجہ نہیں دی۔ یا ایک جماعتی نظام قائم کر لیا وغیرہ۔ یہ سب اپنی اپنی جگہ بجا اور درست، لیکن یہ صرف اسباب عاجلہ ہیں۔ قرآن کریم انسانی نگاہوں کو ان کے پیچھے جانے کی تلقین کرتا ہے تاکہ وہ اس قسم کے حوادث کے حقیقی اسباب کو بے نقاب دیکھ سکیں۔ وہ کہتا ہے کہ جس طرح خارجی کائنات میں کوئی واقعہ یوں ہی اتفاقیہ نمودار نہیں ہوتا۔ وہ نتیجہ ہوتا ہے، ان قوانین فطرت کی کار فرمائی کا، جن کے مطابق یہ عظیم کارگاہ کائنات سرگرم عمل ہے۔ اسی طرح انسانوں کی دنیا میں بھی کوئی تبدیلی محض سطحی اسباب کی رو سے رونما نہیں ہو جاتی۔ اس کے لئے بھی خدا کی طرف سے اہل قوانین مقرر ہیں۔ جو قوم ان قوانین کے مطابق اپنا نظام قائم کرتی ہے، وہ زندہ رہتی اور آگے بڑھتی ہے۔ جو ان کی خلاف ورزی کرتی ہے، وہ پہلے زوال پذیر ہوتی ہے، اور اس کے بعد تباہی اور بربادی کے جہنم میں جا گرتی ہے۔ قرآن مجید نے وہ قوانین بیان کئے ہیں، جن سے قوموں کا رُوح و زوال وابستہ ہے اور ان کی صداقت کے ثبوت کے لئے اقوام سابقہ کی سرگزشتوں کو بطور شہادت پیش کیا ہے۔ یعنی اس نے کہا ہے کہ دیکھو! فلاں قوم نے اپنے ان اس قسم کا نظام قائم کیا تو اُسے زندگی کی شادابیاں اور خوشگواریاں حاصل ہو گئیں، اور فلاں قوم نے اس کی خلاف ورزی کی تو وہ تباہ و برباد

ہو گئی۔ اس کے بعد وہ قومِ مخاطب اور آنے والی اقوامِ عالم سے کہتا ہے کہ ان قوانین اور ان کی حدوں کے ثبوت میں بیش کردہ ان شواہد کی روشنی میں تم خود فیصلہ کر لو کہ تم سرفراز و شاداب رہنا چاہتے ہو یا تباہ اور برباد ہونا۔ اگر سرفراز و شادکام رہنا چاہتے ہو تو اپنا نظامِ قوانینِ خداوندی کے مطابق منظم کرو۔ اگر تباہ ہونا چاہتے چاہتے ہو تو ان کے خلاف روش اختیار کرو۔ جس قسم کی تباہی روش ہوگی، اسی قسم کا نتیجہ تمہارے سامنے آجائے گا۔ قرآن کریم نے اس حقیقت کو متعدد مقامات پر مختلف آیات میں بیان کیا ہے۔ (مثلاً) وہ سورۃ المؤمن (مؤمن) کی آیات (۸۵ - ۸۶) میں کہتا ہے کہ کیا یہ لوگ دنیا میں چلے پھرے نہیں کہ اپنی آنکھوں سے دیکھتے کہ جو قومیں ان سے پہلے ہو گزری ہیں، اور انہوں نے ایسی قسم کی روش اختیار کر رکھی تھی جس پر سزا مقرر ہے، تو ان کا کیا انجام ہوا۔ ان کی اجڑی ہوئی بستیوں کے کھنڈرات کی ٹھیکریاں ان کی عظمتِ گزشتہ کی درخشندہ داستانیں بھی بیان کرتی ہیں اور اس کے بعد ان کی تباہی اور بربادی کی مرثیہ خواں بھی ہیں۔ وہ قومیں تعداد میں بھی اس قوم سے زیادہ تھیں جو (اے رسول!) اب تمہاری مخاطب ہے اور قوت و حشمت میں بھی اس سے بڑھ کر۔ ان کی شان و شوکت کے جھنڈے زمین میں گرتے ہوئے تھے۔ لیکن جب ان کے غلط نظام کے تباہ کن نتائج کے ظہور کا وقت آیا تو نہ ان کی تعداد کی کثرت ان کے کسی کام آ سکی اور نہ ہی ان کی دولت و قوت انہیں اس تباہی سے بچا سکی۔ یہ تباہی ان پر اچانک نہیں آگئی تھی۔ خدا نے ان کی طرف اپنے پیغمبروں کو بھیجا تاکہ وہ انہیں بتادیں کہ جس راستہ پر وہ چلے جا رہے ہیں وہ انہیں تباہی کے جہنم کی طرف لئے جا رہا ہے۔ لیکن وہ لوگ اپنی دولت اور قوت کے نشہ میں اس قدر بدمست اور اپنی ہرزندیوں اور عبادانہ کارستانیوں پر اس قدر زحماں اور نازاں تھے کہ انہوں نے ان پیغمبرانِ انقلابِ آسمانی کی تنبیہات کا مذاق اڑایا اور ان سے کہا کہ ہم نے جو نظام وضع کیا اور اختیار کر رکھا ہے اس سے ہمارے دل ہیں برس رہا ہے اور آپ کہہ رہے ہیں کہ ہم تباہیوں کی طرف بڑھے چلے جا رہے ہیں۔ آپ تشریف لے جائیے۔ ہم اپنے معاملات کو آپ سے بہتر سمجھتے ہیں۔ لیکن اس کے بعد ہوا وہی جو آسمانی پیغام رساں کہتے تھے۔ انہیں ان تباہیوں نے گھیر لیا جن کی وہ ہنسی اڑایا کرتے تھے۔

یہ کچھ بیان کرنے کے بعد قرآنی مجید نے کہا کہ یہ کوئی اونٹنی بات نہ تھی جو کسی خاص قوم کے ساتھ مخصوص تھی۔ سُنَّۃَ اللّٰهِ الَّتِیْ تَدْحَلُّتْ فِیْ عِبَادِہٖ (پہلے) "یہ خدا کی اہلِ روش ہے جو تمام اقوامِ سابقہ کے سلسلہ میں جاری و ساری رہی ہے۔ فَ لَنْ نَّجِدَ لِسُنَّۃِ اللّٰهِ تَمَّیْدًا یَّوْمًا" (۳۳) "تو خدا کی اس روش، اس قافلہِ محکم، میں کسی تبدیلی نہیں پائے گا۔" یہ اہل اور غیر متبدل قافلہ ہے، جس کے مطابق قوموں کی زندگی اور موت کے فیصلے ہوتے ہیں۔ قرآن کریم نے ان اقوام کی سرگزشتیں بڑی تفصیل سے بیان کی ہیں جس سے اس کی اولین مخاطب قوم (قومِ عرب) معاملاتِ حق۔ مقصدِ حق سے اپنے اسی غیر متبدل قافلہ کی ضمانت کی گواہی حاصل کرنا تھا۔

پھر قرآن کریم کی تعلیم اسی قوم یا اسی نسل تک محدود نہیں تھی۔ وہ ایک اہلی صداقت تھی، جسے قیامت تک جاری اور جاری رہنا تھا۔ اس لئے جو کچھ اس نے اپنی اولین مخاطب قوم سے کہا تھا اس کی مخاطب ہر نسل کی ہر قوم تھی اور آج بھی دنیا کی ہر قوم ہے۔ اس اہلی صداقت کی رو سے قوموں کی زندگی میں جس قدر حوادث رونما ہوتے ہیں (اور ہو رہے ہیں) ان کی علت العللی، حقیقی اور بنیادی سبب خدا کا یہی قانون ہے۔ اُس قانون کی تفصیل تو طویل طویل ہیں۔ لیکن اس کے متنص کو اُس نے ان چار الفاظ میں سمٹا کر رکھ دیا ہے کہ هَلْ يَسْئَلُكَ اِلَّا الْقَوْمُ الظَّالِمُونَ یہی "تباہ اور برباد وہی قوم ہوتی ہے جس کے ان ظلم کی عورش عام ہو جائے" یوں تو "ظلم" کی تفصیل بھی بڑی وسیع ہے لیکن بنیادی طور پر اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ جس شے کو جہاں جونا چاہیے وہ وہاں نہ ہو۔ آپ غور کیجئے کہ اس ایجاز میں کس قدر اطناب سمٹ کر آگئے ہیں۔ قرآن کریم نے ان اقوام سابقہ کی سرگزشتوں میں ان گوشوں کو اجماع کر پیش کیا ہے جن میں ظلم نیاہ نمایاں حیثیت اختیار کر چکا تھا۔ اگر ان گوشوں کی ایک مختصر سی فہرست مرتب کی جائے تو اس کے عنوانات کچھ اس طرح سامنے آتے ہیں:-

۱۔ جب کسی معاشرہ میں شرٹ و عزت کا معیار دولت قرار پا جائے اور محنت سے روٹی کمانے والے شریف اور دیانتدار لوگوں کو ذلت اور حقارت کی نگاہ سے دیکھا جائے تو وہ معاشرہ تباہ ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ قوم نوح کے ساتھ ہوا۔

۲۔ جب اپنوں اور بیگانوں کا معیار، نظریات زندگی کی ہم آہنگی کی بجائے رنگ، نسل یا وطن کا اشتراک قرار پا جائے تو وہ نظام بھی آخر الامر تباہ ہو جاتا ہے، کیونکہ اس معیار کی رو سے اُس پارٹی، جماعت یا قوم میں شریف اور بد معاش، دیانتدار اور بد دیانت، مجرم اور بے گناہ، حق اندیش اور غلط کوش سب یکجا جمع ہو جاتے ہیں اور اس قوم کے افراد کی حیثیت سے ان میں کوئی تمیز روا نہیں رکھی جاسکتی۔ اس قسم کا معاشرہ بھی تباہ ہو کر رہتا ہے۔ یہ حقیقت بھی قوم نوح کے تذکرہ کے ضمن میں سامنے آتی ہے۔

۳۔ جو قوم جبر و استبداد کی بنا پر حکومت کرے اور استحصالی عامہ ان کا شعار ہو، وہ قوم کبھی تباہی سے نہیں بچ سکتی، خواہ وہ تمدن و تہذیب کی کتنی بلندیوں تک کیوں نہ پہنچ چکی اور سائنسک تحقیقات میں بھی کتنی ہی آگے کیوں نہ بڑھ گئی ہو۔ قوم عاد کی سرگزشت سے یہ حقیقت سامنے آ جاتی ہے۔

۴۔ جس نظام میں وسائلِ رزق پر زور اور لوگ قابض ہو جائیں اور کمزوروں اور عزیزوں پر رزق کے راستے بند کر دیئے جائیں اور وہ اپنی روٹی کے لئے ان کے دست نگر اور محتاج ہو جائیں تو دنیا کی کوئی طاقت اُسے تباہی سے نہیں بچا سکتی۔ قوم ثمود کی سرگزشت اُس حقیقت کی آئینہ دار ہے۔

۵۔ جس قوم میں تہارتی کا دہار لوٹ کھسوٹ کا فریضہ بن جائے وہ قوم بھی تباہی سے نہیں بچ سکتی۔

یہ حقیقت قوم حضرت شعیب کی سرگزشت سے ہمارے سامنے آتی ہے۔

۶۔ جس قوم کا نظام سیکورہ جو۔ یعنی اس میں پرہیزگاروں کی حد تک مذہبی آزادی ہو۔ لیکن کامیابی دنیا میں مستقل اقدار اور اقدار کے غیر متبادل اصولوں کو دخل انداز نہ ہونے دیا جائے، وہ قوم بھی تباہی سے نہیں بچ سکتی۔ یہ حقیقت بھی قوم شعیب کی سرگزشت سے ہمارے سامنے آتی ہے۔

۷۔ جس قوم میں جنسی بدنہادی عام ہو جائے اور اخلاقی ضوابط اور پابندیوں سے بے اعتنائی برت کر فحاشی اور بے حیائی کا شیعہ اختیار کر لیا جائے اس قوم کی کشتی بچیو مردار میں ڈوب جاتی ہے۔ قوم لوط کا انجام اس حقیقت کا آئینہ دار ہے۔

۸۔ جس قوم میں قانون کی حکمرانی کے بجائے برسر اقتدار فرد یا گروہ کے من مانے فیصلے عوام پر مسلط کئے جائیں اور اس طرح استبداد اور قہرمانیت، انسانیت کو ذبح کرنے لگ جائے اور مذہبی پیشوا کی ایسے تائید حاصل ہو، اس کا حشر وہی ہوتا ہے جو قوم فرعون کا ہوا تھا۔

۹۔ قرآن کریم نے قوم بنی اسرائیل کی سرگزشت زیادہ تفصیل سے بیان کی ہے۔ کیونکہ وہ ان تمام جرائم کا مجموعہ بن کر رہ گئی تھی۔ ان کا نظام زندگی دیوار اور مذہبی پیشواؤں کے اقتدار پر استوار تھا۔ آج کی اصطلاح میں یوں کہتے کہ ان کا نظام کیپٹلیزم اور فیکٹری کے سٹونوں پر قائم تھا۔

سرمایہ داروں کو کھلی چھٹی تھی کہ وہ جس طریقہ سے چاہیں دولت سمیٹتے جائیں۔ بشرطیکہ کہ وہ صدقہ اور خیرات کے کاموں میں چندہ دے دیا کریں اور مذہبی پیشواؤں کے اقتدار کو قائم رکھیں۔

ان کے لیڈروں کی حالت یہ تھی کہ وہ چاہتے تھے کہ لوگ ان کی جھوٹی تعریفیں کرتے رہیں اور وہ کر کے کچھ نہ دکھائیں۔ محض بیان بازی اور خطابت کے نور پر مقبولیت عامہ حاصل کرتے رہیں۔

جہاں تک مذہبی پیشواؤں کا تعلق ہے، مذہب ان کا پیشہ تھا اور وہی فریضہ ان کا ذریعہ معاش۔ وہ عود شریعت کے مسائل گھڑتے اور انہیں خدا کا دین کہہ کر لوگوں کے سامنے پیش کرتے تھے۔ قوم مختلف مذہبی فرقوں میں بٹی ہوئی تھی اور ان فرقوں کے پیشوا ایک دوسرے پر کھڑے ہوتے تھے۔

کر کے عوام کو آپس میں لڑاتے دہتے تھے۔ حکام کے ساتھ ان کی ساز باز تھی اور جس شخص کو دیکھتے کہ وہ ان کی مفاد پرستیوں کے راستہ میں حائل ہے اس کے خلاف پراپیگنڈہ کر کے اس پر زندگی حرام کر دیتے۔ یہ تھے اس قوم کے وہ نمایاں جرائم، جن کا نتیجہ ان کی ایسی تباہی تھی، جو تاریخ کے اوراق میں جہت اور عظمت کی لرزہ انگیز داستان بن چکی تھی۔ اس قوم کی سرگزشت

اہل ممال سے یہ حقیقت ہمارے سامنے آ جاتی ہے کہ جس قوم کے معاشرہ میں یہ خرابیاں پیدا ہو جائیں، وہ قوم تباہ ہو جاتی ہے۔ قوموں کی تباہی کے یہی معنی ہیں کہ ان کا ہر فرد صفوح ہستی سے

مٹ جاتا ہے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ یا تو وہ قوم اپنا مفرد شخص کھو کر دوسری قوموں میں جذب ہو جاتی ہے اور یا دولت و پستی، مفلسی و ناداری، محتاجی اور محکومگی کی انسانیت سوز زندگی بسر کرنے کو باقی رہ جاتی ہے۔

یہ ہیں وہ غیر متبدل قوانین، جنہیں قرآن نے قوموں کے مروج و زوال اور میت و حیات کے حقیقی اسباب کے طور پر بیان کیا ہے۔ اس کے ساتھ ہی اس نے اس حقیقت کو بھی واضح کیا ہے کہ قوموں کی زندگی میں ایسا نہیں ہوتا کہ اُدھر ان سے کوئی جرم سر نہ ہوا اور اُدھر ان کی تباہی آگئی۔ قوموں کی زندگی میں "خفت و لقلعہ موازین" کا اصل کارفرما ہوتا ہے۔ یعنی ان کے نامہ اعمال کے طور پر ایک میزان کھڑی ہوتی ہے، جس میں ایک پلٹے میں ان کے تعمیری کارنامے ہوتے ہیں اور دوسرے میں تخریبی کارنامے۔ جب تک ان کے تعمیری کارناموں کا پلٹا جھکا رہتا ہے قوم زندہ رہتی ہے۔ لیکن جب تخریبی پلٹا جھکا جاتا ہے تو وہ تباہ ہو جاتی ہے۔ اس درمیانی عرصہ کو مہلت کا وقفہ کہا جاتا ہے۔ یعنی اس قوم کے لئے اتنی گنجائش ہوتی ہے کہ اگر وہ اپنے تعمیری کاموں میں جو اقدارِ خداوندی کے مطابق سرزد ہوں، اس قدر اضافہ کر لے کہ وہ پلٹا تخریبی پلٹے پر بھاری ہو جائے تو پھر اس قوم کی زندگی میں، یوں کہیے کہ، توسیع ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر وہ ایسا نہ کرے تو پھر مہلت کا وقفہ ختم ہونے کے بعد وہ قوم تباہی کے جہنم میں جا گرتی ہے۔ عام نگاہیں اس انقلاب کو اس وقت دیکھتی ہیں، جب وہ محسوس شکل میں سامنے آ جاتا ہے۔ حالانکہ اس کا آغاز بہت پہلے سے ہو چکا ہوتا ہے اور وہ ہندسج آہستہ آہستہ غیر محسوس طور پر تہق کی طرح اس مقام تک آ پہنچتا ہے۔ یہ وجہ ہے جو قرآن یہ کہتا ہے کہ اس قسم کے حوادث کو دیکھ کر اس کے اسباب عاجلہ تک نہ لڑک جاؤ۔ اس کے بنیادی محرکات تک پہنچو۔ دلوں تمہیں نظر آئے گا کہ اس کا حقیقی سبب قانونِ خداوندی کی خلاف ورزی تھا۔ قانونِ خداوندی کی خلاف ورزی سے جو تباہی آتی ہے اسے قرآنِ کریم کی اصطلاح میں عذاب کہا جاتا ہے۔ معاشرہ میں یہ عذاب مختلف شکلوں میں نمودار ہوتا ہے۔ لیکن قرآن مجید نے انہیں

بہ حیثیتِ مجموعی تین شیعوں میں تقسیم کیا ہے۔ سورۃ النعام میں ہے۔

قُلْ هُوَ الْقَادِرُ عَلَىٰ أَنْ يَبْعَثَ عَلَيْكُمْ هَذِهِ آبَاؤَكُمْ
 أَوْ مِنْ تَحْتِ أَرْجُلِكُمْ أَوْ يَلْبَسَكُمْ شَيْئًا وَيُدْنِقَ بَعْضَكُمْ بَأْسَ
 بَعْضٍ أَنْظُرْ كَيْفَ نَصَرْنَا الْآيَاتِ كَعَلْمُهُمْ يَفْقَهُونَ - (۶۶)

عام ترجمہ اس آیت کا یہ ہے کہ:-

(اسے رسول!) تو کہہ دے کہ خدا کو یہ قدرت حاصل ہے کہ وہ تم پر اوپر سے عذاب بھیجے، یا تمہارے پاؤں کے نیچے سے، یا تمہیں مختلف فرقوں میں بانٹ کر ایک دوسرے سے بھڑا دے اور باہم لڑائی کا مزا چکھا دے۔ خود کرو کہ ہم کس طرح اپنی آیات کھول کر بیان کرتے ہیں تاکہ یہ لوگ سمجھ جائیں۔

مفہوم اس کا یہ ہے کہ کبھی اس عذاب کی شکل یہ ہوتی ہے کہ جابر اور قاہر، مستبد اور سرکش، اوپر کا طبقہ، عوام اور کمزور انسانوں کے سینے پر کابوس بن کر بیٹھ جاتا ہے اور ان کی ہڈیاں توڑ دیتا ہے۔ کبھی ایسا ہوتا ہے کہ یہ نیچے کا طبقہ (عوام) اس استبداد سے تنگ آ کر اس کے خلاف بطورِ ردِ عمل

اٹھ کھڑا ہوتا ہے اور وہ معاشرہ میں ایسا طوفان برپا کر دیتا ہے جس میں نہ کہ ما منزلت باشد
 نہ میرا۔ اور کبھی ایسا ہوتا ہے کہ اوپر کے طبقہ کے لوگ عوام کے مختلف گروہوں کو اپنے پیچھے
 لگا کر انہیں مذہبی فرقوں یا سیاسی پارٹیوں میں تقسیم کر دیتے ہیں اور پھر یہ فرقے اور پارٹیاں ایک
 دوسرے کے ساتھ گھم گھما ہوتے رہتے ہیں۔ اسے آپ خانہ جنگی یا سول وار کہہ لیجئے۔ یہ سب عذاب
 خداوندی کی مختلف شکلیں ہیں، اور اس کے قوانین سے اعراض برتنے کا فطری نتیجہ۔ مشرقی پاکستان
 میں ۱۹۷۱ء میں جو انقلاب آیا (بالفاظ صحیح جو تلاطم برپا ہوا) اس وقت سے لے کر حالیہ حالاتہ فاجعہ
 تک وہ بد نصیب ملک عذاب خداوندی کی انہی شکلوں میں گرفتار رہا۔ اس قسم کے عذاب کے سلسلہ
 میں قرآن کریم نے کہا ہے کہ **وَمَا تَقْوُوا فِتْنَةً لَا تُغَيِّبَنَّ الَّذِينَ يَنْظُرُونَ مِنْكُمْ فَتْمَةً عَمَّاتَةً**۔
 (۲۵) کہ جب یہ طوفان برپا ہوتا ہے تو صرف انہی لوگوں کو اپنی لپیٹ میں نہیں لیا کرتا جنہوں نے
 ظلم و جرائم کئے ہوں۔ وہ سب کو بہا کر لے جایا کرتا ہے۔ جب دنیا کے بند کو احتیاط سے نہ باندھنے
 کی وجہ سے سیلاب آ جاتا ہے تو وہ صرف انہی کے گھروں کو تباہ نہیں کرتا جو اس بے احتیالی یا
 بددیانتی کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ وہ بستیوں کی بستیوں کو تباہ کر کے رکھ دیتا ہے۔ معاشرہ کے
 غلط نظام کے تباہ کن نتائج ہر ایک کو بھگتنے پڑتے ہیں۔ قرآن کریم نے اس حقیقت کو بڑے ملاحظہ
 اور بصیرت افروز محاکاتی انداز میں بیان کیا ہے۔ جب کہا ہے کہ جہنم میں لیڈر اور عوام ایک دوسرے سے
 جھگڑیں گے اور انہیں مطعون کریں گے کہ وہ عذاب ان کی وجہ سے آیا ہے۔ عوام خدا سے فریاد کریں گے
 کہ وہ ان لیڈروں کو دوہرا عذاب دے، جن کی بدکرداریوں کی وجہ سے انہیں جہنم کا عذاب بھگتنا
 پڑ رہا ہے۔ جواب ملے گا کہ تم دونوں دوہرے عذاب کے مستحق ہو۔ لیڈر اس لئے کہ انہوں نے
 نہیں استعمال کیا، اور عوام اس لئے کہ وہ خاموشی سے ان کا آذکار بنتے رہے۔ بہر حال، صورت
 کچھ بھی ہو، تباہی کا عذاب سب کے لئے ہوتا ہے۔ اس سے سالا تک بریاد ہو جاتا ہے، پوری کی
 پوری قوم تباہ ہو جاتی ہے۔ یہ ہوتا ہے غلط نظام معاشرہ کا نتیجہ۔ مشرقی پاکستان (یا اب
 بنگلہ دیش) میں یہی ہوا۔ وہاں طبقہ بالا کے ساتھ تو جو ہونا تھا ہوا۔ لیکن ان کے ساتھ وہاں کے
 عوام پر جو کچھ گزری اس کے تصور سے روح کا لب اٹھتی ہے۔ اس کی جو قصویٰ بہت تفصیل اس
 زمانے میں یہاں پہنچی تھیں، انہیں پڑھنے یا سننے کی ہمت نہیں پڑتی تھی۔ ۱۹۷۱ء کے حادثہ سے
 پہلے اس کی نوعیت مختلف تھی۔ اس کے بعد اس کی شکل تو بدل گئی، لیکن ملک عذاب خداوندی
 میں بدستور گرفتار رہا۔ جرائم بڑھتے گئے۔ ظلم دیا جاتا گیا اور رفتہ رفتہ تخریبی پڑا اتنا جبک گیا کہ
 اس سے وہاں کے ظلم و فسق کا تختہ الٹ گیا۔ معلوم نہیں اب بھی وہاں کے عوام پر کیا گزر رہی ہے۔
 ہم نے دیکھا کہ وہاں کے حالیہ انقلاب پر مغربی پاکستان میں بالعموم مسترقوں کے شادیاں بجا ئے
 گئے۔ اس میں شبہ نہیں کہ ہم نے بھی مجیب کے انجام کا کچھ اسی طرح سے استقبال کیا۔ لیکن
 ایسے فیثرات یا مجرموں کے اس قسم کے قاتل اور انجام پر ہماری طرف سے اطمینان بخش یا بعض اوقات

مسرت خیز اظہار اس لئے ہوتا ہے کہ ہمارے نزدیک یہ چیزیں قانون خداوندی کی صداقت کی شہادت بنتی ہیں۔ یہی وہ جذبہ اطمینان و تشکر ہے جس کا قرآن کریم نے عبرتیں کے ایسے اہام کے موقعہ پر ان الفاظ میں اظہار کیا ہے۔

فَقُطِعَ دَابِرُ الْقَوْمِ الَّذِينَ ظَلَمُوا. (۷)

”وہ لوگ جنہوں نے اس قدر اندھیر پھا رکھا تھا، ان کی جوڑکٹ گئی۔“

اور اس کے بعد وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ (۸) ایسے عداوتِ محمدیتِ رب العالمین کا مقام اس لئے بنتے ہیں کہ ایک تو ان سے قوانینِ الہیہ کی صداقت کا ثبوت بہم پہنچتا ہے اور دوسرے ہر ظالم کی تباہی مظلوم کے لئے سکھ کا سانس لینے کا موجب ہوتی ہے۔

لیکن ہم میں سے جن لوگوں نے اس انقلاب پر یہ کہہ کر چراغاں کیا کہ یہ بہت اچھا ہوا۔ ان کے ساتھ ایسا ہی ہونا چاہیے تھا۔ انہیں ہم شیخ سعدی کا وہ مشہور پند آموز شعر سنا دیتا ضروری سمجھتے ہیں جس میں انہوں نے کہا ہے۔

لے دوست! بر جنازہ دشمن چو بگذری

شادی کن کہ با تو ہمیں ما جسدا رو

دشمن کی موت پر شادیاں مٹ بجاؤ کہ کل کو خود تمہارا بھی یہی حشر ہونے والا ہے۔ آپ اپنے معاشرہ پر غور کیجئے اور پھر سوچئے کہ قوموں کو تباہ کرنے والے جرائم کی جو فہرست قرآن کریم نے پیش کی ہے، ان میں کوئی ایک جرم بھی ایسا ہے جو ہمارے معاشرہ میں عام نہ ہو چکا ہو، اور پھر اس پر غور کیجئے کہ ان جرائم کی وجہ سے اگر بنگلہ دیش میں ایسی تباہی آ سکتی ہے تو ہم اس سے کیسے محفوظ رہ سکتے ہیں۔ بات تو ساری دیر سویر کی ہے۔ ان کی مہلت کا عرصہ ختم ہو گیا اس لئے مذاب اپنی محصل شکل میں جلدی سامنے آ گیا۔ ہماری مہلت کے وقفہ میں کچھ دیر باقی نظر آتی ہے، اس لئے، اگر حالات یہی رہے اور ہم نے اپنی تخریب کو تعمیر میں نہ بدلا تو، ہمارا انجام بھی یہی ہوگا۔ دنیا کی کوئی قوت ہمیں اس سے نہیں بچا سکتی۔ اس میں شبہ نہیں کہ اکثر بھی خواہ ان ملت قوم کو اس آفتِ تباہی سے بچانے کی مختلف تدبیریں سوچ رہے ہیں، لیکن معاف فرمائیے کہ اگر ہم یہ کہنے کی جرأت کریں کہ ان کی نگاہیں علاماتِ مرض پر ہیں، علتِ مرض پر نہیں۔ یہ صرف عاجلہ اسباب کو دیکھتے ہیں، ان کے پس پردہ حقیقی محرکات کو نہیں۔ علتِ مرض یہی ہے کہ یہاں اخلاقِ اقدار کو بری طرح سے ہمال کیا جا رہا ہے۔ قانونِ مکافاتِ عمل پر کسی کا ایمان نہیں رہا۔ ہر قسم کے جھوٹ اور دغا بازی۔ دجل اور فریب میں کامیابوں کا راز سمجھ لیا گیا ہے۔ خلافِ قانون و قاعدہ جبر و استبداد کو نظم و ضبط کہہ کر نکارا جاتا ہے۔ قانون شکنی اور حدودِ فراموشی کو لادری سمجھ لیا گیا ہے۔ معیارِ مکرم و کثیم دولت اور صرف دولت قرار پا چکی ہے۔ جب کسی معاشرہ کی کیفیت یہ ہو جائے تو پھر خدا کے خیر منہل قانون کی لٹ سے اسے تباہی سے کوئی نہیں بچا سکتا۔ بات صرف دیر سویر کی رہ جاتی ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر

جادو کی روایت

شاہد عادل (میرزا)

انبیاء سابقہ کی تعلیمات پر پردہ پوشی کی وجہ سے انسانیت، تباہی کے گڑھے کے کنارے پر پہنچ چکی تھی تو اللہ تعالیٰ نے اپنے آخری نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ آپ نے قوم عرب کو جو آپ کی اولین مخاطب تھی، اور جس کی حالت دوسری اقوام کی نسبت زیادہ ابتر تھی، کمال انسانی پر پہنچا دیا۔ پھر ان ادرک چرانے والے عربوں نے دنیا سے ظلم و ناانصافی کے خاتمے کے لئے اس وقت کی بڑی بڑی سلطنتوں کے ایوانوں پر اسلام کا جھنڈا لہرایا۔ ان ممالک کے غریب عوام نے جو کراؤں کے ظلم کی پکلی میں پس رہے تھے، جہاں مسلمانوں کا شیرمقدم کیا، وہیں ایک طبقہ ایسا بھی تھا جو اقتدار سے عروجی کی وجہ سے مسلمانوں کا ہانی دشمن بن گیا۔ اور چونکہ ان کے پاس کسی قسم کی طاقت ہائی نہیں رہی تھی، اس لئے انہوں نے مختلف سازشوں کے ذریعے مسلمانوں سے بدلہ لینے کی کوشش کی۔ انہی سازشوں کا ایک مرموم حقتہ رسول اللہ کی سیرت طیبہ پر مختلف قسم کے اعتراضات کی صورت میں تھا۔

ان اعتراضات میں سے ایک اعتراض رسول اللہ پر جادو ہونے کے سلسلے میں کیا جاتا ہے۔ کہا یہ جاتا ہے کہ جادو ایک لغو چیز ہے، جسے مسلمان مبنی برحقیقت سمجھتے ہیں۔ اس کا اثر اگر کچھ ہو سکتا ہے تو وہ نفسیاتی قسم کا ہوتا ہے۔ جس کا ظہور صرف انہی اشخاص پر ہو سکتا ہے۔ جن کی قوت ارادی (WILL POWER) کمزور ہو۔ اس کے برعکس جو شخص مضبوط قوت ارادی کا مالک ہے، اس پر یہ کسی طور پر اثر انداز نہیں ہو سکتا۔ پھر اس صغریٰ کہی سے یہ نتیجہ نکالا جاتا ہے کہ نعوذ باللہ رسول اللہ کمزور قوت ارادی والے شخص تھے۔

دشمنان اسلام نے یہ اعتراض اپنے جی سے نہیں گھڑ لیا۔ بلکہ اس کی بنیاد وہ ان روایات پر اٹھاتے ہیں جو حدیث کی معتبر ترین کتاب یعنی صحیح بخاری میں ملتی ہیں۔ مقررے سے لفظی اختلاف کے ساتھ ان روایات کا مضمون ملتا جلتا ہے۔ اس لئے طوالت سے بچنے کے لئے ہم ان میں سے صرف ایک نقل کرتے ہیں۔ اور وہ بھی ترجمہ جو صحیح بخاری کا مستند ترجمہ سمجھا جاتا ہے۔ اور جو محمد سعید ایڈیٹر کراچی کی جانب

سے شائع کیا گیا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے۔

(ترجمہ) عبداللہ بن محمد ابن یحییٰ سے بیان کرتے ہیں کہ اس حدیث کو سب سے پہلے مجھ ابن جریر نے بیان کیا۔ وہ کہتے تھے کہ محمد سے آل زور نے واسطہ عروہ بیان کیا۔ تو میں نے ہشام سے اس کے متعلق دریافت کیا۔ انہوں نے عمر سے اپنے والد کے واسطہ سے، انہوں نے حضرت عائشہ سے دعایت کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر جادو کر دیا گیا تھا۔ جس کے اثر سے آپ کا یہ حال تھا کہ اپنی بیویوں کے پاس جاتے بھی نہ تھے لیکن یہ خیال ہوتا تھا کہ ان کے پاس سے ہوا آیا جلی۔ سفیان نے کہا کہ جب یہ صورت حال ہو کر ہر جادو کا سخت اثر ہے۔ آنحضرت نے فرمایا کہ عائشہ کیا نہیں معلوم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے خیر دے دی جو میں معلوم کرنا چاہتا تھا۔ میرے پاس وہ آدمی آئے۔ ان میں سے ایک میرے سر کے پاس بیٹھا گیا اور وہ میرے پاؤں کے پاس بیٹھا۔ جو سر کے پاس بیٹھا تھا، اس نے دوسرے سے کہا کہ اس آدمی کو کیا ہو گیا ہے۔ دوسرے نے کہا اس پر جادو کر دیا گیا ہے۔ پہلے نے پوچھا، کس نے جادو کیا ہے؟ دوسرے نے کہا۔ لیبید بن اعصم نے جو بنی ندری میں کا ایک آدمی ہے۔ یہود کا حلیف اور منافق تھا۔ پہلے نے پوچھا کس چیز پر (جادو کیا گیا ہے) دوسرے نے جواب دیا کہ کنگھی اور ان بالوں پر جو چھڑتے ہیں۔ پہلے نے پوچھا۔ وہ کہاں ہیں؟ دوسرے نے جواب دیا کہ نردان کے کنوئیں میں، کھجور کی جھلی میں پتھر کے نیچے ہیں۔ آپ اس کنوئیں کے پاس تشریف لائے تاکہ اس کنگھی وغیرہ کو نکالیں۔ آپ نے فرمایا یہی کنوآں ہے، جو مجھے دکھلا یا گیا ہے۔ اس کا پانی جندی کے پھوڑ کی طرح بالکل سرخ ہے۔ اور کھجور کا درخت شیطان کے سروں کی طرح معلوم ہوتا ہے۔ راوی کا بیان ہے کہ آپ نے وہ چیزیں نکلوا لیں اور دفن کرا دیں۔ حضرت عائشہ کا بیان ہے کہ میں نے عرض کیا کہ آپ نے اعلان کیا نہیں کر دیا، تو آپ نے فرمایا کہ بخدا مجھے شفا ہو گئی، اور مجھے ناپسند ہے کہ میں کسی بھائی کو مظلوم کر دوں۔ (صحیح بخاری مترجم اردو جلد سوم صفحہ ۲۹۵ یا ۲۹۶ محمد سعید ابنہ سنز کراچی)

ہمارے لئے تمام معاملات میں معیار حق قرآن حکیم ہے۔ لیکن انہوں نے کہ اسے ہم نے غلافوں میں لپیٹ کر رکھ دیا ہے۔ آجیے غلافوں سے وقت کے لئے اسے نکالیں کہ وہ اس اہم واقعہ کے بارے میں کیا فیصلہ صادر کرتا ہے۔ اسی قرآنی ملاحظہ ہو کہ جس واقعہ سے ہماری کتب روایات کے صفحے کے صفحے پھرتے ہوئے ہیں۔ قرآن کریم ایک مختصر سی آیت میں اس کا فیصلہ سناتا ہے۔ ارشادِ باری ہے۔

يَقُولُ الظَّالِمُونَ إِنَّمَتَّبَعُوا إِلَّا تَجَلًّا مَسْخُورًا (سورة بنی اسرائیل - ۴۷)

(ترجمہ) ظالم لوگ یعنی کفار کہتے ہیں کہ تم ایک سحر زدہ آدمی کی پیروی کرتے ہو۔

دوسرے الفاظ میں رسول اللہ کو سحر زدہ قرار دینے والوں کو قرآن مجید کا فر اور ظالم کہہ کر پکارتا ہے۔ لیکن چونکہ قرآن حکیم ہم محض تبرک کے لئے تلاوت کر کے آگے بڑھ جاتے ہیں۔ اس لئے عملی مسائل میں ہمارے ہاں بخاری شریف کی حیثیت قرآن کریم سے بڑھ کر تصور کی جاتی ہے اور اس کی ذمہ داری بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر جادو والی روایات ہیں کہ قرآن کریم کی تردید کے باوجود اسے چاروں طرف ایک مسئلہ

کی حیثیت سے تسلیم کیا جاتا ہے۔ بلکہ اگر کوئی صاحب قرآن کریم کی مذکورہ بالا آیت کا حوالہ دے کر ان کی روایات کی کمزوری کی طرف اشارہ کرتا ہے، تو اس پر جھٹ سے منکر حدیث کا لٹنی جڑ دیا جاتا ہے۔ حالانکہ مذکورہ بالا آیت مبارکہ کسی نے آج قرآن حکیم میں داخل نہیں کی، بلکہ وہ تو بخاری شریف کی تصدیق سے بھی صدیوں پہلے اس میں موجود تھی۔ لیکن اس کے باوجود قرآن کریم کے ارشاد کے مقابلے میں، بخاری شریف کی روایت کو زیادہ مستند سمجھا جاتا ہے۔ دیکھئے کس طرح روایات کے مقابلے میں قرآن کریم کی آواز دب جاتی ہے؟

یہ واقعہ برسوں میرے ذہن میں کھٹکتا رہا، اور اس موضوع پر ہر طبقہ و خیال کے علماء سے گفتگو ہوتی رہی۔ قرآن سے استدلال کا جواب دینے کی بجائے ان حضرات نے ہمیشہ یہ سوال اٹھایا کہ آخر بخاری شریف کی یہ روایات سلف صالحین کے سامنے بھی تھیں۔ انہوں نے اسے خلاف قرآن کیوں نہ قرار دیا۔ میرے لئے یہ جواب غیر متوقع نہیں تھا۔ کیونکہ جب کسی قوم پر محمد چھا جائے تو اس کے علماء اپنی جان چھڑانے کے لئے اسی قسم کی تاویلات سے کام لیتے ہیں۔ یہ تو ہو نہیں سکتا تھا کہ اتنی بڑی حقیقت ہمارے سلف صالحین کی نظروں سے اوجھل ہو۔ لیکن چونکہ ہمارے دل دینی علم کا معیار نہایت پست ہے، اور ہمارے علماء صرف اسی محدود علم پر اکتفا کرتے ہیں جو وہ اپنے اساتذہ سے حاصل کرتے ہیں اور اگر اس محدود علم میں کوئی غلطی نواح پائی تو وہ بھی نسبتاً بعد نسلی پختہ نہ ہوتی جائے گی۔ کیونکہ تقلید ہمارے غلبہ کی وجہ سے کسی مسئلہ کو قرآنی تعلیم کے مطابق پرکھنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے دل عام طور پر قرآن کے مقابلے میں حدیث اور فقہ کو سند تسلیم کیا جاتا ہے۔

ہیں اس کاوش میں رہا کہ ہمارے مسلک میں جس فقہ کی تقلید کی جاتی ہے۔ اس سے تعلق رکھنے والے سلف صالحین کی اگر تحقیق مل جائے تو وہ ہمارے علماء کے لئے سب سے زیادہ مقبول سند ہو سکتی ہے۔ الحمد للہ کہ مجھے اپنے مقصد میں کامیابی ہوئی اور مطلوبہ حوالہ جات مل گئے۔ خیال رہے کہ رسول اللہ پر جادو کے اثرات والی روایات کی بنیاد اس پر ہے کہ ہمارے بعض علماء اس نوحہ کو برقی سمجھتے ہیں۔ یعنی وہ کہتے ہیں کہ جادو اپنی حقیقت رکھتا ہے۔ پہلے ہم یہ دیکھتے ہیں کہ کیا سلف صالحین بھی فانی اسے ایسا سمجھتے تھے۔ چونکہ اس بارے میں ہم حنفی فقہ کے ائمہ تک محدود رہنا چاہتے ہیں اس لئے حنفی فقہ کے بانی حضرت امام ابوحنیفہؒ کے فیصلہ کو نقل کر دینے پر اکتفا کرتے ہیں۔ علامہ شوکانی فرماتے ہیں۔

من صحت المعتزلة والوحنیفة الی انہ خدع لا اصل لہ ولا حقیقة۔

(ترجمہ) معتزلہ اور امام ابوحنیفہ کا مسلک یہ ہے کہ جادو ایک دھوکا ہے۔ جس کی کوئی اصل نہیں۔ اور

نہ ہی اس کی کوئی حقیقت ہے۔ (تفسیر فتح القدیر - جلد اول صفحہ ۱۱۹)

جب جادو دھوکے کے سوا کوئی چیز ہی نہیں تو رسول اللہ پر جادو کے اثرات والی روایات کی ساری ضمانت

وہرام سے گر پڑتی ہے۔ تاہم حنفی ائمہ نے اس سارے واقعے پر پوری تفصیل سے بحث کی ہے۔ اور اسے قرآن مجید کے خلاف ثابت کیا ہے۔ حنفی فقہ کے مشہور امام قاضی ابوبکر جصاص جنہوں نے حنفی فقہ کے اصولوں کے مطابق قرآن حکیم کی تین جلدوں میں مکمل تفسیر احکام القرآن لکھی ہے۔ نے اس بحث کو نقل کیا ہے اور بخاری شریف کی مذکورہ بالا روایات کو ہمارے اس سلسلہ کی حقیقت اختیار کئے ہوئے ہیں۔ انہیں جلدوں کی وضع کردہ بناتے ہیں۔ ابھی کی زبانی سنئے۔

دمثل هذا الاخبار من وضع المحدثين (احکام القرآن جلد اول صفحہ ۵۵)

(کہ رسول اللہ ۳ پر جادو کی روایات محدثین کی وضع کردہ ہیں۔)

خیال رہے کہ سلف صالحین کسی روایت کو ضعیف یا جھوٹا قرار دیتے وقت ایسے سخت الفاظ بہت کم استعمال کرتے تھے۔ جیسا کہ قاضی ابوبکر جصاص نے جادو والی روایات کے بارے میں استعمال کئے ہیں۔ بلکہ ایسے مواقع پر عام طور پر تاویل سے کام لیا جاتا ہے کہ جادو سے بھول چوک یا نسیان ہو گیا ہوگا۔ یا زیادہ سے زیادہ اس کی کسی کمزوری کی طرف اشارہ کر دیا جاتا ہے۔ ایسا بہت کم ہوا ہے کہ کسی ضعیف روایت کے رد میں کو بھی عمدہ قرار دیا گیا۔ جیسا کہ مذکورہ بالا حدیث کے سلسلہ میں کیا گیا ہے۔

چنانچہ اس جادو کے سلسلہ میں مزید بحث کرتے ہوئے کہ ہماری کتب تفسیر میں جادو وغیرہ کے جو قصے نقل کئے گئے ہیں اور بعض مفسرین انہیں صحیح سمجھتے ہیں، ان کے بارے میں کہتے ہیں۔

فیصد قونہ ومن صدق هذا فليس يعرف النبوة ولا يامن ان تكون

معجزات الانبياء من هذا النوع والنهم كانوا سحرة وقال الله تعالى

ولا يفلح الساحر حيث اتى۔ (ایضاً)

(ترجمہ) کہ یہ لوگ ان (جادو کے قصوں) کو سمجھتے ہیں۔ اور جس نے انہیں سچا مانا وہ نبوت

کی حقیقت سے بے خبر ہیں۔ بلکہ خدشہ یہ ہے کہ وہ انبیاء کے معجزات کو بھی جادو جیسی کوئی

چیز سمجھ لیں اور نعوذ باللہ انبیاء کو جادوگر۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جادوگر جہاں

بھی ہو نلاج نہیں پا سکتا۔

اس کے بعد رسول اللہ کے مسجور ہونے کے واقعے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ان حضرات کے متعلق کہتے ہیں۔

وقد اجازوا من فعل السحر ما هو اطم من هذا واظلم وذلك انهم

زعموا ان النبي عليه السلام سحر وان السحر عمل فيه حتى قال فيه

انه يتخيل لي اتي اقول الشيء وافعله ولما افلح ولما افلح (ایضاً)

(ترجمہ) انہوں نے تو جادوگروں کے ایسے کاموں کو بھی صحیح سمجھ لیا جو اس سے بھی زیادہ گناہ دہنے اور

علیظ ہیں اور وہ یہ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر جادو کیا گیا اور یہ کہ جادو نے آپ پر اثر بھی

کیا تھا۔ یہاں تک کہ آپ نے فرمایا کہ مجھے ایسا لگتا ہے کہ میں نے ظالم بات کہی یا کی ہے۔

حالانکہ نہ اسے کہا جوتا ہے اور نہ کیا جوتا ہے۔

پھر ان حضرات کے اس طرز عمل پر حیرت کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

والعجب ممن یجمع بین التصدیق الانبیاء علیہم السلام و اثبات معجزاتهم
وبین التصدیق بمثل هذا من فعل الحجرة۔ (ایضاً ص ۵۶)

(ترجمہ) اور ان لوگوں پر حیرت ہوتی ہے جو انبیاء علیہ السلام کی نبوت اور معجزوں پر بھی
ایمان رکھتے ہیں اور جاہلوں کے اس قسم کے شکیبوں کی بھی تصدیق کرتے ہیں۔

پھر قرآن مجید کی اسی آیت سے کہ جس کا خوالہ ہم شروع میں دے چکے ہیں، استدلال کرتے ہوئے اس
واقعہ کو چھوٹا قرار دیتے ہیں۔

وقد قال الله تعالى مكة يا للکفار ضیاء دعوتہ من ذالک للنسبی صلی اللہ علیہ
وسلم فقال جل من قائل وقال الظالمون ان تتبعون الا رجلاً مسحوراً (البینا ص ۵۷)

(ترجمہ) اللہ تعالیٰ نے کفار کے اس دعوے کو جھٹلاتے ہوئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
پر جادو کیا گیا تھا۔ ان کا یہ قول نقل کیا کہ ظالم (کفار) کہتے ہیں کہ تم ایسے شخص کی پیروی
کرتے ہو جس پر جادو کیا گیا ہے۔

اور پھر جس طرح انہوں نے ان روایات کو محدود کی وضع کر دیا ہے۔ اس کی تفصیلات مضمون
کے ابتدا میں گزرنے لگی ہیں۔

یہ تو کافی ہمارے قدامت پسند علماء کے ایک غلط مسلک کی تردید، خود ایسے اللہ کی زبانی جن
کی تقلید کا وہ دم بھرتے ہیں۔ میرے ذہن میں ایک خوش فہمی تھی کہ ان قدامت پسند علماء کے مقابلے میں
ایک ایسی تفسیر لکھی جا رہی ہے جس کے بارے میں یہ دعویٰ کیا جا رہا ہے کہ وہ زمانہ جدید کے تقاضوں
کے عین مطابق ہے اور جس نے اپنی اسی خصوصیت کی بنا پر ہزاروں جدید تعلیم یافتہ نوجوانوں کو جو
الحاد اور بے دینی کے آغوش میں چلے جا رہے تھے، دین کی طرف راغب کیا۔ یہ تفسیر تفہیم القرآن تھی
جس کے مصنف سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب ہیں۔ جن کی قرآنی فکر کے بارے میں الی کے پروکار
کی جانب سے بلند بانگ دعوے کئے جاتے ہیں۔ میری خوش فہمی یہ تھی کہ انہوں نے رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر دشمنوں کے ار لگائے ہوئے داغ کو مزور دھو دیا ہوگا۔ چنانچہ اسی
خوش فہمی کے تحت میں نے ان کی تفسیر کا مطالعہ شروع کیا۔ لیکن جب متعلقہ مقام پہ پہنچا تو سر پرکھ
بیٹھ گیا، اور یہ دیکھ کر حیران رہ گیا کہ انہوں نے اپنی تفسیر کی جلد ششم کی آخری دو سطروں کی
تفسیر امام بخاری کی مختلف روایات کی بنا پر کی ہے۔ بلکہ ان مختلف روایات کے مضمون کا خلاصہ
اپنے الفاظ میں بیان کر کے قرآنی حکیم کی تفسیر کا حق ادا کر دیا۔ آپ بھی ملاحظہ فرمائیں۔

صلح حدیبیہ کے بعد جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ واپس تشریف لائے تو حرم مکہ میں
خیبر سے یہودیوں کا ایک وفد آیا۔ اور ایک مشہور جاہل کہتے ہیں انھوں نے ملا۔ جو انصار کے قبیلہ
بنی نذیق سے تعلق رکھتا تھا۔ ان لوگوں نے اس سے کہا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ہمارے ساتھ جو کچھ

کیا ہے وہ تو ایسا معلوم ہے۔ ہم نے ان پر بہت جادو کر لے کی کوشش کی مگر کامیابی نہ ہوئی۔ اب تم تمہارا سے پاس آئے ہیں کیونکہ تم ہم سے بڑے جادوگر ہو۔ تو یہ میں ان شریفوں حاضر ہیں انہیں قبول کرو اور محمد (صلعم) پر ایک ڈور کا جادو کرو۔ اس کلمے میں ایک یہودی لڑکا حضور کے ان غمگیناں تھا۔ اس سے سارا ذکر کے ان لوگوں نے حضور کی کشتگی کا ایک ٹکڑا مان لیا جس میں آپ کے موٹے مبارک تھے۔ انہی بالوں اور کلنگی کے داڑھی پر جادو کیا گیا۔ بعض روایات میں یہ ہے کہ لبید بن اعصم نے خود جادو کیا تھا اور بعض میں یہ ہے کہ اس کی بہنیں اس سے زیادہ جادو کرتیاں تھیں، ان سے اس نے جادو کرایا تھا۔ بہر حال ان دونوں صورتوں میں سے جو صورت بھی ہو۔ اس جادو کو ایک رکھوڑ کے خوشے کے غلاف میں رکھ کر لبید نے بنی زبیر کے کنوئیں ڈروان یا ذی اذعان نامی کی تہ میں ایک پتھر کے نیچے دبا دیا۔ اس جادو کا اثر نبی صلعم پر ہونے لگا اور ایک سال لگا، دوسری ششماہی میں کچھ تغیر محسوس ہونا شروع ہوا۔ آخری چالیس دن سخت اور آخری تین زیادہ سخت گزرے۔ مگر اس کا زیادہ سے زیادہ جو اثر حضور صلعم پر ہوا وہ بس یہ تھا کہ آپ ٹھٹھتے جاتے تھے۔ کسی کام کے متعلق خیال فرماتے کہ وہ کر لیا ہے مگر نہیں کیا ہوتا تھا۔ اپنی اذواج کے متعلق خیال فرماتے کہ آپ ان کے پاس گئے ہیں مگر نہیں گئے ہوتے تھے۔ اور بعض اوقات آپ کو اپنی نظر پر بھی شبہ ہوتا تھا کہ کس چیز کو دیکھا ہے مگر نہیں دیکھا۔

(تفسیر القرآن جلد ششم صفحہ ۵۵۲)

موردی صاحب کی یہ تفسیر بخاری شریف کی روایات سے بھی زیادہ واضح ہے، اذعان کی یہ وصفا کہ آپ کسی کام کے متعلق خیال فرماتے کہ وہ کر لیا ہے مگر نہیں کیا ہوتا تھا۔ تو خود مقام نبوت متاخر ہوتا ہے اور پھر ایک یہودی لڑکے کو آپ کا خدمت گار دکھایا گیا ہے۔ کیا اس آخری دور میں بھی آپ کو اپنے جان نثار صحابہ میں سے کوئی خدمت گار میسر نہ تھا۔۔۔!

خیال رہے کہ موردی صاحب بخاری شریف کی روایات کو من و عنی تسلیم نہیں کرتے۔ ہمارے دل یہ عقیدہ صرف اہل حدیث حضرات کا ہے کہ بخاری شریف کی ہر روایت نہ صرف یہ کہ صحیح ہے بلکہ ان میں سے کسی کا انکار بھی ایک مسلمان کو دائرہ اسلام سے خارج کر دیتا ہے۔ لیکن موردی صاحب کی یہ عجز و کبر نہیں۔ وہ بخاری شریف کی تمام احادیث کو صحیح نہیں سمجھتے اور اس بارے میں ان کی تحقیق یہ ہے۔

یہ دعویٰ کرنا صحیح نہیں کہ بخاری میں جتنی احادیث درج ہیں ان کے معانی کو بھی جوں کا توں بلا تنقید قبول کر لینا چاہیے۔ (ترجمان القرآن، بابت اکتوبر، نومبر ۱۹۵۲ء)

پھر احادیث کو پرکھنے کا ان کا اپنا ایک معیار ہے جو خود ان کے اپنے الفاظ میں کچھ لہلہ ہے۔

جو شخص اسلام کے مزاج کو سمجھتا ہے اور جس نے کثرت کے ساتھ کتاب اللہ اور سنت رسول کا گہرا مطالعہ کیا ہوتا ہے وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایسا مزاج شناس ہو جاتا ہے کہ روایات کو دیکھ کر محمد بنو اس کی بعیرت اسے بتا دیتی ہے کہ ان میں سے کونسا قول میرے سرکار کا ہو سکتا ہے اور کونسی چیز سنت نبوی کے

اقرب ہے۔ یہی نہیں بلکہ جی مسائل میں اس کو قرآن و سنت سے کوئی چیز نہیں ملتی، ان میں بھی وہ کہہ سکتا ہے کہ اگر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے فلاں مسئلہ پیش آتا تو آپ اس کا فیصلہ ہوں فرماتے۔ یہ اس لئے کہ اس کی روح، روح محمدی میں کم اور اس کی نظر بصیرت نبویؐ کے ساتھ متحد ہو جاتی ہے اس کا دماغ اسلام کے سانچے میں ڈھل جاتا ہے اور وہ اس طرح دیکھتا، اور سوچتا ہے۔ جس طرح اسلام چاہتا ہے کہ دیکھا جائے اور سوچا جائے۔ اس مقام پر پہنچ جانے کے بعد انسان اسناد کا زیادہ محتاج نہیں رہتا۔ وہ اسناد سے مدد ضرور لیتا ہے مگر اس کے فیصلے کا دار و مدار اس پر نہیں ہوتا۔ وہ بسا اوقات ایک عزیز، ضعیف، منقطع السند، مطعون فیہ حدیث کو بھی لے لیتا ہے۔ اس لئے کہ اس کی نظر اس افتادہ پتھر کے اندر ہیرے کی جوت دیکھ لیتی ہے، اور بسا اوقات وہ ایک غیر متصل، غیر شاذ، متصل السند مقبول حدیث سے بھی اعراض کر جاتا ہے۔ اس لئے کہ اس کے جام ندریں میں جو بادۂ معنی بھری ہوئی ہے وہ اسے طبیعت اسلام اور مزاج نبویؐ کے مناسب نظر نہیں آتی۔

(تفہیمات - جلد اول از مودودی صاحب - صفحہ ۲۹۶)

مودودی صاحب کے اس اصول کو سامنے رکھتے تو یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ بخاری شریف کی جادو والی روایت کو آپ نے اس لئے صحیح نہیں سمجھا کہ وہ بخاری شریف میں درج ہے۔ بلکہ اس لئے کہ ان کی بصیرت نے ان کی رہنمائی کی کہ یہ حدیث صحیح ہے۔ یعنی جادو بھی برہمی ہے اور یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اس نے اثر بھی کیا تھا، جو کئی دن تک باقی رہا۔ جیسا کہ ہم مسطور رہا بقیہ میں نقل کر آئے ہیں، قرآن مجید اس بہتان کو ظالموں یعنی کفار کی طرف منسوب کر کے اس کی تردید کر رہا ہے۔ لیکن کتنے افسوس کا مقام ہے کہ مودودی صاحب کی بصیرت قرآنی، ظالموں اور کفار کے اس افتراء کو برہمی قرار دے رہی ہے (نمود باللہ) ان کی یہ بصیرت تو خود، اللہ تعالیٰ کے فلاں نظر آتی ہے!

جیسا کہ مسطور بالا میں گند چکا ہے، حنفی فقہ کے ائمہ نے اس روایت کو محدثین کی وضع کردہ قرار دیا ہے۔ وجہ صاف ظاہر ہے کہ اس سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کو داغدار ہوتی ہے۔ اس کے برعکس مودودی صاحب کی بصیرت قرآنی اس واقعہ کو سچا قرار دے رہی ہے۔ ایسا کرتے ہوئے انہیں اس امر کا ذمہ بھر چھال ملتا نہ آیا کہ ان کی بصیرت قرآنی کس طرح دشمنان اسلام کے ہاتھ مضبوط کرے گی۔ پھر سوچئے کہ جب اس تفسیر کا انگریزی زبان میں ترجمہ ہوگا، جو یورپ و امریکہ میں پہنچے گا تو وہ مخالفین اسلام سے اس روایت کی بنا پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کو داغدار بنانے پر کئے جانے والے جس قدر محوشیاں منائیں گے۔

اس موقع پر مجھے طلوع اسلام کی وہ اپیل یاد آگئی، جس کا عنوان تھا۔ "مردودی صاحب خدا کے لئے رک جائیے۔ (طلوع اسلام بابت جولائی ۱۹۶۳ء) غالباً اس اپیل کرنے والے کے سامنے بھی مردودی صاحب اسی قسم کی تحقیقات اور بصیرت قرآنی کے نمونے تھے جس سے نہ صرف یہ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ داغدار ہوتی ہے۔ بلکہ دشمنان اسلام کے ہاتھ مضبوط ہوتے ہیں۔

مردودی صاحب کے پاس جادو

کے برحق ہونے کی دلیل

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ جادو جسے حنفی فقہ کے بانی امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ دھوکا اور لغو قرار دیتے ہیں..... مردودی صاحب جو اسے برحق تسلیم کرتے ہیں، ان کے پاس اس کی کوئی دلیل ہے۔ یہودیوں کے دل یہ قہصے مشہور

ہیں کہ جادو کی بنیاد حضرت سلیمان علیہ السلام کے زمانے میں پڑی جبکہ آسمان سے دو فرشتے ہاروت و ماروت اتر کر لوگوں کو جادو سکھاتے تھے۔ یہ فرشتے اب بھی بابل کے ایک کنوئیں میں اوندھے لٹکے ہوئے ہیں، اللہ لوگوں کو جادو سکھاتے ہیں۔ قرآن حکیم نے ان بے سرو پا قصوں کی تردید کی ہے۔ ارشادِ باری ہے۔
 وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَى الْمَنَّانِينَ مِنْ بَابِلَ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ وَمَا رُؤُوفٌ وَمَا يُعَلِّمُونَ وَلَدًا مَا عَلَّمَ آبَاءَهُمْ لَوْلَا إِسْمَاعِيلُ إِسْتَفْتَاهُ عَلَيْهِمْ قُلْ لَا يَسْمَعُونَ لَّهُمْ قُلُوبٌ وَلَا يَسْمَعُونَ لَّهُمْ آذانٌ وَلَا يَفْقَهُونَ شَيْئًا (۲۶)

(ترجمہ) اور نہیں اتارا گیا بابل میں دو فرشتوں ہاروت و ماروت پر اور نہ وہ دونوں کسی کو یہ کہتے ہوئے کہ ہم آزمائش ہیں، کچھ (جادو) سکھاتے تھے۔
 محمد صالح کرام اللہ ہمارے بڑے بڑے مضمرب نے اس کی یہی تفسیر بیان کی ہے۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما اور امام فخر الدین رازی نے جادو والے اس ہاروت و ماروت کے سارے قہصے کو پھر، نامہ اور مردود قرار دیا ہے۔ امام الشہاب الفراقی کا کہنا تو یہ ہے کہ جس کا اعتقاد یہ ہو کہ یہ دو فرشتے ہیں جو نہرہ سے مصیبت کی وجہ سے سزا دیئے جاتے ہیں تو وہ اللہ تعالیٰ کا کافر ہے۔

(روح المعانی جلد اول صفحہ ۳۲۱)

لیکن مردودی صاحب نے چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مسور ہونے کے واقعہ کو سچا ثابت کرنا تھا۔ اس لئے وہ اس آیت کو یوں تفسیر فرماتے ہیں۔

اس آیت کی تاویل میں مختلف اقوال ہیں۔ مگر جو کچھ میں نے سمجھا ہے وہ یہ ہے کہ جس زمانے میں بنی اسرائیل کی پوری قوم بابل میں قیدی اور غلام بنی ہوئی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے دو فرشتوں کو انسانی شکل میں ان کی آزمائش کے لئے بھیجا ہوگا۔ جس طرح قوم لوط کے پاس فرشتے خوبصورت لڑکوں کی شکل میں گئے تھے اسی طرح ان اسرائیلیوں کے پاس وہ پیروں اور فقیروں کی شکل میں گئے ہوں گے۔ وہاں ایک طرف انہوں نے بازار ساحری میں اپنی دوکان لگائی ہوگی اور دوسری طرف وہ اہل حجت کے لئے ہر ایک کو خبردار کر دیتے ہوں گے کہ دیکھو!

ہم تمہارے لئے آزمائش کی حیثیت رکھتے ہیں۔ تم اپنی عاقبت خراب نہ کرو مگر اس کے باوجود لوگ ان کے پیش کردہ عملیات اور نقوش اور تعویذات پر ٹوٹ پڑتے ہوں گے۔

فرشتوں کے انسانی شکل میں آکر کام کرنے پر کسی کو حیرت نہ ہو۔ وہ سلطنت الہی کے کارپرداز ہیں، اپنے فرائض منصبی کے سلسلے میں جس وقت جو صورت اختیار کرنے کی ضرورت ہوتی ہے وہ اختیار کر سکتے ہیں۔ ہمیں کیا ٹھہر کہ اس وقت بھی گرد و پیش میں کتنے فرشتے انسانی شکل میں آکر کام کر جاتے ہوں گے۔ ہم فرشتوں کا ایک ایسی چیز سمجھنا جو بجائے خود جبری تھی تو اس کی شکل ایسی ہے جیسے پولیس کے بے وردی سپاہی کسی رشوت خورد حاکم کو نشان زدہ کیٹے اور نوٹ لے جا کر رشوت کے طور پر دیتے ہیں۔ تاکہ اُسے عین حالت ارتکاب جرم میں پکڑیں، اور اس کے لئے بے گناہی کے عذر کی گنجائش باقی نہ رہنے دیں۔

(تفسیر القرآن - جلد اول - طبع اول - صفحہ ۹۸)

اس آیت میں جو پھر بن اور لغوت ہے اسے ہم مشہور صحابی حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور امام غزالیؒ کی راوی کی زبانی بیان کر چکے ہیں۔ یہاں یہ دیکھئے کہ موروثی صاحب کی بصیرت قرآنی نے جو بات اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کی ہے کہ اس نے فرشتوں کو سی۔ آئی۔ ڈی کے بلاوردی سپاہیوں کی طرح اس دنیا کے انسانوں میں بھیجا تو اس سے خود اللہ تعالیٰ کے بارے میں کیا تصور قائم ہوتا ہے!

جب طلوع اسلام نے دکھا تھا کہ یہ شخص یہ مشن لے کر یہاں آیا ہے کہ ملک کے ذہن طبقہ کو اسلام سے برگشتہ کر دیا جائے۔ تو مجھے اس پر یقین نہیں آتا تھا۔ لیکن ان کی ساری تفسیر کے گہرے مطالعے کے بعد کہ جس پر میں آٹھ قسطوں میں تبصرہ کر چکا ہوں۔ اور خصوصیت سے اس واقعہ کی تفسیر کے بعد میرے پاس کوئی ایسی دلیل نہیں رہ جاتی جسے موروثی صاحب کے دفاع میں پیش کیا جاسکے۔ ہمیں افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ وہ ایسا اسلام پیش کر رہے ہیں جس سے نہ صرف یہ کہ اپنے ہاں کے ذہن طبقہ کو بلکہ یورپ کے غیر مسلم ارباب فکر و نظر کو بھی جو اسلام کے قریب آتے دکھائی دیتے ہیں، اسلام سے متنفر کر دیا جائے، اور اسی تصور سے ہمارا کلیچہ شق ہو جاتا ہے، اور میرا ہی درد پہنچا تھا جو ان سطوح کے کھینچنے کا موجب بنا۔

پھر ہمارے ملک کے بڑے بڑے دانشور اس تفسیر کی تعریف میں رطب اللسان ہیں۔ معلوم نہیں وہ یہ تعریف اس کے مطالعہ کے بعد کر رہے ہیں یا بغیر مطالعہ کئے۔ دونوں حالتوں میں ان کی حالت قابلِ رحم ہے۔

ادارہ طلوع اسلام کی کتابوں کی قیمت میں خصوصی رعایت

ادارہ طلوع اسلام، ہر سال کنونشن کی تقریب پر اپنی شائع کردہ کتابوں کی قیمت میں خصوصی رعایت دیا کرتا ہے۔ ذیل میں ادارہ کی شائع کردہ تمام کتابوں کی فہرست درج کی جاتی ہے۔ ان کتابوں پر جن کے سامنے رعایتی قیمت درج ہے، رعایت امسال بھی دی جائے گی۔ بشرط یہ ہے کہ جو کتابیں مطلوب ہوں، ان کی قیمت سے وصول ڈاک بذریعہ منی آرڈر ہمیں ۳۱ اکتوبر ۱۹۷۵ء تک وصول ہو جائے۔ اس تاریخ کے بعد مطلوبہ کتابیں روانہ کر دی جائیں گی۔ اگر زیادہ کتابوں کا آرڈر دیا جائے گا تو ظاہر ہے کہ وصول ڈاک میں کچھ رعایت ہو جائے گی۔ اگر اس مد میں کسی کے کچھ پیسے ہمارے پاس بچ گئے تو ان کا بعد میں حساب کر دیا جائے گا۔ حسب سابق کنونشن کے موقع پر پنڈال کے ساتھ باک سٹال بھی قائم ہوگا۔ یہ کتابیں راہی رعایتی قیمتوں پر وہاں سے دستی بھی خریدی جاسکتی ہیں۔ جن کتابوں کی قیمت کے سامنے رعایتی قیمت درج نہیں، وہ بھری قیمت پر مل سکتی ہیں۔ چاہے بذریعہ ڈاک منگوائی جائیں یا باک سٹال سے دستی خریدی جائیں۔

نام کتاب	اصل قیمت	رعایتی قیمت	حصہ ڈاک پینکٹ ڈسٹری	نام کتاب	اصل قیمت	رعایتی قیمت	حصہ ڈاک پینکٹ ڈسٹری
مفہوم القرآن پارہ اول	۳/-	۳/-	۱/۲۵	اسلام کیا ہے؟ (اعلیٰ ایڈیشن)	۱۵/-	۱۲/-	۱/۷۵
" پارہ نمبر ۲	۲/۵۰	۲/۵۰	۱/۲۵	اسلام کیا ہے؟ (دستاویزی)	۸/-	۸/-	۱/۵۰
" پارہ نمبر ۳	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)	من و بندگان	۲۵/-	۲۰/-	۲/-
" پارہ نمبر ۴	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)	جوئے نذر	۲۵/-	۲۰/-	۲/-
" پارہ نمبر ۵	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)	ابلیس و آدم	۲۵/-	۲۰/-	۲/-
" پارہ نمبر ۶	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)	شعلہ مستور	۲۵/-	۲۰/-	۲/-
" پارہ نمبر ۷	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)	اقبال اور قرآن	۲۵/-	۲۲/-	۲/-
" پارہ نمبر ۸	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)	جہان فردا (لغوی ثانی)	۲۵/-	۲۵/-	۲/-
" پارہ نمبر ۹	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۰	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۱	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۲	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۳	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۴	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۵	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۶	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۷	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۸	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۱۹	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۰	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۱	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۲	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۳	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۴	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۵	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۶	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۷	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۸	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۲۹	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۰	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۱	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۲	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۳	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۴	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۵	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۶	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۷	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۸	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۳۹	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۰	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۱	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۲	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۳	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۴	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۵	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۶	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۷	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۸	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۴۹	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				
" پارہ نمبر ۵۰	(فی پارہ)	(فی پارہ)	(فی پارہ)				

فصلیہ پبلنگ رجسٹری	رعایتی قیمت	اصل قیمت	نام کتاب	فصلیہ پبلنگ رجسٹری	رعایتی قیمت	اصل قیمت	نام کتاب
۱/۲۵	۶/-	۷/-	عربی خود سیکھو	۲/-	۲۰/-	۲۵/-	برقی طور پر
۱/۵۰	۳/-	۵/-	فجر الاسلام (جلد اول)	۲/-	۲۵/-	۳۰/-	کتاب التفسیر (نقش ثانی)
۱/۵۰	۳/-	۵/-	فجر الاسلام (جلد دوم)	۲/۵۰	۲۰/-	۲۵/-	شاہکار رسالت
۱/۵۰	۸/-	۸/-	اسلام پر کیا گندھی	۱/۷۵	۱۰/-	۱۵/-	قائد اعظم کے
۱/۷۵	۶/-	۸/-	منزل بہ منزل	۲/۵۰	۳۰/-	۳۰/-	تہذیب کا پاکستان
۲/-	۲۵/-	۲۵/-	{ ISLAM A CHALLENGE (HARD BOUND)	۱/۶۰	۷/-	۱۰/-	معراج انسانیت
۱/۷۵	۱۶/-	۲۰/-	{ " " " (پیریڈک)	۱/۶۰	۷/-	۱۰/-	سلسلہ
۱/۲۵	۱/-	۲/-	قتل مرتد	۱/۲۵	۲/-	۲/-	فروغِ گم گشتہ
-/۱۵	+/۵۰	۱/-	عالمگیر انسانے	۱/۲۵	-/۵۰	۱/-	اسلامی معاشرت
۱/۵۰	۱۲/-	۱۵/-	ختم نبوت اور تحریک احمدیت (جلد نقش ثانی)	۱/۲۵	۲/-	۲/۵۰	اسباب زوالِ امت (۱ اعلیٰ ایڈیشن)
۱/۲۵	۲/-	۳/-	پرنسپلز آف لار میکنگ	۱/۲۵	۲/-	۲/۵۰	اسباب زوالِ امت (۲ سٹائڈین)
۱/۲۵	۲/-	۳/-	ان اسلام	۱/۲۵	۲/-	۵/-	جہاد
۱/۲۵	۲/-	۳/-	جمع القرآن	۱/۲۵	۲/-	۵/-	قرآنی فیصلے (جلد اول)
۳/-	۱۵/-	۲۳/-	تاریخ الامت (۷ جلدیں)	۱/۲۵	۲/-	۵/-	قرآنی فیصلے (جلد سوم)
۵/-	۷۱/-	۸۱/-	پہلی تاجپٹی اور آٹھویں	۱/۲۵	۲/-	۳/۵۰	ظاہرہ کے نام
			مفہوم القرآن (مکمل)	۳/-	۳۰/-	۳۶/-	پاکستان کا معاہدہ
			کھلے ہارے (۳۰ تا)				سلیم کے نام
							(مکمل سیٹ)

طلوع اسلام کی اٹھارویں سالانہ کنونشن!

طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن اس سال پروفیسر اینڈی بنا ریخ ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶ اکتوبر ۱۹۷۵ء (بروز جمعرات و جمعہ، ہفتہ، اتوار) حسب سابق مقام ۲۵-بی۔ گلبرگ مل لاہور منعقد ہو رہی ہے۔ جیسا کہ قارئین کو معلوم ہے طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے نہ مذہبی فرقہ سے، نہ ہی اس کا کوئی اپنا فرقہ ہے، نہ امت سے الگ کوئی مسلک نہ ہی یہ ملک کی عملی سیاسیات میں حصہ لیتا ہے۔ اس کا مقصد قرآنی فکر و تعلیم کا عام کرنا ہے، تاکہ اس سے قوم کے قلب و دماغ میں ایسی نفسیاتی تبدیلی پیدا ہو جائے جس سے قرآنی خطوط پر صحیح اسلامی نظام کے قیام کے لئے فضا ساز کار اور زمین ہموار ہو جائے۔

۲۔ کنونشن کے کچھ اجلاس تو مندرجہ ذیل تک محدود ہوتے ہیں اور کچھ کھلے اجلاس، جن میں عام سامعین بھی شریک ہو سکتے ہیں۔ ان کھلے اجلاس میں علاوہ دیگر مقالات، پرویز صاحب کے خطابات مرکزی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس سال ان کے پیش نظر حسب ذیل موضوعات ہیں۔

(۱) استقبالیہ، جس کا عنوان ہے — حذر سے چہرہ دستاں سخت ہیں فطرت کی تعزیریں — اس میں اس خلفشار اور انتشار کا تحقیقاتی جائزہ لیا جائے گا جو اس وقت ساری دنیا میں عام ہوتا ہے، اور جو اب پاکستان میں بھی سیلاب کی طرح اٹھنے چلا آرہا ہے۔

(۲) دوسرا خطاب، جس کا عنوان ہے — وہ ہمارا خواب تھا، یہ خواب کی تعبیر ہے — پاکستان کیلئے عمل کیا گیا تھا اور یہ کیا بن رہا ہے — ایک بصیرت افروز تحقیقاتی تجزیہ۔

(۳) تیسرا خطاب — جس مقام پر مارکس ناکام رہ گیا، اس سے آگے — مارکس جس معاشی نظام کو ناممکن العمل قرار دے کر بالوس بیٹھ گیا تھا، قرآن کریم اُسے کس طرح ممکن ہی نہیں بنانا بلکہ اس سے آگے بھی جاتا ہے۔ دنیا کے معاشیات کا ایک انقلاب آفرین، قابل عمل، نظریہ۔

۳۔ حسب سابق ایک نشست بزم مذاکرہ کے لئے مخصوص ہوگی، جس میں قوم کا نوجوان نسل بافتہ طبقہ (طلباء اور طالبات) حصہ لے گا۔ مذاکرہ کا موضوع ہے۔

یقین حکم، عمل پیہم، محبت فاتح عالم!

جہاد زندگانی میں یہ ہیں مردوں کی شمشیریں

۴۔ ایک نشست استفسارات کے لئے مخصوص ہوگی، جس میں فترم پرویز صاحب سامعین کے سوالات کا جواب قرآن روشنی میں دیں گے۔

پروگرام مشروط ہے۔ جتنی اور کمیٹی پروگرام وسط اکتوبر تک شائع ہو جائے گا، جس میں دیگر مقالات کی تفصیل بھی درج ہوگی۔

(ناظم ادارہ طلوع اسلام لاہور)

باب المراسلات

ایک اہم نکتہ کی وضاحت :-

میں۔ نہ اپنی کتاب۔ شاہکار رسالت۔ کے باب متعلقہ قانون سازی کے تحت لکھا ہے کہ:-
قرآن کریم نے مسلمانوں کے لئے اہل کتاب کی عورتوں سے نکاح اور ان کے ان
کا کھانا حلال قرار دیا ہے، لیکن حضرت عمرؓ نے ان کی عورتوں سے یہ کہہ کر نکاح
کو ممنوع قرار دے دیا کہ یہ عورتیں، مسلمانوں کے معاشرہ میں فتنہ کا باعث بن
جاتی ہیں۔ (صفحہ ۲۷۹)

حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ بڑا مشہور ہے، لیکن ایک صاحب نے ایک تفصیلی خط کے ذریعہ اس کی وضاحت
چاہی، جس کا میں نے خط کے ذریعہ جواب دیا۔ چونکہ سوال اور اس کا جواب عمومی اہمیت کا حامل
ہے، اس لئے میں نے مناسب سمجھا ہے کہ اسے طلوع اسلام میں شائع کر دیا جائے۔ اس لئے بھی کہ میں
نے شاہکار رسالت میں اس کی وضاحت کی ضرورت نہیں سمجھی تھی۔ لیکن اب محسوس ہوا کہ ہو سکتا ہے
کہ اس اجمال سے بعض دیگر قارئین کے دل میں بھی اسی قسم کا سوال پیدا ہو۔ لہذا اس کی وضاحت
مزدوری ہے۔

ان صاحب نے اپنے خط میں ایک طویل اصولی سی تمہید کے بعد جو افتراض کیا ہے وہ بالاختصار
یہ ہے:-

میں یہ پوچھنا چاہتا ہوں کہ کیا ایک بشر کو چاہے وہ خود صاحب کتاب ہی کیوں
نہ ہو، یہ حق حاصل ہے کہ قرآن کی کسی بات کو معطل کر دے یا ممنوع قرار دے۔
قرآن کے کسی قاعدہ سے استنباط تو ہو سکتا ہے کیونکہ اس میں اصل حکم باقی رہتا
ہے۔ لیکن قاعدہ اور حکم کو ممنوع قرار دینا، میں سمجھتا ہوں بالکل غلط ہے۔ کیا اس
سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ اللہ کا حکم ناقص ہے (نحوہ باللہ) کیا اس سے خدا کی
حکمت پر حرف نہیں آتا کہ ایک ایسے مسئلہ کی اجازت دی جس میں فتنہ روپوش
نہا...، جبکہ ہم اقرار کرتے ہیں کہ اللہ علیم اور حکیم ہے۔ کیا اس سے خود قرآن مجرب
نہیں ہوتا...؟ کیا اس سے کھلی اجازت نہیں ملتی کہ جو امر آئے، مصلحتاً اس میں تغیر

تبدیل کر دے، چاہے وقتی ہی کیوں نہ ہو، کیا اس سے لا تبدیلیں لکھتے اللہ کی تردید نہیں ہوتی؛ کیا اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ قرآن کی تابعداری کی بجائے قرآن کو اپنے تابع بنایا جائے؛ کیا اس سے جماعت اسلامی والے سچے ثابت نہیں ہوتے جو جھوٹ (حرام) کو مصلحتاً جائز قرار دیتے ہیں؟

میں نے اس کا حسب ذیل جواب دیا ہے :-

”محترمی! السلام علیکم

آپ کا تفصیلی گرامی نامہ موصول ہوا۔ یہ دیکھ کر مجھے خوشی محسوس ہوئی کہ آپ نے ایک و مباحث طلب نکتہ کے متعلق ازالہ شکوک کے لئے مصنف کی طرف رجوع کیا اور آجکل تو یہ روش عام ہو رہی ہے کہ مصنف کی عبارات سے (غلط یا صحیح) خود ہی کوئی نتیجہ اخذ کر لیا جاتا ہے اور پھر اسے مصنف کی طرف منسوب کر کے اس کی تشہیر کی جاتی ہے۔ آپ نے جو سوال درج فرمایا ہے، اس کا جواب تھوڑی سی تفصیل چاہتا ہے۔

۱۲۔ قرآن کریم میں بعض امور کو حرام یا ممنوع قرار دیا گیا ہے اور بعض کو حلال یا جائز ٹھہرایا گیا ہے۔ اس کے حرام کو حلال یا حلال کو حرام قرار دینے کا کسی کو حق یا اختیار حاصل نہیں۔ لیکن حلال کی صورت میں ایک بنیادی نکتہ پیش رکھنا ضروری ہے۔ حلال کے معنی یہ ہیں کہ خدا نے اس کی اجازت دی ہے کہ تم ایسا کر سکتے ہو۔ اس کا حکم نہیں ہے کہ تم ایسا ضرور کرو۔ اگر ایسا نہیں کرو گے تو یہ معصیت خداوندی ہوگا۔ اس کی انفرادی مثال عام ہے۔ ہم بیسیوں ایسی حلال چیزیں نہیں کھاتے جو ہمیں پسند نہ ہوں۔ جن سے ہمیں طبعاً نفرت ہو۔ جو ناخوشگوار ہوں یا ہمارے مزاج اور طبیعت کے موافق نہ ہوں۔ ہم ان چیزوں کو حرام قرار نہیں دیتے، صرف خدا کی عطا کردہ اجازت سے فائدہ نہیں اٹھانا چاہتے۔ قرآن کریم نے حلال کے ساتھ جو طیب کا اٹھا دیا ہے، تو طیب میں یہ تمام باتیں شامل ہیں، جن کا میں نے ابھی ابھی ذکر کیا ہے۔

۱۳۔ یہ تو انفرادی مثال تھی۔ اسی کی اجتماعی مثالیں بھی ہمارے سامنے ہیں۔ برسات کے موسم میں یا بعض وبائی امراض کے زمانہ میں، گورنمنٹ بعض چیزوں کے استعمال کو حکماً اور قانوناً ممنوع قرار دیرتی ہے۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ وہ انہیں حرام قرار دے دیتی ہے۔ اس سے مقصود صرف یہ ہوتا ہے کہ حالات کا تقاضا ایسا ہے کہ خدا کی اس اجازت سے فائدہ نہ اٹھایا جائے۔ اس کے یہ معنی بھی نہیں ہیں کہ خدا کو اس کا علم نہیں تھا کہ بعض حالات میں ان چیزوں کا استعمال مضر ہوگا۔ یہ اقراض اس صورت میں پیدا ہو سکتا تھا جب خدا یہ حکم دیتا کہ تم ایسا نہ کرو، اسے ہر شخص کو کھانا ہوگا اور ہر حال میں کھانا ہوگا۔ اس نے ایسا نہیں کہا۔ اس کی اجازت دے دی جس کے معنی یہ ہیں کہ ایسا کرنا ممنوع نہیں ہے، لیکن اگر ایسا نہ کیا جائے تو یہ معصیت نہیں ہوگی۔

اسی قسم کی ایک مثال آجکل ہمارے ہاں درج ہے۔ حکومت نے سفید میں دو دن، حلال جانوروں کا ذبح

اور ان کا گوشت فروخت کرنا حکماً ممنوع قرار دیا ہوا ہے۔ مصالح کلی کے پیش نظر ایسا کرنا بھی حلال کو حرام قرار دینا نہیں۔ لیکن اس قسم کا اجتماعی فیصلہ صرف حکومت مجاز کر سکتی ہے افراد نہیں۔ خواہ ان کی حیثیت کتنی ہی بڑی کیوں نہ ہو۔

۴۔ اب آئیے نکاح کی طرف۔ پہلے انفرادی مثال لیجئے۔ چچا کی لڑکی کے ساتھ نکاح حلال ہے، یعنی اس کی اجازت ہے۔ اگر کوئی لڑکا اپنی چچانندہ بہو کے ساتھ شادی نہیں کرنا چاہتا تو اس کا یہ انکار قابل اعتراض نہیں ہو سکتا۔ ہاں اگر وہ یہ کہے کہ چچا کی لڑکی کے ساتھ نکاح حرام ہے، تو یہ قرآن کی مخالفت ہوگی۔

اب اسی مثال کی اجتماعی حیثیت سامنے لائیے۔ اہل کتاب کی عورتوں سے نکاح حلال ہے۔ جن کے معنی یہ ہیں کہ ایسا کرنے کی اجازت ہے۔ اگر کوئی اہل کتاب قوم یہ سازش شروع کر دے کہ اپنی لڑکیوں کو مسلمانوں کے ساتھ نکاح کے ذریعہ جاسوسی بنا کر بھیج دے، اور اسلامی مملکت کو اس کا علم یا اندازہ ہو جائے، تو امت کے مصالح کلی کے پیش نظر اسے اس کا اختیار ہوگا کہ وہ ان معاملات میں اس اجازت پر پابندی عائد کر دے۔ یہ نہ تو حلال کو حرام قرار دینا ہوگا اور نہ ہی معصیت خداوندی۔ یہ صرف خدا کی عطا کردہ ایک اجازت سے فائدہ نہ اٹھانے کا فیصلہ ہوگا۔ جب یہ مصلحت باقی نہیں رہے گی یہ پابندی اٹھادی جائے گی، لیکن اس قسم کا اجتماعی فیصلہ اسلامی حکومت ہی کر سکتی ہے کوئی مسرد نہیں۔ ایسا ہی حضرت عمرؓ نے کیا تھا۔ عیسائی حکومتیں اس اجازت سے ناجائز فائدہ اٹھانے لگی گئیں تھیں۔ ان کی عورتیں مسلمانوں کے معاشرہ میں داخل ہو کر جاسوسی کرنے لگی تھیں۔ اس قسم کی عورتوں نے اسلامی مملکتوں کو کس قدر نقصان پہنچایا ہے، تاریخ اس کی شہادت دیتی ہے۔ لیکن جہاں اس قسم کی مضرت کا احتمال نہ ہو، وہاں اس اجازت پر پابندی کی ضرورت نہیں ہوگی۔

۵۔ مجھے امید ہے کہ اس صراحت سے اس نکتہ کی وضاحت ہو گئی ہوگی اور آپ کا شبہ بھی رفع ہو گیا ہوگا۔ اس سے عند المصلحت جھوٹ بولنے یا فریب دینے کا شرعی جواز نہیں نکل سکتا۔ جھوٹ بولنا یا فریب دینا ممنوع ہے۔ ان کی صورت یہ نہیں کہ خدائے یہ کہا ہو کہ جھوٹ بولنا یا فریب دینا حلال ہے تمہارا جی چاہے جھوٹ بول لیا کرو اور جی چاہے تو نہ بولا کرو۔ یہ ہے فرق، حلال اور حرام یا جائز اور ممنوع ہیں!

اگر کوئی نکتہ مزید وضاحت کا متقاضی ہو تو مجھے مطلع فرمائیے گا۔

والسلام

۱۱

مجھے امید ہے کہ اگر کسی صاحب کے دل میں حضرت عمرؓ کے اس فیصلہ کے متعلق اسی قسم کا شبہ پیدا ہوا ہوگا، تو اس وضاحت سے وہ شبہ زائل ہو گیا ہوگا۔

(پہلوئین)

۱۱

ادباًب حکومت کو کون جگائے!

مردان سے ایک صاحب نے ہمیں اپنے گرامی نامہ کے ساتھ ایک مضمون کے اقتباس کی نقل بھیجی ہے۔ یہ مضمون ہفت روزہ اخبار "لاہور" کی ۱۸ اگست ۱۹۷۵ء کی اشاعت میں شائع ہوا ہے۔ اور اس کے آغاز میں یہ لکھا ہے۔ "اسلام آباد سے ایک سینئر ایڈووکیٹ رقمطراز ہیں۔ مضمون کا اقتباس حسب ذیل ہے۔"

— میں ان چند سطروں کے ذریعے آج ایسی غلط فہمی کا ازالہ کرنا چاہتا ہوں۔ جس میں صرف وطن عزیز کے بعض اونچے مرتبے کے علما نے کرام اہل معافی حضرات ہی نہیں وکالت ایسے غیر جانبدار پیشے کے ارکان بھی مبتلا ہیں۔ مقصود کسی کی دل جھٹی یا دل شکنی نہیں۔ بلکہ محض اصل حقیقت کا اظہار ہے۔ اور وہ حقیقت یہ ہے کہ ۲۲ ستمبر ۱۹۷۴ء کو قومی اسمبلی نے آئین میں جو ترمیم کی ہے۔ اس میں احمدیوں یا قادیانیوں کو غیر مسلم (Non-Muslim) پرگز قرار نہیں دیا گیا۔ بلکہ صرف یہ کہا گیا ہے کہ اس فرقہ کے لوگ قانون اور آئین کے اغراض کے لئے "مسلم نہیں" (Not Muslim) ہیں۔ گویا دیگر تمام اغراض (مذہبی۔ عمرانی۔ تہذیبی۔ علمی۔ مجلسی وغیرہ) کے لئے وہ "مسلم" ہی منظور ہوں گے اور ان کی یہ حیثیت قومی اسمبلی کو تسلیم ہے۔ دوسرے لفظوں میں قومی اسمبلی کی یہ ترمیم بھی احمدیوں کے "مسلم" ہونے کی توثیق کرتی ہے۔ سوائے دو اغراض کے۔ اگر جذبات اور ذاتی خواہشات کو ایک طرف رکھ کر "نان مسلم" اور "ناٹ مسلم" کے الفاظ پر سنجیدگی سے غور کیا جائے تو ان دونوں میں فرق سمجھ میں آ جانا چنداں مشکل نہیں۔ لیکن افسوس ہے کہ اس فیصلے سے دلچسپی رکھنے والے بیشتر حلقوں نے خواہ مخواہ لفظ "غیر مسلم" کی رٹ لگا رکھی ہے۔

اس معاملہ میں عوام الناس تو قابل معافی ہیں کہ انہیں آئینی زبان کے رموز و عبارات سے آگہی نہیں ہوتی۔ ہنسی بلکہ دعا تو اس وقت آتا ہے۔ جب اپنے آپ کو بڑا ماہر و مشاق، وقت کی زبان اور وقت کے ترجمان سمجھنے والے صحافی حضرات اپنی اس غیر آئینی تقسیم کی بنا پر حکومت سے بعض مضحکہ خیز قسم کے مطالبات شروع کر دیتے ہیں۔ بلکہ اس قسم کے الزام عائد کرنے لگتے ہیں کہ دیکھئے قومی اسمبلی کی ترمیم کے باوجود یہ لوگ اپنے آپ کو "غیر مسلم" (Non-Muslim) تسلیم نہیں کرتے حالانکہ جب کسی جماعت کو "نان مسلم" (غیر مسلم) قرار ہی نہیں دیا گیا۔ تو وہ اپنے نامے پر صرف اس لئے یہ ناپسندیدہ لیبل کیوں چپکالے کہ بعض کلمہ اور بے بصیرت لوگ قومی اسمبلی کی ترمیم کا مفہوم نہیں سمجھے۔"

حقائق و عبرتیں

۱۔ ... اولیٰ آپ کے اسلام میں؟

آجکل جماعت اسلامی کے اخبارات میں، مودودی صاحب کا حسب ذیل فقرہ اکثر و بیشتر، چمکتوں میں لکھ کر شائع کیا جاتا ہے۔

سوشلزم وہ پھندا ہے جو اپنی خوشی سے کلمے میں ٹوٹا تو جا سکتا ہے، لیکن اپنی خوشی سے اتارا نہیں جا سکتا۔ (سفیرِ عالم ایشیا - ۳۱ اگست ۱۹۷۵ء)

مودودی صاحب اپنے پیش کردہ اسلام کے متعلق ارشاد فرماتے ہیں۔
 لا اکراہ فی الدین کے معنی یہ ہیں کہ ہم کسی کو اپنے دین میں آنے کے لئے مجبور نہیں کرتے۔ اور واقعی ہماری مدد ہی ہے۔ مگر جسے آکر واپس جانا ہو، اسے ہم پہلے ہی خبردار کر دیتے ہیں کہ یہ دروازہ آبدورفت کے لئے کھلا ہوا نہیں ہے۔ بسا اگر آتے ہو تو یہ فیصلہ کر کے آؤ کہ واپس نہیں جانا ہے۔ ورنہ براہ کرم آؤ ہی نہیں۔ (مرتبہ کی سزا قتل - اسلامی قانون میں - ص ۱۷۵)

اور جو آنے کے بعد ہائے، مودودی صاحب کی شریعت میں اس کی سزا موت ہے۔
 ہم پوچھنا چاہتے ہیں مودودی صاحب کے متبعین سے کہ اس باب میں سوشلزم اور مودودی صاحب کے تصور کے اسلام میں کیا فرق ہے؟

✽

۲۔ جھوٹ بولنا واجب ہو جاتا ہے!

مودودی صاحب کا فتویٰ ہے کہ زندگی کی اہم ضروریات کے لئے جھوٹ بولنا شرعاً واجب ہو جاتا ہے، اور اس کا عملی ثبوت خود ان کی سیاست میں قدم قدم پر ملتا ہے۔ (مثلاً) انہوں نے کہا ہے۔
 قرار داد پاکستان میں یہ حیثیت قوم ہمارا مطالبہ یہ تھا۔ ہمیں ایک خط لکھنا چاہیے

جس میں ہم اپنی تہذیب و تمدن کو از سر نو قائم کر سکیں اور اپنے دین کے اصولوں پر اپنی زندگی کو لٹو و تادے سکیں۔ کیونکہ ایک غیر مسلم اکثریت کے تحت ہمارے لئے اس طرح کی زندگی ممکن نہیں ہے۔ (ایشیا۔ ۲۲، اگست ۱۹۶۵ء)

ہمیں کہ ہر شخص کو معلوم ہے قرارداد پاکستان ۲۳، مارچ ۱۹۴۷ء کو منظور ہوئی تھی۔ لیکن مودودی صاحب نے اپنی کتاب سیاسی کشمکش حصہ سوم میں 'جوسلہ ۱۹۴۱ء میں شائع ہوئی، لکھا تھا۔

اس موقع پر یہ بات قابل ذکر ہے کہ مسلم لیگ کے کسی برینڈیشن اور لیگ کے فہرہ دار لٹریوں کی کسی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مطلع نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔

(سیاسی کشمکش۔ حصہ سوم۔ طبع دارالاسلام۔ ص ۱۳۰ء حاشیہ)

آپ مودودی صاحب کے ان دونوں اقتباسات کا مقابلہ کیجئے اور پھر دیکھئے کہ یہ کس قدر جرات مندانہ جھوٹ تھا جو ۱۹۴۱ء میں بولا گیا تھا۔ واضح رہے کہ ۱۹۴۱ء میں مودودی صاحب یہیں پنجاب ہی میں بیٹھے تھے۔ (اور غالباً لاہور میں) جب قرارداد پاکستان منظور ہوئی ہے۔

۳۱

۳۔ ہماری دیانت اور صحافت

اگست کے آخری ہفتے میں لاہور میں علامہ مشرقی کی برسی منانے کے سلسلہ میں اخبارات میں ایک اجتماع کا اعلان ہوا جس میں کہا گیا تھا کہ اس میں (منجملہ دیگر حضرات) پروفیسر صاحب بھی خطاب کیجئے۔ پروفیسر صاحب نے اس جلسہ کے منتظمین سے رابطہ پر کہا کہ ان کی اہانت یا رفاہندی کے بغیر مقررین کی فہرست میں ان کا نام کس طرح شامل کر دیا گیا ہے تو انہوں نے کہا کہ سہواً ایسا ہو گیا ہے۔ وہ اس کے لئے معذرت خواہ ہیں۔ لیکن اس کے بعد دو تین دن تک اعلان بدستور شائع ہوتا رہا۔ اس سے پروفیسر صاحب کا نام حذف نہیں کیا گیا۔ چنانچہ بہت سے لوگ ان کا خطاب سننے کے لئے جلسہ میں چلے گئے اور نہایت مایوس ہوئے۔ جلسہ میں بھی یہ نہیں بتایا گیا کہ پروفیسر کا نام سہواً حذف ہو گیا تھا۔ چنانچہ (جیسا کہ عام طور پر ہوتا ہے) ان مایوس حضرات نے یہی تاثر لیا کہ یہ لوگ وعدہ کر لیتے ہیں اور پھر اسے ایفا نہیں کرتے۔ کچھ احباب نے پروفیسر صاحب سے اس کی شکایت بھی کی، اور جب انہیں حقیقت سے آگاہ کیا گیا تو انہیں تعجب ہوا۔

لیکن اس سے بھی زیادہ تعجب انگیز اس انسانی کا اگلا ٹکڑا ہے۔ پاکستان ٹائمز (لاہور) کی ۱۷ اگست کی اشاعت میں، اس جلسہ کی روداد (اخبار کے شاف رپورٹر کی وساطت سے) شائع ہوئی ہے۔ اس میں مختلف مقررین کی تقاریر کا ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے۔

مسٹر غلام احمد پروفیسر نے بھی مجمع سے خطاب کیا۔

حالانکہ "مسٹر غلام احمد پرتویز اس وقت اپنے مکان پر بیٹھے طلوع اسلام کنونشن کے سلسلہ میں اجاب سے مشغول کر رہے تھے۔

اور جن دوستوں کے استفسار پر پرتویز صاحب نے کہا تھا کہ اخبار کے اعلان میں ان کا نام پرتویز سہواً درج کر دیا گیا ہے۔ انہوں نے یہ رپورٹ دیکھ کر پرتویز صاحب سے کہا کہ آپ نے تو کہا تھا کہ میں اس جلسہ میں نہیں جا رہا۔ پھر آپ کیسے چلے گئے؟ یہ ہے ہماری صحافت! اور اسی صحافت کی "سندوں" سے ہمارے دود کی تالیخ مرتب ہوگی۔



۴۔ پھر احمدیوں کا مسئلہ

ہم نے طلوع اسلام ہابت اگست ۱۹۷۰ء کے شمارے کے صفحات میں "احمدیوں" کے مسئلہ پر گفتگو کرتے ہوئے لکھا تھا کہ اگرچہ آئینی طور پر انہیں (خواہ وہ لاکھوں یا دو لاکھوں) غیر مسلم قرار دے دیا گیا ہے۔ لیکن اس فیصلہ کے عواقب میں پیدا ہونے والے مسائل کے حل کے سلسلہ میں قانونی اقدامات ابھی تک نہیں کئے گئے تھے جیسا کہ الفاضل نے یہاں تک بھی اعلان کر دیا کہ دستوری فیصلہ کے باوجود ہم اپنے آپ کو غیر مسلم نہیں سمجھیں گے۔ احمدی مسلمان ہی سمجھیں گے۔ اس پر بھی حکومت نے کوئی نوٹس نہیں لیا۔ اس کے برعکس حکومت کی طرف سے آئے دن حلف نامے شائع کئے جاتے ہیں اور ان کی اس مصوم سے پبلسٹی کی جاتی ہے، گویا یہ ایک بہت بڑا کارنامہ ہے۔ حالانکہ بغور دیکھا جائے تو نظر آہائے گا کہ ان حلف ناموں کی اوٹ میں اصل حقیقت سے اغماض برتا جا رہا ہے۔

اب حال میں، سابقہ حلف ناموں میں ایک اور کا اضافہ کیا گیا ہے۔ یہ حلف نامہ (جس کے الفاظ وہی ہیں جو دستور میں درج تھے) ان لوگوں سے لیا جائے گا جو حج پر جائیں گے۔ اس ضمن میں دو ایک سوالات اٹھتے ہیں جو قابل غور ہیں۔

(۱) "احمدی" (لاکھوں یا دو لاکھوں) قانوناً غیر مسلم ہیں۔

(۲) اگر کوئی غیر مسلم اپنے آپ کو مسلمان کہے یا لکھے، تو کیا اس کا یہ فعل قانوناً جرم ہے یا نہیں۔ اگر جرم ہے تو اس کی سزا کیا ہے۔

(۳) کیا غیر مسلموں کو بھی حج پر جانے کی اجازت دی جاسکتی ہے؟ اگر نہیں دی جاسکتی۔ (جیسا کہ ظاہر ہے کہ نہیں دی جانی چاہیے) تو پھر احمدیوں کے حج کے لئے درخواست دینے یا انہیں حج کے لئے اجازت دینے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

(۴) اگر "احمدیوں" کی پوزیشن یہی ہے تو پھر اس حلف نامہ کا مقصد کیا ہے؟ یہ کن لوگوں سے لیا جائے گا؟ "احمدیوں" سے نہیں لیا جائے گا، کیونکہ وہ غیر مسلم ہیں۔ اور جہاں لکنا نہیں معلوم ہے (احمدیوں کو غیر مسلم قرار دے دینے کے بعد) پاکستان میں کوئی مسلمان بھی ایسا نہیں رہتا، جو

نہی اکرم کے آخری نبی ہونے پر ایمان نہ رکھتا ہو۔ اس لئے ان سے ایسا حلف نامہ لینے کے معنی کچھ نہیں۔

کیا عداوتِ اہل مذہب (حکومتِ پاکستان) براہِ کرم ان امور کی وضاحت کرے گی؛ ہم نے متعدد بار یہ تجویز پیش کی ہے کہ اس قسم کے حلف ناموں کے کھاتے، ہر اس فارم میں جس میں "مذہب" کا اظہار ضروری ہو، یہ درج کر دینا کافی ہوگا کہ۔

میں مسلمان ہوں ("احمدی" نہیں ہوں) اور میرا غلام احمد قادیانی کو مسلمان نہیں سمجھتا۔

ہات واضح اور صاف ہو کر چر جائے گی! معلوم نہیں اس تجویز کے اختیار کرنے میں حکومت کے لئے کون امر مانع ہے.....؟



۵۔ پہلے پھر دہلا!

علامہ مشرقی کی برسی کے سلسلہ میں اجتماع میں، پروفیز صاحب کے نام کے متعلق اوپر مذکور لکھا جا چکا تو ایک دوست کی وساطت سے ایک اور "خبر نامہ" موصول ہوا جو اس سے بھی زیادہ دلچسپ ہے۔ پاکستان نیشنل سنٹر، لاہور۔ وفاقِ حکومت کا پبلسٹی ادارہ ہے۔ اس ادارہ کی طرف سے ماہ ستمبر ۱۹۷۵ء کا پروگرام (سائیکلو سٹائیلڈ) شائع ہوا ہے۔ جس میں ایک شق حسب ذیل ہے۔

اسلامی سوشلزم کا نا۔ یعنی جائزہ

صدر: ڈاکٹر عبدالخالق

وزیر خزانہ پنجاب

مقررین: جناب غلام احمد پروفیز۔ محترمہ

عابدہ حسین۔ جناب حمید جہلمی۔

۵ ستمبر ۱۹۷۵ء

شام پانچ بجے

بروز جمعہ

پروفیز صاحب کے نیچے (مخترمہ) کشور ناہید (صاحبہ) ریڈیو نٹ ڈائریکٹر کے دستخط ثبت ہیں۔ پروفیز صاحب نے بتایا کہ انہیں اس پروگرام کا آج (۱۳ ستمبر کو) پہلی مرتبہ علم ہوا ہے۔ ان سے نہ اس پروگرام کی اشاعت سے پہلے کسی نے پوچھا۔ نہ اس کے بعد اطلاع دی۔ نہ انہیں ۵ ستمبر کے اجتماع کا کوئی علم ہے۔ ہمارے اس دوست نے بتایا کہ پروفیز صاحب کے نام کی وجہ سے بہت سے لوگ اس اجتماع میں گئے۔ وہاں نہ پروفیز صاحب موجود تھے اور نہ ہی منتظمین میں سے کسی نے اعلان کیا کہ وہ کیوں نہیں آئے۔ سامعین حسب معمول پروفیز صاحب کو کوسے چلے گئے کہ یہ بھی اب لیڈر بن گئے ہیں۔ وعدہ کر لیتے ہیں اور آتے نہیں اور لوگوں کو خواہ مخواہ پریشان ہونا پڑتا ہے۔

یہ ہمارے حکومتی اداروں کی حالت ہے؛ آپ نے دیکھا کہ جب جھوٹ اور فریب دہی معاشرہ کا عام

شعار ہو جائے تو اس سے کوئی گوشہ بھی محفوظ نہیں رہتا۔

۱۔ پہلے گھر کی خیر لیجئے!

ایک دوست کی وساطت سے، ایک گشتی مراسلہ کی کاپی موصول ہوئی ہے۔ یہ شائع ہوا ہے۔ "نیشنل کونسل آف کلچر اینڈ آرٹس، کراچی" کی طرف سے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ یہ ادارہ وفاقی وزیر، مولانا کوثر نیازی صاحب کی زیر سرپرستی قائم ہوا ہے۔ اس کی طرف سے، زیر ہدایت مولانا صاحب، اکتوبر ۱۹۷۵ء میں ایک سمینار منعقد کیا جائے گا۔ جس کا مقصد یہ ہوگا کہ پاکستان میں جو چار / پانچ قومیتوں اور چار / پانچ ثقافتوں کا پروپیگنڈہ عام ہو رہا ہے، اس کی روک تھام کا اہتمام کیا جائے اور ایک ایسی تحریک چلائی جائے جس کا مقصد "ایک قوم - ایک کلچر" ہو۔ مراسلہ میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ مجوزہ سمینار کے اختتامی اجلاس کی صدارت محترم صدر مملکت یا محترم وزیر اعظم پاکستان فرمائیں گے۔

اس سمینار کا مقصد بڑا مبارک ہے اور ہم اس کی کامیابی کے متمنی ہیں۔ ہمیں امید ہے کہ اس کے موضوع میں "ایک قوم" سے مراد "مسلم قوم" ہے نہ کہ مسلم اور غیر مسلم پر مشتمل "ایک پاکستانی قوم"۔ اور "ایک کلچر" سے مقصود نظریہ پاکستان (یا اسلامی شعائر زندگی) ہے، نہ کہ کسی خاص قوم کا کلچر۔

لیکن اس سلسلہ میں ہم اس ادارہ کے سرپرست، محترم کوثر نیازی صاحب سے ایک سوال پوچھنے کی جرأت کرتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ ملک میں چار / پانچ قومیتوں اور چار / پانچ ثقافتوں کا پروپیگنڈہ کس کی طرف سے ہو رہا ہے، جس کی روک تھام کے لئے یہ اہتمامات کئے جا رہے ہیں؛ دنیا جانتی ہے کہ اس فتنہ کا سرچشمہ فیض احمد فیض صاحب ہیں۔ جو خود حکومت پاکستان کے زیر عاطفت، اسلام آباد میں بیٹھے، اسے عام کر رہے ہیں۔ اور حکومت کے ذرائع ابلاغ (ریڈیو، ٹیلی ویژن، مختلف تقاریب وغیرہ) اس کا ذریعہ نشر و اشاعت ہیں، اور یہ سلسلہ اس زمانہ سے جاری ہے۔ جب خود محترم کوثر نیازی صاحب وزیر اطلاعات تھے۔ یعنی، ایک طرف خود حکومت کے زیر عاطفت اس فتنہ کو عام کیا جا رہا ہے اور دوسری طرف اسی حکومت ایک وزیر اس کی روک تھام کے لئے تحریک چلانے کا اہتمام کر رہے ہیں۔ جسے (مراسلہ میں شائع شدہ تجویز کے مطابق) خود صدر مملکت / وزیر اعظم کی تائید حاصل ہے۔ کیا نیازی صاحب فرمائیں گے کہ یہ معہ کیا ہے.....!

۱۔ جواب طلب امد کے لئے جوابی خط بھیجئے۔ ورنہ تعبیل نہیں ہوگی۔

۲۔ خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیجئے۔

۳۔ ہر ماہ کی پندرہ تاریخ تک پرچہ نہ ملنے کی شکایت پر پرچہ بلا قیمت بھیجا جائے گا۔ اس کے

بعد چھینٹا بھیجا جائے گا۔

ہم یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ قانونی نقطہ نگاہ سے (NON-MUSLIM) اور (NOT MUSLIM) میں کیا فرق ہے۔ لیکن عام آدمی کی حیثیت سے ہم اتنا ہی جانتے ہیں کہ آئینی ترمیم میں جہاں "آحمیوں" کو (NOT MUSLIM) کہا گیا ہے اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہا گیا ہے کہ اس فیصلہ کی رو سے ان کا شمار غیر مسلم اقلیتوں، مثل عیسائی، ہندو، سکھ، بدھ، پارسی یا شیڈول کاسٹس میں ہوگا۔ کیا اس سے بات صاف نہیں ہوتی؟

"احمدی" حضرات کا یہ اضطراب قابل فہم ہے۔ لیکن ناقابل فہم ہے وہ ہر سکوت، جو ۲۴ ستمبر ۱۹۶۷ء کے بعد ہمارے ادباًب حکومت کے لبوں پر لگ گئی ہے۔ ہم اُس وقت سے آج تک مسلسل چلکے رہے ہیں کہ آئینی ترمیم کے عواقب میں پیدا ہونے والے مسائل کے سلسلہ میں ضروری قوانین وضع کئے جائیں۔ جب تک ایسا نہیں کیا جائے گا، یہ مسئلہ حل نہیں ہوگا۔ لیکن ایسا نظر آنا ہے جیسے یہ حضرات کہیں اصحابِ کہف کے ساتھ سو رہے ہیں۔ ان کی طرف سے نفی اثبات، تردد و تاخیر کے طعنے پر ایک لفظ تک نہیں شائع ہو رہا۔ بجز دو تین حلف ناموں کے، جن کے اسقام کی طرف ہم انہی صفحات میں اُن کی توجہ مبذول کرا چکے ہیں۔ ہم نہیں سمجھ سکتے کہ کونسی مصلحتیں ان کے دامگیر ہیں جو ایسے اہم معاملہ کے راستہ میں لٹک بن کر کھڑی ہو رہی ہیں۔ ہم تو ڈرتے ہیں کہ اُن کے اس طرز عمل سے یہ مسئلہ پھر سے ملک میں انتشار کا باعث نہ بن جائے۔ خدا ہمیں اس سے محفوظ رکھے، کہ اب یہ ملک کسی مزید انتشار کا متحمل نہیں ہو سکے گا۔



شاباش!

طلوع اسلام بابت ستمبر ۱۹۶۵ء میں ہم نے، عزیز سعد حسن بشیر کا ایک مقالہ شائع کیا تھا جس کا عنوان تھا — خرد کو غلامی سے آزاد کر — وہ مقالہ پاکستان سٹوڈنٹس یونٹ کونسل کے زیر اہتمام منعقدہ یوم اقبال کی تقریب پر مضامین نویسی کے مقابلہ کے سلسلہ میں لکھا گیا تھا۔ اب عزیز موصوف نے اخبار ڈان، کراچی (بابت ۸ ستمبر) کا تراشہ بھیجا ہے جس میں اعلان چھپا ہے کہ اس مقالہ کو فرسٹ قرار دیا گیا ہے اور پانچ سو روپیہ کے انعام کا مستحق۔ منصفین حضرات، مسٹر قدیر الدین احمد، (غالباً سابق جج ہائی کورٹ) ڈاکٹر حسن اور مسٹر شان الحق حق تعالیٰ۔ ہم عزیز بشیر کو اس کی اولیٰ کوشش کی اس نمایاں کامیابی اور جج صاحبان کی جوہر شناسی پر ہم ہدیہ تبریک پیش کرتے ہیں۔



جشن نزول قرآن مجید پر بدیہ تبریک

دنیا کی ہر قوم کوئی نہ کوئی تہوار مناتی ہے۔ ہم بھی سال کے مختلف دنوں میں بعض تہوار مناتے ہیں۔ لیکن عید الفطر کا تہوار وہ ہے جسے بطور جشنِ مسرت منانے کا حکم خود خدا نے دیا ہے۔ اس سے اس تہوار کی اہمیت کا اندازہ لگ سکتا ہے۔ سورہ یونس میں ہے۔ **يَا أَيُّهَا النَّاسُ هَذَا مَا كُنْتُمْ تُوعَدُونَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ كَفَرُوا لَكُمْ فِي الْقُرْآنِ حُكْمٌ لَكُمْ لَعْنَةُ اللَّهِ لِيُكْفَرَ الَّذِينَ كَفَرُوا ذُرِّيَّتَهُمْ فِي الْيَوْمِ الْحَاقِقِ**۔ اے نبی! تمہاری طرف تمہارے لشورے کو دینے والے کی جانب سے ایک ضابطہ و قوانین نازل ہوا ہے جو انسانیت کے تمام امراض کا علاج اپنے اندر رکھتا ہے۔ **وَهَذَا يَوْمَئِذٍ نَسْتَأْذِنُ بَعْضُنَا لِبَعْضٍ أَن يَحْبَطَ عَنَّا إِلَهُنَا لِمَا كُنَّا نَعْمَلُ لَئِن كُنَّا مِنكُمْ شُرَكَاءَ لَلَّذِينَ هَبَسُوا شَمَسَنَا مَاتُوا وَكُنَّا لَمِنَ الْمُخْسِرِينَ**۔ اور ان لوگوں کے لئے جو اس کی حدالقول پر یقین رکھیں، سامانِ نشورے نما اور منزل مقصود تک پہنچنے کی راہ غائی ہے۔ اس کے بعد فرمایا۔ **كُلُّ يَفْعَلُ اللَّهُ وَبِذَرَّتِهِ**۔ اے رسول! ان سے کہہ دو کہ یہ خدا کے فضل و رحمت سے ہے کہ ایسا عظیم النظر ضابطہ زندگی عطا ہو گیا۔ اگر ساری دنیا کے انسان مل کر بھی کوشش کرتے تو اس جیہا ضابطہ نہ مل سکتا۔ **حَسْبُكَ يَوْمَئِذٍ الْمُلُوكُ الَّذِينَ كَانُوا لِحُكْمِ اللَّهِ**۔ وہ چاہئے کہ ایسی متاع گراں بہا جس کے اس طرح بے مزد و معاوضہ مل جانے پر جشنِ مسرت مناؤ۔ وہ متاع گراں بہا کہ **مَوْجِبَاتُهَا يُجْعَلُونَ**۔ (پہلے) انسان جو کچھ بھی جمع کرے۔ یہ اس سے کہیں زیادہ قیمتی ہے۔ متاع کائنات سے زیادہ گراں بہا۔ سامانِ زینت سے زیادہ بیش قیمت۔

یہ ہے وہ تقریبِ حال نواز جسے بطور جشنِ ہجرت و مسرت منانے کی تاکید خدا نے کی ہے۔ یعنی جشنِ نزولِ قرآن، اور نزولِ قرآن کی ابتدا ہونے کے رمضان کے مہینے میں ہوئی تھی۔ **شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ**۔ (پہلے) اس لئے رمضان کا پورا مہینہ اس جشن کی تیاریوں کا مٹھا اور عید الفطر اس جشن کی تکمیل کا دن۔

اس میں شبہ نہیں کہ یہ جشن اب محض ایک رسم بن کر رہ گیا ہے، بلے روح۔ اور اس تقریب کے منانے والوں کو اس کا بھی علم نہیں ہوتا کہ یہ تقریب منائی کیوں جاتی ہے۔ یہ اسی لئے کہ

عید آزاداں شکوہ ملک و دیں عیدِ محکوماں، ہجومِ مومنین
لیکن طلوعِ اسلام تو اچھی فراموش کردہ حقیقتوں کی یاد دہانی کا ذریعہ ہے۔ اس لئے ہم اس تقریب کو اس لئے مناتے ہیں کہ جس انقلابِ آفرین عظیم القدر واقعہ کی نسبت سے اس تقریب کے منانے کا حکم دیا گیا تھا اس کی یاد تازہ ہو جائے۔

اور یہی ہے وہ مقصد جس کے پیش نظر ہم اپنے ہزار ہا عارین کی خدمت میں طبیعت و مشیرِ ہدیہ تبریک تہنیت پیش کرنے کی مسرت حاصل کرتے ہیں۔ گرفتاروں کو شرف و عروج دینے والے
والسلام

<p>لاہور ہر اتوار صبح ۸ بجے فون ۸۰۸۰۰ بی۔ گلبرگ (نزد پولیس سٹیشن)</p>	<p>محترم پرویز صاحب کا درس قرآن کریم</p>
<p>ملتان ہر جمعہ بعد نماز مغرب (بذریعہ ٹیپ) فون ۲۰۷۱ دفتر شاہ سنز۔ بیرون پاک گیٹ</p>	<p>لاہور ہر جمعہ ۵ بجے شام (بذریعہ ٹیپ) فون ۲۲۹۳ کووالی روڈ نزد حیات سرجی کلینک</p>
<p>کراچی ہر اتوار ۹ بجے صبح (بذریعہ ٹیپ) فون ۴۱۰۲۶۸ دفتر ہم طلوع اسلام دارالقائدہ ۲۰-۸ بی ناظم آباد</p>	<p>سیالکوٹ ہر اتوار ۸ بجے صبح (بذریعہ ٹیپ) ٹی سٹال چھدری ٹورین۔ کرسچن ٹاؤن ہارہ پتھر</p>
<p>گجرات ہر جمعہ بعد نماز جمعہ۔ نیز بروز اتوار ۴ بجے شام۔ بمقام ۱۲-۱ بی بھمبر روڈ</p>	<p>راولپنڈی ہر جمعہ ۵ بجے شام (بذریعہ ٹیپ) جی۔ ۱۶۰۔ لیاقت روڈ</p>

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَعَتَصِبُوا بِحَبْلِ اللَّهِ
جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

O ye who believe! Fear God as He should be feared,
and die not except in a state of Islam. And hold fast,
all together, by the Rope which God stretches out
for you, and be not divided among yourselves.



PREMIER TOBACCO
INDUSTRIES LIMITED

صاف سقمڑے ہوا وار کمرے مناسب شرح پر

عمدہ - لذیذ اور پسندیدہ کھانوں کے لئے

معیاری طعام گاہ

آپ کی تشریف آوری کا شکریہ

میلنگ پارک سے ہوٹل نزد ریلوے اسٹیشن لاہور

لاہور میں قیام کے لئے

پارک ہوٹل
فون ۵۷۲۵۹
PARKWAY

حیاتِ قائدِ اعظم

(نمایاں خط و خال)

(۲)

تحریکِ آزادی ہند اور ہندو مسلم اتحاد کی پچیس سالہ جدوجہد میں قائدِ اعظم کے جس مثالی کردار کا مظاہرہ کیا اس کی تفصیلات اشاعتِ ماسبق میں سامنے آچکی ہیں۔ سن ۱۹۳۰ء تک انی عظیم انشان مساعی میں ان کی تمام سعی و کوشش کامرکز و محور رہا کہ کانگریس و مسلم لیگ کے باہمی سمجھوتے سے ہندو مسلم اتحاد کا وہ پلیٹ فارم تعمیر کیا جائے جو غیر ملکی سامراج کے لئے ملکی اتحاد کا ایک مستقل چیلنج ثابت ہوا۔ پھر دو قوموں کے باہمی اتحاد کی اس عظیم فورت سے غلامی اور محکومی کے وہ بندھن توڑے جاسکیں جنہوں نے کروڑوں انسانوں کے شرفِ انسانی کی دھار اور ان کی توانائیوں کو مضحمل کر رکھا تھا۔ اتحاد و آزادی کی ان شبانہ روز کوششوں میں وہ سالہا سال تک اس قدر دیوانہ وار جذب رہے کہ ملکی اخبارات نے بڑے شہادت دی کہ:-

مشر جناب ہندو مسلم اتحاد کی کوششوں سے کبھی اکتاتے نہیں!

لیکن اس مسلسل اور جان توڑ مساعی کا کیا صلہ ملا؟ تاریخِ آزادی کے اسے بسا آرزو کہ خاک شدہ

کا ہا سبھائی ذہن قدم قدم پر ان قابلِ فتر مساعی کے خلاف برسرِ پیکار رہا۔ اس کے یہ ناپاک عوام اور لوہوں سازشیں کبھی ماند نہ پڑ سکیں کہ برطانوی سامراج کی ہاشینی کے لئے رام راج کے منصوبوں کو پایہ تکمیل تک پہنچایا جائے اور انگریز کی غلامی کی زنجیروں کے ٹپتے ہی اس برصغیر کی پوری آبادی کو اشوک کے چکر اور پیرا چھی تہذیب و تمدن کی ان زنجیروں میں جکڑ دیا جائے جن کی جھوری تھا اپنی ناشی اور پھر فریب چمک و دمک سے نگاہوں کو خیر و کرہ ہی ہو۔

میشاق کمنو ۱۹۱۶ء تا ۱۹۱۷ء کی کاوش اتحاد کا عظیم شاکار تھا اور ہا سبھائی سازشوں نے ایسے جس حسرت و یاس کا شکار بنایا اس کا ہتک حاستان آج شرمندہ بیانی اور دکھش تشریح نہیں رہی۔ آزادی و اتحاد کی اس مخلصانہ

ہو یا سنی جنگ میں باجسا اور سنیہ گروہ کی براہِ تعجبیوں کو جس گہری چال سے بروئے کار لایا گیا اور ہر فیصلہ کن موڑ پر گنڈر کشتہ کی تحریک جس طرح بلاوجہ اور اچانک طور پر ابھر کر منظر عام پر آئی رہی۔ بیسی کی آل پارٹیز کانفرنس اور کلکتہ کی آل پارٹیز نیشنل کانفرنس کو ناکام بنانے کے لئے جس قسم کے اسوس ناک ہنگامہ سے حرکت میں لائے گئے، اور پھر چل گول میز کانفرنس میں جو منافرت انگیز قدم کھلا گیا یہ تمام سلسلہ دراز اس حقیقت کا کھلا کھلا اعلان تھا کہ ان تلخ اور ناکام خیرات کو مزید جاری رکھنا سیاسی تدبیر و فراست کے لئے کوئی خوشگوار اور نیک نال نابت نہیں ہوگا۔

انقلابِ عظیم

۱۹۷۳ء کے آغاز میں پہلی گول میز کانفرنس جس بڑی طرح ناکام ہوئی اس کے تلخ ترین انجام سے نمونہ علی جناح جیسے صاحبِ عزم سیاست دان کے ذہن میں جو سوال ابھر سکتا تھا (اور یقیناً وہ ابھر) وہ یہی تھا کہ اب کیا ہو رہا ہے سیاست، ہند کا وہ نازک اور فیصلہ کن مرحلہ جہاں سے جناح کی ٹانگہ توتا تو ایک عظیم فکری و نظری انقلاب کی روشنی میں ایک نیا موڑ پڑتی ہے۔ وہ انقلاب جس نے ایشیا کی تاریخ کو بدل کے رکھ دیا اور عالمِ اسلام کو ایک نئی صبح بہار کی تابناکیوں سے لذت شناس کیا۔ یہی انقلاب تھا جو تحریک پاکستان کا پس منظر قرار پایا اور اسی صبحِ آفاقی سے دس کروڑ مسلمانوں کی وہ جدوجہد حاصل تکمیل کو پہنچی جس کے بیگ و بار محکمہ پاکستان کے محسوس و مشہور پیکروں میں کشت زار سیاست کا شاہکار قرار پائے۔

نیکو نظر کا یہ انقلاب ہمیں اس مقام تک لایا ہے جہاں تحریک پاکستان اور اس کا پس منظر عزم سحر کی طرح ہماری ٹنگا ہوں کے سامنے جگمگا اٹھتے ہیں اور سر زمینِ مشرق کی اس عظیم ترین اور انقلاب آفرین تحریک کا قاسمہ سالار، کاروانی بقیت کو اپنے جلو میں لئے فاتحانہ شان سے قدم بڑھانا نظر آتا ہے۔ بڑا ہی نازک تھا یہ مرحلہ، اور بڑی ہی صبر آزما تھی یہ منزل۔ تین صدیوں کی مسلسل بے حسی، سیاسی نوال اور ذہنی شکست کے بعد اس برصغیر کی تبتِ اسلامیہ، وحدتِ فکر و عمل سے ہم آہنگ اور احساسِ خودی کے دلولوں سے سرشار ہونے والی ہانہ انداز سے کارگمہ سیاست میں صفت آرا ہوتی ہے، اور دس سال کی مختصر سی مدت میں اس کی فاتحانہ معجز نمایاں ایک اذعانِ انقلاب میں کر سیاسی فضائل میں گہنچ اٹھتی ہیں۔

تحریک پاکستان کا منتہا و مقصود

کیا تحریک پاکستان کی یہ داستان انقلاب دو سیاسی پارٹیوں کی باہمی چیلنٹش کے ہم کے مترادف تھی؟ کیا یہ سب کچھ کسی فرقہ وارانہ یا القابھی بدوش کی روئیداد ہے جسے جناح، مسلم لیگ کے پیٹ فارم سے کانگریس کے خلاف بروئے کار لائے؟ کیا یہ کوئی افسانہ طرازی فرنگ کی جبرہ ہازیوں کا طے شدہ کرشمہ تھے؟ تاہم سچ کے ہیں السطور سے جو حقائق ابھر کر سامنے آئے ہیں وہ بکار بکار صاف اور ہاشگاف، الفاظ میں اعلان کر رہے ہیں کہ ایسا قطعاً اور ہرگز نہ تھا۔ بلکہ یہ تصادم تھا زندگی کے دو مختلف تصورات کا۔ یہ آپریشِ فقی و متمسک نظر جانے کے تقاضوں کی۔ یہ ٹکراؤ تھا دو جداگانہ ثقافتوں کا۔ یہ جنگِ فقی و قوموں کے متخالف رجحانات کی۔ یہ انقلاب آفرین معرکہ آرائی تھی دین و وطن کے دو متقابل خداؤں کی۔ اور زیادہ واضح الفاظ میں یہ فیصلہ کن محاربتِ عظیم تھا۔ جمہوریت کے مغربی اور اسلامی نظریات اور فلسفہ رائے زندگی کا۔ اس محاربتِ عظیم کا انجام لا ترمشرق میں اسلام اور اس کی عالم آراء انقلابی حیات کی نشاۃ ثانیہ کا آئینہ دار بن سکتا تھا اور یا پھر ہودت و بیکر (عالمِ مذہب) ان عالم گیر تصورات کی صحت میں کی کار (ماتریوں سے اسلام نے اس برصغیر کے مامن کو

اپنے بیش بہا لال و گھر سے مال مال کر دیا تھا۔

اس مرحلہ پر ہم مزدوری سمجھتے ہیں کہ تحریک پاکستان کے متعلقہ حالات و کوائف اور اس باب میں قائد اعظم کی معرکہ آرا بیانیہ کی تفصیل پیش کرنے کے بجائے ان تصورات کو منظر اشاعت پر لائیں جو تحریک پاکستان کا اصل الاصول ہیں اور نظریات و تصورات کے اس بنیادی اختلاف کے مختلف گوشوں کی نقاب کشائی کریں جن کی بنا پر اس برصغیر کی تقسیم ایک حقیقت ثابت بن کر معرض وجود میں آئی۔ تحریک پاکستان کا منشاء و منتہی کیا تھا؟ قائد اعظم کی ارفع و اعلیٰ مقاصد کے لئے وہ عظیم طاقتوں کے خلاف ہر سر پر یکا روڑے تھے، ان عظیم قربانیوں کا لاشیہ نہاد کیا تھا۔ جن کا مظاہرہ ان کٹھن منزلوں میں کرنا پڑا۔ یہ ہیں وہ اہم ترین مسائل جن کے حقیقی حل سے مسکت پاکستان کی تقدیر حیات وابستہ ہے اور جسے نظر انداز کر کے اس فٹانے عہد کا امکان قطعاً پیدا نہیں ہو سکتا۔ جو اس مسکت کے ممانعت کے لئے مقدس ترین ذریعہ حیات کا درجہ رکھتا ہے۔ یہی وہ نقطہ ماسک ہے جس کے محور پر پاکستان کی تقدیر گردش کرے گی اور یہی وہ نظریاتی اساس ہے جس سے ہمارے مستقبل کے ایوانوں کی تعمیر ہوگی۔

یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ کسی تحریک کے بنیادی مقاصد اور منتہی کو جانچنے کے لئے عظیم ترین اور قابلِ دلائل شہادت اس کے قائد سالار کے اعلانات قرار پاتے ہیں۔ انہی سے یہ حقیقت نکل کر سامنے آئی ہے کہ صورت حال کے وہ کوششے تھیں جن کی تکمیل کے لئے اس تحریک نے جنم لیا۔ وہ کونسی دولتِ فکر و عمل تھی جو لاکھوں اور کروڑوں انسانوں کو ایک سبک تنظیم میں انسلاک اور ایک منزلی مقصود پر جان و پیمانے کی عمرگ ثابت ہوئی۔ پاکستان کے بہترین مفاد اور شاندار مستقبل کا تقاضا بھی قطعاً یہی ہے کہ ہم تحریک پاکستان کے ان تادیبی حقائق کو روشنی میں لائیں جو اس تحریک کے قائد اعظم کے قلب و نظر میں ابھرے اور پھر اس کے کاروباری شوق کے لئے دولتِ سفر قرار پائے۔ (ریفرنس اشاعت میں ہیں حیاتِ قائد اعظم کے انہی حیاتِ آفریں کوائف کی وضاحت مقصود ہے۔)

ہمارے سامنے قائد اعظم کی زندگی کی وہ تصویر آچکی ہے جب ۱۹۳۰ء کے آغاز میں پہلی گول میز کانفرنس کے حسرتناک انجام نے ان کے عزم و استقلال کی ساری توانائیاں مضمحل کر کے رکھ دیں اور وہ لندن کے ایک گوشہ تنہائی میں مایوسیوں سے نڈھال ہو کر وقت سکویا ہو گئے۔ جس زعمیم سیاست نے پوری زندگی میں مایوسیوں اور نامرادیوں کے سامنے ہتھیار ڈالنا قبول نہیں کیا تھا وہ بیجان و اضطراب کی اتھاہ تادیکیوں میں امید کی ایک ایک کرن کے لئے ترس رہا تھا۔ اضطرابِ افکار کے اس رجم میں اس کے کانوں نے پہلی بار ایک دانائے راز اور حکیم انقلاب کی قلندرانہ پکار کو سنا اور اس کے فکر و نظر کے تاریک گوشے ایک ورخشاہد حقیقت کی تابانیوں سے جگمگا اٹھے۔ یہ اقبال کی آواز تھی جو گنگ و جن کے سنگم سے فٹائے بند میں مرتعش ہو رہی تھی۔ آل انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس (۱۹۳۰ء) کی مسند صدارت سے دینِ خداوندی کا یہ تعظیم مخصوص حصیہ انداز سے ملت کی نشاۃ ثانیہ کے سرعظیم کی نقاب کشائی کر رہا تھا۔ اعلیٰ سچے لہجے تو یہی وہ خطبہ صدارت تھا جو قائد اعظم کے جلی سفر کے لئے بہت جلد نشانی نزل

قرار پا گیا اور اس نے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اسلامیائی ہند کی منزلی مقصود متعین کر دی۔ جناح نے اس آغاز کو سنا جو باگپ رحیل اور افغان سحر میں گونج رہی تھی۔ کچھ مدت تک اس نے کاروانِ امت کے سفر کا نقشہ ترتیب دیا اور پھر وہ ناکھانہ جاہ و جلال کے ساتھ اپنے کاروان کے لئے ہڈے سرگرم سفر چڑ گیا۔

آئے اس مقام پر چند لمبے تک کہ اس افغان سحر کی مدلتے بازگشت کو درودش گوش

اذانِ سحر

بنائیں جو حسبِ ذیل اعلان سے منزل کا سراغ دے رہی تھی۔ حکیم الامت نے اپنے خطبہ میں فرمایا۔ ہندوستان کی تاریخ میں یہ نازک وقت مسلمانوں پر آج اچکا ہے اس کا تقاضا یہ ہے کہ وہ اپنے اندر وحدتِ افکار و عمل پیدا کر کے مکمل طور پر منظم ہو جائیں۔ ان کی یہ تنظیم ملتِ اسلامیہ اور ہندوستان، دونوں کے حق میں، مفید ثابت ہوگی۔ ہندوستان کی فطامی ایشیا بھر کے لئے لامتناہی مصائب کا سرچشمہ بنی رہی ہے۔ اس فطامی نے مشرق کی روج کو کھیل ڈالا ہے اور اس تک کو اظہارِ خودی کی اس مسرت سے فریاد کر رہا ہے جس کے فیض سے یہ کبھی ایک عقلمندانہ اور درخشندہ کلچر کی تخلیق کا موجب بنی تھی۔ جس سرزمین کے ساتھ ہماری زندگی اور موت وابستہ ہو چکی ہے اس کی طرف سے ہم پر ایک فریضہ عائد ہوتا ہے۔ عطاہ لہری ہم پر ایشیا اور بالخصوص مسلم ایشیا کی طرف سے بھی کچھ فرالغ عائد ہوتے ہیں۔ تنہا ایک ملک میں سات کھربہ فرزندانی توحید کی جماعت کوئی معمول چیز نہیں۔ مسلم ایشیا کے تمام ممالک مجموعی طور پر بھی اسلام کے لئے اتنی گراں بہا متاع نہیں جتنی اچھے ہندوستان کی ملتِ اسلامیہ۔ اس لئے ہمیں ہندوستان کے مسئلے کو صرف اس زاویہ نگاہ سے ہی نہیں دیکھنا چاہئے کہ ہندوستان میں اسلام کا حشر کیا ہوگا۔ بلکہ اپنی اہمیت کو محسوس کرتے ہوئے اس نقطہٴ خیال سے بھی کہ ہماری موت و حیات کا عالم اسلامی پر کیسا اثر پڑے گا۔ ہندوستان اور ایشیا کی طرف سے جو فرالغ ہم پر عائد ہوتے ہیں ہم ان سے کبھی عہدہ برآ نہیں ہو سکتے۔ جب تک ہمارا نصب العین متعین نہ ہو۔ اور اس کے حصول کے لئے ہم منظم طور پر عزم نہ کریں۔ ہندوستان کے دیگر سیاسی گروہوں میں ہماری مستقل ملی ہستی کا تقاضا یہی ہے کہ ہم منظم، متحد اور ہم آہنگ ہوں۔ ہمارا بکھرا ہوا شیرازہ ان تمام سیاسی مسائل پر جن سے ہماری ملت کی زندگی اور موت وابستہ ہے بری طرح اثر انداز ہو چکا ہے۔ میں فوج و ادارہ مسائل میں سمجھوتے کے بارے میں ناامید نہیں۔ لیکن مجھے تو کچھ ایسا نظر آتا ہے کہ مستقبل قریب میں شاید ایسے خطرناک حالات پیدا ہو جائیں کہ مسلمانوں کو اپنا جداگانہ محاذ قائم کر کے اپنی کا مقابلہ کرنا پڑے۔ ایسے خطرناک حالات میں آزاد راہِ عمل دہی قومیں اختیار کر سکتی ہیں جو حصولِ مقاصد کے لئے تکی بیٹھی ہوں۔

(بحوالہ طلوع اسلام، مارچ ۱۹۷۶ء)

اور پھر انہوں نے منزل کی نشاندہی کرتے ہوئے فرمایا۔

اگر آج آپ اپنے تمام تصورات اور کلیات کو اسلام اور صرف اسلام کے نقطہٴ ماسکہ پر مرکوز کر دیں اور اس ذمہ و پابندہ اور قائم و دائم نقطہٴ حیات سے جو وہ پیش کرتا ہے، توجہ بصیرت حاصل کریں تو اس سے آپ اپنی منتشر قوتوں کو پھر سے مجتمع اور گم گشتہ مرکزیت کو از سر نو حاصل کر لیں گے اور یوں اپنے آپ کو

تباہی اور بربادی کے مہیب جہنم سے بچائیں گے۔ (ایضاً)

اسی خطاب میں ان کے محبوب تصورات شدتِ آرزو کے ساتھ لیلِ لہول تک آئے۔

میری آرزو ہے کہ پنجاب، صوبہ سرحد، سندھ اور بلوچستان کو ملا کر ایک واحد

ریاست قائم کی جائے۔ ہندوستان کو حکومتِ خود اختیاری زیر سایہ برطانیہ سے یا

اس سے باہر کچھ بھی ہو مجھے تو یہی نظر آتا ہے کہ شمال مغربی ہندوستان میں ایک متحدہ

اسلامی ریاست کا قیام کم از کم اس علاقہ کے مسلمانوں کے مقدر میں لکھا جا چکا ہے۔

اور ایک مسلمان کی حیثیت سے ان کی لنی آرزوؤں کی بنیاد اس حقیقتِ کبریٰ پر تھی کہ اسلام میں قومیت

کی اساس وطن کے اشتراک پر قائم نہیں ہوتی بلکہ آئیڈیالوجی کے اشتراک پر۔ اور اس آئیڈیالوجی کا فرق

تفاضل یہ ہے کہ اسے اپنے بنیادی اصول اور مستقل اقدار کو ایک زندہ نظام کی صورت میں متشکل کرنے

کے لئے ایک خطہ ارض کی ضرورت ہے۔ چنانچہ اقبالؒ نے اسی خطبہ میں واضح کیا کہ:-

اس ملک میں اسلام بہ حیثیت ایک تمدنی قوت کے اسی صورت میں

زندہ رہ سکتا ہے کہ اسے ایک مخصوص علاقہ میں مرکوز کر دیا جائے۔۔۔۔۔

.... اگر یوں ایک مرکزیت قائم کر دی جائے تو اس سے نہ صرف

ہندوستان بلکہ تمام ایشیا کی گتھیوں سلجھ جائیں گی۔ (ایضاً)

اسی جہاں مملکت کی وضاحت کرتے ہوئے انھوں نے فرمایا۔

یہ مطالبہ مسلمانوں کی اس دلی خواہش پر مبنی ہے کہ انھیں بھی کہیں اپنی نشوونما اور ترقی کا

موقع ملے۔ اس لئے کہ اس قسم کے مواقع کا حامل ہونا اس وحدتِ قومی کے نظامِ حکومت میں

قریب قریب ناممکن ہے جس کا نقشہ ہندو ارباب سیاست اپنے ذہن میں لئے بیٹھے ہیں

اور جس سے ان کا مقصد و جدہ یہ ہے کہ تمام ملک میں مستقل طور پر انہیں کا غلبہ

اور تسلط ہو۔

(ایضاً)

یہ تقاریر خطبہٴ صدارت جس نے محمد علی جناح کے افسرہ و پڑ مردہ افکار

کو نئی امیدوں کی روشنی عطا کی۔ اور ۱۹۴۷ء میں جب وہ گورنمنٹ

آف انڈیا ایکٹ کے نفاذ اور اس کے ہولناک نتائج سے اپنی ملت کو بچانے کے لئے لندن سے واپس پہنچے،

تو انھوں نے آتے ہی آٹھ کروڑ مسلمانوں کو ایک پلیٹ فارم پر منظم کرنے کی جدوجہد شروع کر دی۔

۱۹۴۷ء کے آغاز میں نئے انڈیا ایکٹ کے تحت کانگریس کو سات صوبوں کی وزارتوں پر مسلط ہونے کا

موقع مل گیا اور لشدہ اقدار کے اس نئے سرور میں کانگریسی کارفرماؤں نے ایسے ایسے گل کھلائے کہ اقبالؒ کے

خطبہٴ صدارت کے یہ الفاظ ایک عمسوس حقیقت بن گئے کہ:-

ملتِ اسلامیہ کی قیادت

مجھے تو کچھ ایسا نظر آتا ہے کہ مستقبل قریب میں شاید ایسے حالات پیدا ہو جائیں کہ مسلمانوں کو اپنا جداگانہ محاذ قائم کرنے کے ان کا مقابلہ کرنا پڑے۔ (خطبہ صدارت ۱۹۳۷ء) اقتدار کے اسی نشے میں پنڈت..... جواہر لال نہرو نے ماسی ۱۹۳۷ء میں آل انڈیا نیشنل کونگریس کے اجلاس میں بڑے طعنائی سے یہ کہا۔

ایسے لوگ ابھی زندہ ہیں جو ہندوؤں اور مسلمانوں کا ذکر اس طور پر کرتے ہیں، گویا دو قوموں اور ملتوں کے باہرے میں گفتگو ہو رہی ہے۔ جدید دنیا میں اس دقتبازی کی خیال کے لئے کوئی گنجائش نہیں۔

یہ مرحلہ اسلامیات کی تاریخ میں بڑا ہی نازک مرحلہ تھا۔ اسی کی کیفیت ان بکھرے ہوئے موتیوں کی سی تھی جنہیں ایک سنگ تنظیم میں پروانے کا کام ابھی بمشکل شروع ہوا تھا۔ لیکن قائد اعظم جس عظیم پیشہ نباد کے نقیب بن کر اٹھے تھے اس کی روشنی میں انھوں نے پوری قوت سے اس چیلنج کا جواب دیا اور واضح کیا کہ مسلمان واقعی ہندوؤں سے الگ ایک مستقل قوم کے افراد ہیں، اور یہ واضح کرتے ہوئے انھوں نے کھنڈ کے خطبہ صدارت میں (۱۹۳۷ء) اپنی ملت سے یہ درد بھری اپیل کی کہ:-

مسلمان اگر اپنی کھوئی ہوئی قوموں کو از سر نو حاصل کرنا چاہتے ہیں تو اس وقت صرف ایک ہی چیز انھیں یہ سہارا دینا کر سکتی ہے اور وہ یہ کہ مسلمان اپنے کھوئے ہوئے یقین کو دوبارہ حاصل کریں اور اسی محکم اور بلند تصور حیات کا مہا لالے کر انھیں، جہاں کی عالمگیر قومی وحدت کا جزو لاینفک ہے اور جہاں انھیں ایک سیاسی وحدت میں منسلک کرنے کی ضمانت ثابت ہو گا۔

اور اس مرحلہ پر انھوں نے مسلمانوں کو کانگریس اور اس کے فیصلوں کے فریب سے خبردار کرتے ہوئے یہ اعلان کیا:-

مسلمانوں کے خلاف اخیار کے "فرقہ پرستی" اور "رجعت پسندی" کے طنز بہ لغزے سن کر آپ کو گھبرانا نہیں چاہیے۔ دنیا کا بدترین رجعت پسند اور شر ترین فرقہ پرست جب کانگریس کے سامنے غیر مشروط طور پر ہتھیار ڈال کر اپنی قوم کو گالیاں دیتا ہے تو وہی سب سے بڑا "نیشنلسٹ" قرار پا جاتا ہے۔ (مشہور دستور ہند۔ از نوادہ لیاقت علیاں)

پھولے بھالے مسلمانوں کو تحریک پاکستان کے خلاف مبتلائے فریب کرنے کے لئے ایک منظم کوشش

کانگریس اور اس کے عزائم کی نقاب کشائی

کے تحت پروپیگنڈہ کیا گیا (افراد اب بھی یہ مہم جاری ہے) کہ ہندو مسلم کش کش کی وجہ نزع یہ تھی کہ کانگریس سارے ملک میں ایک مخلوط حکومت کی حامی تھی۔ اور مسلم لیگ کے "فرقہ پرست" انگریز کے اشارے پر، ملک کی تقسیم کے مدعی تھے۔ یہ غلط فہمی آج بھی ان حلقوں میں بدستور پائی جاتی ہے جو کانگریس کے منظم پروپیگنڈے کا شکار ہو گئے اور بات کی تہہ تک پہنچنے کی کوشش نہ کی۔ لیکن جب واقعات و حقائق کا بنظر قاری

چاہئے لیا جائے تو اصل معاملہ اس سے کہیں گہرا نظر آئے گا۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ایک اہم دستاویز ہمارے سامنے آئی ہے اور یہ آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے اس وقت کے جنرل سیکرٹری (اچاریہ کرپلائی) کا وہ طویل بیان ہے جس کے قریباً نصف نے اگست ۱۹۶۳ء میں "کانگریس کے مقاصد کی نشان دہی کی تھی۔ اس بیان کا حسب ذیل اقتباس کانگریس کے عزم کی منہ بولتی تصویر ہے۔ سنئے اور غور فرمائیے.....!

وہ لوگ جو کانگریس کے پروگرام کو توڑتے ہیں، لیکن اس سیاسی عقیدہ کو ماننے سے انکار کرتے ہیں جس پر گاندھی جی نے کانگریس کے پروگرام کی بنیاد رکھی وہ درحقیقت نہ تو کانگریس کی حالیہ تاریخی ترقی سے واقف ہیں اور نہ یہ جانتے ہیں کہ گاندھی جی کے فلسفہ حیات (آئیڈیالوجی) نے کانگریس میں کیا مرتبہ حاصل کر لیا تھا ایسے لوگوں کو معلوم ہونا چاہئے کہ اب کانگریس صرف ایسی سیاسی جماعت نہیں ہے بلکہ کو بدیشی اقتدار سے آزاد کرانا چاہتی ہے بلکہ یہ ہماری معاشرت کی موجودہ حیثیت کو بالکل بدل دینا چاہتی ہے اور اس کی بنیاد ایک قطعی طور پر نئے فلسفہ پر رکھنا چاہتی ہے۔ جب تک کانگریس پر گاندھی جی کا اثر غالب نہیں ہوا تھا۔ اس وقت تک کانگریس کے لیڈروں کا خیال تھا کہ ہماری سیاسی غلامی کو ہماری معاشرتی حالت سے براہ راست کوئی بنیادی تعلق نہیں۔ اس لئے ان لیڈروں نے یہ طے کیا تھا کہ کانگریس کا یہ کام نہیں کہ وہ معاشرتی اصلاح کے کاموں میں دخل دے، وہ اسے بالکل سیاسی جماعت رکھنا چاہتے تھے۔ اس زمانے میں یہ ممکن تھا کہ مختلف معاشرتی نظریے رکھنے والے لوگ سیاسی حیثیت سے ایک عہد پر جمع ہو جائیں۔ گویا ان لوگوں نے زندگی کو دو حصوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ ایک سیاسی زندگی۔ دوسری معاشرتی زندگی۔ لیکن گاندھی جی نے آکر یہ اصول توڑ دیا۔ انھوں نے پہلے ڈاکٹروں کی تشخیص کو غلط قرار دے کر بتایا کہ ہماری سیاسی غلامی کوئی ایسی چیز نہیں ہے ہم اپنی اخلاقی، روحانی اور معاشرتی زندگی سے الگ کر سکیں۔ اس لئے ہماری سیاسی جدوجہد کو معاشرتی، اخلاقی اور روحانی جدوجہد کے ساتھ وابستہ ہونے کی سخت ضرورت ہے۔ گاندھی جی نے کانگریس کو بتایا کہ ہمارا کام صرف یہ نہیں کہ ملک کی سیاسی ہڈی ٹوڑنے کے ہاتھ سے چھین کر اہل ملک کے ہاتھ میں دے دیں۔ بلکہ سب سے ضروری چیز یہ ہے کہ ہم اپنی تمام جدوجہد کی بنیاد کسی ایسے فلسفہ حیات پر رکھیں جس کے دائرے میں ہماری معاشرت، اخلاق اور روحانیت سب کچھ داخل ہو۔ بالفاظ دیگر ہماری تحریک کو صرف سیاسی نہیں ہونا چاہئے۔ بلکہ اسے روحانی اور اعلیٰ فلسفہ زندگی کے تحت ہونا چاہئے۔ تاکہ اس جدوجہد سے نہ صرف ہماری سیاسی زندگی متاثر ہو بلکہ ہماری زندگی کا

ہر شعبہ اس سے اثر پذیر ہوا اور ہماری زندگی کا ایک نیا باب شروع ہو جسے ہم تاریخ کا نیا دور کہہ سکیں۔ زندگی کا یہی وہ نیا باب اور نیا دور ہے جسے گاندھی جی کانگریس کے ذریعے ہندوستان میں لانے کی سعی کر رہے ہیں۔ (طلوع اسلام ستمبر ۱۹۶۹ء)

گاندھی جی حقیقی روپ میں

اس اقتباس سے یہ حقیقت پوری طرح واضح ہو کر سامنے آجاتی ہے کہ کانگریس کا نصب العین سیاسی آزادی کے حصول تک محدود نہ تھا بلکہ اب وہ اس مقصد و منہی کے لئے سرگرم کار تھی کہ اس برصغیر کی پوری آبادی پر گاندھی جی کے فلسفہ حیات کو ملک گیر نظام کی حیثیت سے مسلط کیا جائے۔ سوال پیدا ہوا کہ گاندھی جی آخر کس فلسفہ حیات کے مشفق اور داعی تھے۔ سو وہ بھی گاندھی جی کی اپنی زبانی سنی لیجئے۔ انھوں نے اپنے متعلق فرمایا تھا کہ میں اپنے آپ کو سناتنی چند کہتا ہوں۔ کیونکہ میں فیصل، آپ نشوونما، پرائوں اور منڈول کی تمام مذہبی کتابوں کو مانتا ہوں۔ اوتانفل کا قائل ہوں اور تناسخ پر عقیدہ رکھتا ہوں۔ میں گورکھشا کو اپنے دھرم کا جزو سمجھتا ہوں اور بت پرستی سے انکار نہیں کرتا۔۔۔۔۔ میرے جسم کا روال عدال ہندو ہے۔ (تنگ انداز ۱۲ اکتوبر ۱۹۲۱ء)

معرکہ دین و وطن

یہ گر قضاہ فلسفہ حیات جو کانگریس کی جدوجہد کا اصل منشاء تھا۔ آئیے اب یہ دیکھیں کہ اس کے مجاہد میں مسلم لیگ اور قائد اعظم کیا چاہتے تھے اور ان کے پیش نظر نصب العین کیا تھا۔ قائد اعظم کے خطبہ صدارت (سالانہ اجلاس مدراس ۱۹۲۱ء) کا وہ اعلان سنیے جس میں انھوں نے فرمایا کہ:-

مسلم لیگ کا نصب العین یہ بنیادی اصول ہے کہ ہندوستان کے مسلمان ایک جداگانہ قومیت رکھتے ہیں۔ انھیں کسی دوسری قومیت میں جذب کرنے یا ان کے نظریات اور رتی شخص کو نشانے کے لئے جو کوشش بھی کی جائے گی اس کا ٹوٹ کر مقابلہ کیا جائے گا۔ ہم نے تہیہ کر لیا ہے کہ اپنے جداگانہ قومی لشکر اور جداگانہ حکومت کو قائم کر کے رہیں گے۔

آئیڈیالوجی کی اساس پر ہندوؤں اور مسلمانوں کی جداگانہ قومیتوں کا فرق اس قدر واضح تھا کہ وطن کے اشتراک پر ان کے ایک قوم کی صورت میں ٹوٹنے کی کوئی صورت ہی ممکن نہیں تھی، چنانچہ ۸ مارچ ۱۹۴۷ء کو مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں تقریر کرتے ہوئے قائد اعظم نے صاف اور واضح کاف الفاظ میں واضح کر دیا۔

ہندو اور مسلمان خواہ ایک گاؤں یا ایک شہر میں ہی کیوں نہ رہتے ہوں وہ کبھی ایک قوم نہیں بن سکتے۔ وہ ہمیشہ سے الگ الگ عناصر کی حیثیت سے رہے ہیں۔

کراچی کے مسلم لیگ سیشن میں انھوں نے اس امر کی مزید وضاحت فرمائی کہ جب ہم یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم ایک جداگانہ قوم ہیں اور ایک مخصوص فلسفہ حیات رکھتے ہیں تو اس کا مطلب کیا ہے۔ انھوں نے پہلے یہ

سوال کیا کہ :-

وہ کیا چیز ہے جس نے مسلمانوں کو ایک رشتے میں منسلک کر رکھا وہ کونسی چٹان ہے جس پر ان کی بھارتی مٹی کی بنیاد ہے۔ وہ کونسا ٹکڑا ہے جس سے ان کی کشتی بندھ رہی ہے۔

اور پھر خود ہی اس کے جواب میں اس عظیم حقیقت کا اعلان کرتے ہیں۔

ان سوالوں کا جواب ایک ہی ہے اور وہ یہ کہ یہ محکمہ رشتہ، یہ سنگین چٹان یہ آہنی سنگِ خدا کی وہ کتابِ عظیم (قرآن) ہے جس نے تمام مسلمانوں کو جسدِ واحد بنا رکھا ہے۔ مجھے یقین ہے کہ جمل جوں ہم آگے بڑھتے جائیں گے ہم میں وحدت زیادہ ہوتی جائے گی۔ اس لئے کہ ہمارا خدا ایک۔ خدا کی کتاب ایک۔ اس کا رسول ایک۔ اس لئے ہماری ملت بھی ایک ہے۔ (تقریبات و تحریرات جناح)

بیرونی نکلس نے اپنی شہرہ آفاق کتاب (VERDICT ON INDIA) میں "ایک اہل عظیم سے مکالمہ" کے عنوان سے متعلقہ باب میں قائد اعظم سے اپنی (۱۹۴۳ء کی) ایک ملاقات کی تفصیل پیش کی ہے۔ اس ملاقات کے دوران میں وہ دیگر اہم سوالات کے ساتھ یہ سوال بھی کرتا ہے کہ :-
آپ کن وجوہات کی بنا پر مسلمانوں کو ایک الگ قوم قرار دیتے ہیں۔ کیا آپ کے نزدیک مذہبی اعتبار سے مسلمان ایک الگ قوم ہیں؟

اور پھر اسی شہرہ آفاق صحافی اور انٹرا پروڈاکر زبانی قائد اعظم کا جواب سنئے۔ جواباً انھوں نے فرمایا۔
یاد رکھیے کہ اسلام صرف روحانی اور مذہبی اصولوں کا نام نہیں بلکہ ایک عملی نظامِ حیات ہے۔ میں زندگی پر ایک کل کیفیت سے غور کرتا ہوں اور پھر اسے نظامِ حیات (مکمل دین) کے اعتبار سے مسلمانوں کو ایک مستقل اور جداگانہ قوم سمجھتا ہوں۔ زندگی کے ہر اہم شعبے اور ہر عنصر کے لحاظ سے، ہماری تاریخ کے لحاظ سے، ہمارے مشاہیر اور اکابر کے اعتبار سے، ہمارے آرٹ اور فنی تعمیر کے لحاظ سے، ہمارے قوانین اور اصول قانون کے اعتبار سے، الغرض ہر اعتبار اور ہر لحاظ سے مسلمان ہندوؤں سے الگ ایک ممتاز اور علیحدہ قوم ہیں۔ (کسی قدر وقفہ کے بعد)۔ ان تمام امور میں ہمارا زاویہ نگاہ نہ صرف ہندوؤں سے مختلف ہے بلکہ اکثر شعبوں میں کلیتاً متعین ہے۔ ہمارا وجود اور ہماری دنیا ہی مختلف ہے۔ زندگی میں ہمیں ان سے مربوط کرنے والی کوئی چیز بھی تو دکھائی نہیں دیتی۔ ہمارے نام، ہماری غذا، ہمارا لباس، یہ سب ان سے مختلف ہیں۔ ہماری معاشی زندگی، ہمارے تعلیمی تصورات، ہمارے جنسی روابط۔ حیرانات کے ساتھ ہمارا طرزِ عمل، ہر نقطہ پر کار پر ہم ایک دوسرے سے اختلاف رکھتے ہیں۔
(ریڈنگ آف انڈیا)

تحریک پاکستان کا یہی وہ اساسی تصور تھا جس کے خلاف گاندھی جی نے بڑے غمغیم و غضب کے عالم میں فرمایا تھا کہ -

میری مدد اس تصور سے بغاوت کرتی ہے کہ اسلام اور ہندومت مختلف اور متضاد کلچر اور نظریات حیات کے حامل ہیں۔ کسی ایسے نقطہ کا تسلیم کرنا میرے نزدیک خدا سے انکار کے مترادف ہے۔ کیونکہ میرا دلی عقیدہ ہے کہ قرآن کا خدا بھی وہی ہے جو گیتا کا خدا ہے۔
(ہندوستان ٹائمز ۳-۱۴)

گاندھی جی ایک قدم اگے بڑھے اور یہ لکھا کہ -

میں ایک تنگ نظر ہندومت اور تنگ نظر اسلام کا تصور نہیں کر سکتا۔ ہندوستان ایک بہت بڑا ملک ہے اور بہت بڑی قوم جو مختلف تہذیبوں پر مشتمل ہے۔ اور یہ تہذیبیں ایک دوسری میں جذب ہوتی شروع ہو گئی ہیں۔ لیکن مسلم لیگ نے مسلمانوں کو یہ سبق پڑھانا شروع کر دیا ہے کہ یہ تہذیبیں ایک دوسرے میں جذب نہیں ہو سکتیں۔
(ہندوستان ٹائمز ۱۵-۱۶)

لیکن غمغیم و غضب کا یہ طوفان قائد اعظمؒ کو مرعوب نہ کر سکا۔ وہ ان اثرات سے بہت بلند واقع ہوئے تھے۔ وہ چنگاری خشک و فاشاگ سے کس طرح دب جائے جسے حق نے کیا ہو نیستال کے واسطے پیدا

قوم مذہب سے ہے

چنانچہ انھوں نے یکم جنوری ۱۹۴۷ء کو گاندھی جی کے نام ایک خط لکھا۔ یہ خط سیاسیات کی تاریخ میں ایک ممتاز حیثیت رکھتا ہے اور اس قابل ہے کہ اس کا بخور مطالعہ کیا جائے۔ اس خط میں گاندھی جی کو مخاطب کرتے ہوئے اپنے مخصوص انداز میں لکھا۔

آج آپ اس سے انکار کرتے ہیں کہ قومیت کی بنیاد مذہب پر ہے۔ لیکن کل تک جب آپ سے پوچھا جاتا تھا کہ زندگی میں آپ کا نصب العین کیا ہے؟ اور وہ کونسا تہذیبی محرک ہے جو انسان کو کسی مقصد کے لئے آمادہ عمل کرتا ہے۔ کیا وہ سیاست ہے؟ معاشرت ہے؟ یا مذہب؟ تو آپ کا جواب ہوتا تھا کہ وہ مذہب اور خالص مذہب ہے۔ کل تک تو آپ یہ کہتے تھے اور آج مجھ سے یہ فرما رہے ہیں کہ تم مذہب کو سیاست میں کیوں گھسیٹ لائے ہو۔ سن لیجئے کہ میرے نزدیک زندگی کا کوئی شعبہ ہو مذہب انسان کے ہر عمل کو اخلاقی معیار عطا کرتا ہے۔ مذہب کو بیچ میں نہ لایا جائے تو انسان کی زندگی میں شعور شعب کے سوا باقی کیا رہ جاتا ہے۔ (تقدیر و تجزیات جناح)

پاکستان - اسلامی آئیڈیالوجی کا مظہر | صوبہ سرحد کی مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کی سالانہ کانفرنس منعقدہ ۱۸ جون ۱۹۴۵ء کے نام ایک پتیا میں قائد اعظم نے

تحریک پاکستان کے مقاصد کی مزید وضاحت کرتے ہوئے فرمایا۔

یہ صرف جان توڑ، سلسل اور ناقابل شکست مساعی کے زور پر ممکن ہو گا کہ ہم اپنے عوام میں ایسی قوت پیدا کر دیں جس سے نہ صرف آزادی و استقلال کا حصول ممکن ہو بلکہ اسے شایان شان طور پر متشکل بھی کیا جاسکے۔ پاکستان کا منتہا و مقصود آزادی اور استقلال تک محدود نہیں۔ یہ اس اسلامی آئیڈیالوجی کا آئینہ دار ہے جو ہمیں ایک بیش بہا ورثے اور سرمایہ حیات کے طور پر حاصل ہوئی ہے اور جس کے ثمرات سے دیگر اقوام بھی مستفید ہوں گی۔ (تقدیر و تحریکات جناح)

۲۷ جنوری کو ایڈووکیٹ راجہ کے طلباء کے ایڈریس کے جواب میں انھوں نے کہا۔

ہم (ہندو اور مسلمان) دو عظیم اقوام ہیں جو کا اختلاف مذہب ہی کا اختلاف نہیں بلکہ ہم دو مختلف ثقافتوں کے حامل ہیں، ہمارا دین ہر شعبہ حیات میں ایک ضابطہ قانون عطا کرتا ہے اور ہم ان نظریات کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن ہندو ایڈریسپ ہم پر "رام راج" مسلط کرنے کا عزم رکھتی ہے اور مسلمانوں سے ایک اقلیت کا سا سلوک کر رہی ہے۔ (ایضاً)

سرحد مسلم لیگ کی صوبائی کانفرنس پشاور منعقدہ ۲۱ نومبر ۱۹۴۷ء میں ان کا خطاب بھی اسی نصب العین کا اعلان کر رہا تھا۔ انھوں نے فرمایا تھا۔

مسلمانوں کا مطالبہ پاکستان ہے جہاں وہ اپنے مخصوص ضابطہ حیات کے مطابق اپنی ثقافت و روایات کا نشوونما اور اسلامی قوانین کا نفاذ عمل میں لاسکیں۔ (ایضاً ص ۳۳)

قائد اعظم کے یہ اعلانات پوری ملت کی اجتماعی انگلیوں کے ترجمان تھے۔ یہ لوگوں کے دلوں کی آواز تھی۔ چنانچہ اس حقیقت کی وضاحت کرتے ہوئے انھوں نے پنجاب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کے سالانہ اجلاس میں اپنی ۱۸ مارچ ۱۹۴۴ء کی تقریر میں کہا تھا۔

اسلام کے عہد ماضی کا احیاء | مسلم لیگ نے مسلمانوں کو ایک واضح نصب العین عطا کیا اور انھیں مایوسیوں اور تاریکیوں سے نکال

کر ایک درخشندہ منزل مقصود تک لے آئی۔ وہ منزل جو ملت کا جزو ایمان قرار پاگئی، اور لاکھوں افراد اس کے لئے جانیں لٹانے پر تل گئے۔ اب پاکستان ایک نعرہ نہیں بلکہ یہ مسلمانوں کے نزدیک ایک حقیقت ثابت کی حیثیت رکھتا ہے اور وہ اسے اپنی ساری نجات اور تقدیر بتی کا وہ مرکز و محور تصور کرتے ہیں جو دنیا کو بیابانگ دہل بتا دے گا کہ ایک ایسی اسلامی مملکت معرض وجود میں آئی ہے جو اسلام کے گہر رفتہ کے کارناموں

طہ مذہب سے تاثر اعظم کا مفہوم آئندہ صفحات میں ان کے اپنے اثر و لیو سے واضح ہو گا۔

کی یاد ایک بار پھر تازہ کر دے گی۔ (ایضاً صفحہ ۵)

بمبئی کے اسلامیہ کالج میں یکم فروری ۱۹۴۷ء کو تقریب کرتے ہوئے انھوں نے کہا تھا کہ:-

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ مسلمان ایک جداگانہ قوم ہیں اور اسی بنا پر ہم اپنی جداگانہ مملکت کا قیام عمل میں لائیں گے۔ (تقاریر و تحریرات جناح)

یہی واضح اور دو ٹوک اعلانات تھے جنہوں نے ”رام راج“ اور اکنڈ ہندوستان کے مہاسیمائی منصوبوں کو خاک میں ملا دیا۔ گاندھی جی اور ان کے رفقاء سفر پورے برصغیر پر اپنا تسلط جمانے کے جو سہانے خواب دیکھ رہے تھے وہ خواب پریشاں بننے چلے گئے۔ پاکستان کا مقصود و منہا پوری طرح نکھر کر ان کے سامنے آچکا تھا۔ گاندھی جی دوسروں کو مبتلائے فریب کرنے کے لئے کبھی کبھی یہ بھی کہتے رہے کہ میں پاکستان کا مفہوم سمجھنا چاہتا ہوں۔ انھوں نے قائد اعظم سے اپنے سلسلہ مراسلت میں بھی یہی مضحکہ خیز انداز اختیار کیا کہ انھیں پاکستان کا مفہوم سمجھا دیا جائے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ گاندھی جی تو ایک طرف ان کے شاگردوں تک یہ سب کچھ سمجھ چکے تھے۔ کیونکہ قائد اعظم نے اس کی نصیب العین کو اس قدر صاف اور واضح الفاظ میں دنیا کے سامنے پیش کیا تھا کہ اس کے بعد اس قسم کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ چنانچہ اس سلسلے میں کانگریسی رہنما سٹرٹس کی وہ صدارتی تقریب ہمارے سامنے آئی ہے جو انھوں نے یکم فروری ۱۹۴۷ء کو دہلی کی ”اکنڈ ہندوستان کانفرنس“ میں ارشاد فرمائی تھی۔ اس خطبہ صدارت میں انھوں نے ہندو قوم اور نیشنلسٹ مسلمانوں کے سامنے قریب پاکستان کے مقاصد کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ:-

پاکستان ہندو کانگریس کی نگاہ میں تمہیں کچھ معلوم بھی ہے کہ پاکستان

ہے کیا؟ نہیں معلوم تو سن لیجئے کہ پاکستان سے مفہوم یہ ہے کہ مسلمانوں

کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک کے ایک یا ایک سے زیادہ گوشوں میں

اپنے لئے ایسے اماکن و مساکن (HOME LANDS) بنا لیں، جہاں زندگی

اور طرز حکومت قرآنی اصولوں کے سانچے میں ٹھہل سکیں۔ اور جہاں

اردو ان کی قومی زبان بن سکے۔ مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ پاکستان

مسلمانوں کا ایک ایسا خطہ ارض ہوگا جہاں اسلامی حکومت قائم ہوگی۔

(ڈی بی اے ۱۱/۲)

اس کے بعد انھوں نے ”اکنڈ ہندوستان“ کی وضاحت فرماتے ہوئے بتایا کہ:-
تم جانتے ہو کہ ”اکنڈ ہندوستان“ کے سامنے کیا مقصد ہے؟ اس کا مقصد وہ عظیم الشان کلچر ہے جسے ہندی کلچر کہا جاتا ہے۔ وہ کلچر جو زمانہ قبل از تاریخ میں پیدا ہوا اور پھر ہزار

سال کی مدتِ مدید میں ٹرینوں، چھوٹا، پھلتا، نمانہ کی سطح کو روندنا اور مستانوں
 اگلے بڑھتا گیا جس طرح گنگا، ماتا، گونان کے وقت اُمتدنی چلی جا رہی ہو۔ (ایضاً)
 ان تعریحات کے بعد انھوں نے قوم پرست مسلمانوں کو مخاطب کرتے ہوئے یہ اہم سوال کیا تھا کہ:-
 میں یہ پوچھنا چاہتا ہوں کہ قوم پرست مسلمانوں نے مسلم عوام تک پہنچ کر انھیں
 (پاکستان کے) اس نظریہٴ افراق کے خطرات سے آگاہ کیوں نہیں کیا؟ (ایضاً)
 اور زمانے کی نگاہوں نے تاریخِ اسلام کا یہ جگر پاش منظر اس مرحلے پر دیکھا کہ مسلمانوں کا ایک مقتدر مذہبی
 پیشوا (بقول مسٹر منشی) بے تابانہ اٹھ کھڑا ہوا اور اس نے ہانگہ دہل اعلان کیا کہ گھبرائیے نہیں۔ پاکستان
 کی مخالفت ہم کریں گے۔ یہ نظریہٴ اسلام کے خلاف ہے۔ (ہندوستان ٹائمز ۱۱/۸)
 یہ مقتدر مذہبی پیشوا "کون تھے؟ یہ تھے کہ صیانہ کے ایک مشہور مفتی اور جمعیتۃ العلماء کانگرس کے
 رکن رکین۔ اقبالؒ نے شاید اسی صورتِ حال پر خون کے آنسو بہائے ہوئے کہا تھا کہ:-

چین دور آسمان کم دیدہ باشد کہ جبریلِ امین را اول خراشد
 چه خوش دیدے بنا کردند آں جا پرستند مومن و کافر ترا شدند

واضح رہے کہ کانگرسی رہنماؤں میں مسٹر منشی ہی واحد شخص سوار نہیں جو تحریکِ پاکستان کے خلاف خم
 ٹھونک کر میدان میں اترے۔ بلکہ پورا مہاسبائی ذہن منظم طوط پر حرکت میں آچکا تھا۔ مسٹر بھولا بھائی
 ڈیسائی مرکزی اسمبلی کی کانگرس پارٹی کے قائد اور کانگرس کے انتہائی اعتدال پسند اور ذمہ دار قسم
 کے لیڈر تھے۔ لیکن تماشا دیکھئے کہ ملتِ اسلامیہ کی نشاۃ ثانیہ کی اس جدوجہد کے خلاف وہ اس سے بھی
 بہت قبل مخالفت کے میدان میں آچکے تھے ان کے نومبر ۱۹۴۷ء کے ان الفاظ کو بھی سن لیجئے۔

اب یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا نظام حکومت
 بھولا بھائی ڈیسائی کا اعلان قائم کیا جاسکے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔

اب وہ وقت آچکا ہے کہ ہم اس کا اعتراف کر لیں اور اسے اچھی طرح ذہنی نشیں
 کر لیں کہ ضمیر، مذہب اور خدا کو ان کے مناسب مقام یعنی آسمانوں کی بلندیوں
 پر رکھ دیا جائے اور انھیں خواہ مخواہ زمین کے معاملات میں گھسیٹ کر نہ لایا جائے
 اس بات کا تو تصور بھی ناممکن ہے کہ اگر مذہب کو سیاسیات سے الگ نہ کیا جائے
 تو کوئی نظام حکومت قائم رہ سکتا ہے۔ پھر حاضر میں بہترین نظام حکومت اس نظریہ پر قائم ہو سکتا ہے کہ جراثیمی حدود کے
 اندر گھرا ہوا ایک ملک ہو اور اس ملک کے اندر رہنے والے تمام افراد معاشی اور

سیاسی مفاد کے رشتہ میں منسلک ہو کر ایک قوم بن جائیں۔ (ہندوستان ٹائمز ۹/۵)

مسٹر بھولا بھائی ڈیسائی کے بعد مسٹر ستیہ مودی سامنے آتے ہیں۔ کانگرس کے مشہور پارلیمینٹریون اور
 مرکزی اسمبلی میں کانگرس پارٹی کے ڈپٹی لیڈر۔ سن ۱۹۴۷ء میں جبکہ جنگِ عالمگیر کے دوران میں مرکز
 میں کانگرس اور مسلم لیگ کی مخلوط حکومت قائم کرنے کی تجویز سامنے آئی تو انہی ستیہ مودی صاحب

نے اعلان کیا کہ :-

کانگریس اس مسلم لیگ کے ساتھ مل کر کیونکر مخلوط حکومت بنا سکتی ہے۔ جس کا

نصب العین اسلامی حکومت کا احیاء ہو۔ (ہندوستان ٹائمز ۱۱)

معرکہ دین و وطن

کانگریس کے چوٹی کے لیڈروں کا یہ پروپیگنڈہ برابر جاری رہا کہ قوم کا وجود وطن کے
اشتراک پر قائم ہوتا ہے اس لئے اس برصغیر میں بسنے والے ایک وطن کی بنا پر ایک
قوم ہے۔ وہ قائد اعظم اور مسلم لیگ کے اس دعوے کے خلاف آسمان سر پر اٹھائے ہوئے تھے کہ آئیڈیالوجی
کی اساس پر بھی قوم کا وجود قائم ہوتا ہے۔ انہیں صاف نظر آ رہا تھا کہ اگر اس دعوے کو تسلیم کر لیا گیا تو اکھنڈ
ہندوستان اور رام راج کے قیام کی ساری کوششوں پر پانی پھر جائے گا۔ اور ایک جداگانہ قوم کی حیثیت سے
مسلمانوں کی جداگانہ مملکت کی تشکیل ان کی ہا سبھائی انگلیوں کو ہمیشہ کے لئے گہری قبر میں دفن کر دے گی۔ یہ
غرضی وہ جنگ جو ملک کی دو بڑی قوموں میں جاری تھی۔ یہ تھا وہ معرکہ دین و وطن جس کے انجام سے ان قوموں
کی زندگی اور موت کا سوال وابستہ تھا۔ قائد اعظم کا اپنے اس عظیم دعوے میں ادنیٰ اسی بچک قبول کر لینا
یا مسلمانوں کا اس محاذ سے پسپائی اختیار کر لینا یقیناً رام راج کی فتح کا حرف آغاز ہوتا اور نوکر و مسلمان
اپنے ملی تشخص اور عدیم المثال روایات کے لحاظ سے ہمیشہ کے لئے اس برصغیر میں اپنی موت کے محضر نامہ پر
دستخط کر دیتے۔ سب سے بڑی قیامت یہ تھی کہ قوم و وطن اور جمہوریت کے وہ تصورات جو قریب قریب ساری
دنیا میں رائج ہو چکے تھے کانگریس کا ساتھ دے رہے تھے۔ دنیا کے ہر حصے میں مغرب کے انہی تصورات کی کار فرمائی
تھی۔ اس لئے ملت کی نشاۃ ثانیہ کی یہ جنگ ایک چومکھی جنگ تھی۔ قائد اعظم بیک وقت دو محاذوں پر اپنی
ملت کی قیادت کا فریضہ سرانجام دے رہے تھے۔ انھیں ہندوؤں کی منظم چنچ و پکار سے بھی ٹھنڈا پڑا اور ان
مردہ مغربی تصورات سے بھی جو برطانوی حکمرانوں کی کتاب سیاست کا مقدس باب قرار پا چکے تھے۔ لیکن تاریخ
کا یہ کتنا بڑا معجزہ ہے کہ اس زعمیت نے ہر محاذ پر ڈٹ کر دشمنوں کا مقابلہ کیا۔ اس کے دلائل و براہین کی
شمشیر جو سردار نے ہر دو محاذوں پر دشمنوں کی صفوں میں کھلبلی سی مچا دی اور بالآخر سب کو شکست فاش
دے کر اپنی فتح عظیم کے جھنڈے گاڑ دیئے۔ دشمنوں کے طوفان ہاؤ ہو اور مخالفوں کے اس ہجوم میں اس
کے لہزہ شکن نعروں نے دلوں میں زلزلے ڈال دیئے۔ یکم مارچ ۱۹۴۱ء کو پنجاب مسلم فیڈریشن کے سالانہ
اجلاس کے پلیٹ فارم سے انھوں نے عزم و یقین کی پوری قوت سے یہ اعلان کیا کہ :-

پاکستان ایک ایسی منزل ہے جس تک پہنچنے سے مسلمانوں کو کوئی طاقت روک نہیں سکتی۔

پاکستان کا تخیل ایک ایک مسلمان کے دل و ریاخ پر چھا چکا ہے بلکہ میں تو یہاں تک

کہوں گا کہ پاکستان، ہندوستان کی اسلامی مملکت کی حیثیت اختیار کر چکا ہے.....

... اس برصغیر میں پاکستان کے سوا کوئی دوسرا دستور کامیاب نہیں ہو سکتا۔

(خطبہ صدارت پنجاب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن۔ یکم مارچ ۱۹۴۱ء)

اسی خطبہ صدارت میں انھوں نے فرمایا کہ :-

یہ حقیقت روز روشن کی طرح نمایاں ہے کہ ہم ایک اقلیت نہیں۔ ہم ایک قوم ہیں اور ایک قوم کو ایک خطہ ارض کی ضرورت ہوتی ہے۔ تو میں ہوا میں زندگی بسر نہیں کر سکتیں۔ ایک قوم کو خطہ ارض پر زندہ رہنا ہے اسے اس سرزمین پر اپنا نظارہ حکومت قائم کرنا ہے اور اس کی سرحدات کا تعین کرنا ہے۔ یہ ہے وہ مطالبہ جس کا حصول ہمارا منہا و مقصود ہے۔
(ایضاً)

اس خطبہ صدارت کے اختتام پر انھوں نے فرمایا:-

یاد رکھیے کہ جس مقصدِ عظیم کے لئے ہم برسرِ پیکار ہیں وہ محض مادی مفاد پر مبنی نہیں بلکہ یہ ملتِ اسلامیہ کی نوح کی پیکار ہے۔ یہی وجہ ہے کہ میں ہمیشہ اسے مسالوں کی زندگی اور موت کا مسئلہ قرار دیتا ہوں اور اسے سود سے بازی کہنا سر بسر غلط ہے۔ مسلمان اس حقیقت سے بخوبی آگاہ ہیں کہ اگر ہم نے یہ بازی ہار دی تو ہم سب کچھ کھو بیٹھیں گے۔
(ایضاً)

۸ مارچ ۱۹۷۲ء کو علی گڑھ یونیورسٹی میں ایک ظہرانہ میں خطاب کرتے ہوئے قائد اعظم نے فرمایا کہ:-

قبل پاکستان کا آغاز تو اسی وقت ہو گیا تھا جب ہندوستان کا پہلا ہندو اسلام لایا۔ اس سے بہت قبل جب یہاں مسلمانوں نے اپنی حکومت قائم کی۔ جو نہی ایک ہندو اسلام کی آغوش میں آیا وہ نہ صرف مذہبی لحاظ سے بلکہ معاشرتی، ثقافتی اور اقتصادی طور پر اپنی سوسائٹی سے خارج کر دیا گیا۔ جہاں تک ایک مسلمان کا تعلق ہے اس پر تو اسلام کی طرف سے یہ فریضہ فائدہ ہے کہ وہ اپنے ملی استیخانہ اور تشخص کو کسی غیر اسلامی معاشرہ میں جذب نہ ہونے دے۔ چنانچہ ہر دور میں ہندو بدستور ہندو چلے آئے اور مسلمان مسلمان رہے اور انھوں نے کبھی اپنی اپنی خصوصیات کو ایک دوسرے میں مدغم نہیں ہونے دیا۔ یہ ہے پاکستان کی اصل و اساس۔

(تقاریر و تحریرات جناح)

قرارداد پاکستان واحد حل ہے | اس صدارتی تقریر سے ایک سال قبل قائد اعظم نے لاہور میں آل انڈیا مسلم لیگ کے تاریخی اجلاس کی صدارت فرمائی تھی۔

یہی وہ قومی اجتماع تھا جس میں قرارداد پاکستان کی صورت میں پہلی بار نو کروڑ مسلمانوں نے اپنی منزل مقصود کا تعین کیا۔ اس لحاظ سے اس اجلاس کی روئیداد ہماری سیاسیات میں ایک بے مثال تاریخی اہمیت رکھتی ہے اور اس اجلاس میں قائد اعظم نے جو خطبہ صدارت ارشاد فرمایا اس کا ایک ایک لفظ تحریک پاکستان کے نصب العین کی روشنی میں تفسیر ہے۔ تحریک پاکستان کی بنیادی حقیقت کو واضح کرنے کے لئے ہم اس کا ایک اہم اقتباس پیش کرتے ہیں۔ انھوں نے فرمایا تھا کہ:-

میرے لئے یہ اندازہ لگانا بہت مشکل ہے کہ آخر ہمارے ہندو بھائی، اسلام اور ہندومت

کی حقیقت اور اہمیت کو سمجھنے سے کیوں گریز کر رہے ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ یہ دونوں مذہب نہیں بلکہ ایک دوسرے سے یکسر مختلف معاشرتی نظام ہیں اور اس بنا پر متحدہ قومیت ایک ایسا خواب ہے جو کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ ہندوستان میں، ایک قوم کا غلط تصور ہمدردانہ خیال سے تجاوز کر گیا ہے۔ اور جاری بہت سی مشکلات اسی کا نتیجہ ہیں۔ اگر ہم نے بروقت اپنے رجحانات کی اصلاح نہ کی تو نتیجہ پورے ہندوستان کی تباہی ہوگا۔ یاد رکھئے کہ ہندو اور مسلمان مذہب کے معاملے میں دو جداگانہ فلسفے رکھتے ہیں۔ دونوں کی معاشرت ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ دونوں کا ادب جدا ہے۔ نہ تو یہ آپس میں شاہدیاں دے سکتے ہیں اور نہ ہی ایک دوسرے کو برا بھلا کہہ سکتے ہیں۔ حقیقتاً وہ دو الگ الگ تہذیبوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ جن کی بنیادیں متضاد تصورات پر قائم ہیں۔ ان کی تاریخیں مختلف۔ ان کا مذہب جدا جدا اور مشاہیر الگ الگ۔ عموماً ایسا جتنا ہے کہ ان کی فتح و شکست کی حیثیتیں ایک دوسرے سے مختلف ہوتی ہیں۔

دو ایسی قوموں کو ایک نظام سلطنت میں یکجا کر دینا باہمی مناقشت کو ٹیھائے گا، اور بالآخر اس نظام کو پاش پاش کر ڈالے گا جو اس ملک کی حکومت کے لئے وضع کیا جائے گا۔

(قائد اعظمؒ محمد علی جناح)

جہانما جی کی خود فریبی

قائد اعظمؒ کے ان تمام اعلانات اور خطبات کو سامنے لائیے۔ ایک ایک لفظ محسوس و مشہور حقائق کی ترجمانی کر رہا ہے۔ ایک ایک دلیل جیتے جاگتے واقعات اور روشن مثالوں کی منہ بولتی تصویر ہے۔ کہیں ابہام و اشکال نہیں۔ کہیں الفاظ کا الجھاؤ نہیں۔ نکھرے ہوئے مقاصد، صاف و شفاف آئینے ہیں جھلک رہے ہیں۔ لیکن بڑا جوہر سبھائی ذہن کی کرشمہ سازیوں کا کہ اس کے باوجود درخشندہ حقائق کو سیاسی عیاروں سے بھارا آلود کرنے کا رجحان برابر قائم رہا۔ اس رجحان کا اندازہ اس سلسلہ مراسلت سے لگائیے جو بمبئی کی تاریخی گاندھی جناح ملاقات کے دوران میں وضاحت طلب امور کے متعلق دونوں عظیم رہنماؤں میں جاری رہی۔ اسی مراسلت میں سے قائد اعظمؒ کے نام گاندھی جی کا ۱۵ ستمبر ۱۹۴۲ء کا ایک مکتوب ہمارے سامنے ہے۔ اس خط میں گاندھی جی مسلمانوں کی جداگانہ قومی حیثیت کی مخالفت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

تاریخ میں مجھے کوئی ایسی مثال نہیں ملتی کہ اپنا مذہب تبدیل کرنے والی کسی جماعت یا اس کی اولاد نے اصل فرقے سے الگ قوم ہونے کا دعوے کیا ہو۔ اگر ہندوستان میں اسلام کے آنے سے پہلے ایک قوم بستی تھی تو ملک کے بہت سے باشندوں کے مذہب تبدیل کرنے کے باوجود اسے ایک ہی قوم رہنا چاہیے۔۔۔۔۔ اگر سارا ہندوستان اسلام قبول کرے تو کیا دو قومیں ایک ہو جائیں گی؟ (الجنا)

غور فرمائیے اس ضمن میں دلیل پر۔ اور پھر سوچئے کہ یہ ریت کے بند حقائق کے سیلاب کے سامنے خص و عاشاک کی طرح بہ نہ جائے تو اور کیا جوتار۔ کیا دنیا کا کوئی معقولیت پسند انسان قائد اعظم کے لاجواب دلائل و براہین کے مقابلے میں خود فریبی کی ان ستم نظریوں کو کوئی اہمیت دے سکتا تھا۔ قائد اعظم نے ان لیڈروں کو چیلنج کرتے ہوئے کسی قدر درست کہا تھا کہ۔

اؤ اور اپنی نامعقول چیخ و پکار کا مقابلہ کرو اس حقیقت سے کہ اختلاف مذہب کس طرح مطالبہ پاکستان کی وجہ جواز قرار پاتا ہے۔

اور اس چیلنج سے قبل المصوں نے وہ حقیقت بدیں الفاظ پیش کی تھی کہ:-

پاکستان تو یہاں صدیوں سے موجود ہے۔ ہاں وہ اسی دن معرض وجود میں آ گیا تھا۔ جب یہاں کا پہلا ہندو اسلام کی انکوش میں آیا۔ پھر وہ فوج و فوج اسلام میں آئے اور ہندو مذہب اور اس کے فلسفہ نے انھیں پیچھے اور اچھوت قرار دے دیا۔ ان سے اپنے مذہبی، معاشرتی، ثقافتی اور اور دیگر ہر قسم کے تعلقات ختم کر دیئے۔ اس کے بعد وہ ایک الگ سوسائٹی کے افراد قرار پا گئے اور دستور اسی ملت سے وابستہ چلے آ رہے ہیں۔ ہزار سال سے زیادہ مدت گذر گئی وہ آج تک ایک الگ سوسائٹی، ایک جداگانہ فلسفہ، حیات، جداگانہ مذہب اور سربسہر مختلف دنیا سے مربوط ہیں۔ (خطبہ صدارت۔ سالانہ اجلاس پنجاب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن۔ یکم مارچ ۱۹۴۱ء)

پاکستان اور اسلامی حکومت کا اساسی تصور

پیش کی ہیں وہ ان دلائل و براہین اور روشن حقائق پر مبنی ہیں جو مسلمانوں کو ہندوؤں سے الگ ایک ممتاز قوم قرار دیتے ہیں۔ اور اس سے مسلمانوں کی ایک جداگانہ مملکت کا مطالبہ اپنی وجہ جواز اختیار کرتا ہے۔ اب یہ سوال سامنے آتا ہے کہ مملکت پاکستان میں کس قسم کا نظام تحریر کیا پاکستان کے قائدین کے پیش نظر تھا؟ یہ ہے وہ سوال جس کی اہمیت سا لہا سال کے بعد بھی پاکستان میں مجنہب محسوس کی جا رہی ہے۔ بلکہ یہ کہنا زیادہ مناسب ہوگا کہ وقت اور حالات کے تقاضوں نے آج اس کی اہمیت کو پہلے سے بھی کہیں بڑھا دیا ہے اور ہم بحال طور پر یہ محسوس کر رہے ہیں کہ اگر اس سوال کا جواب قائد اعظم کی تقاریر اور بیانات سے منظر عام پر لایا جاسکے تو اس سے بہت سی الجھنیں دور ہو جائیں گی۔ ذہنوں سے بہت سا گرد و غبار اٹھ جائیگا اور پاکستان کی مستقبل کی تیر کاہ نقشہ لکھ کر سامنے آجایا جیو جو داخلی اعظم کا مقصد تھا اور جس کو عملاً مشکل کرنے کے دعووں میں پوری ملت ایک بنیاد پر موصی بن کر مخالفت کے پہاڑوں سے ٹکرائے ہوئے تھی۔

اگرچہ جو کچھ ہم نے اس وقت تک پیش کیا ہے اس میں بھی پاکستان کی اسلامی مملکت کے متعلق واضح اشارے موجود ہیں۔ ہمارے سامنے اسلامی آئیڈیالوجی کو عملاً مشکل کرنے کا اعلان آچکا ہے۔ اسلام کے عہد رفتہ کے کانٹوں کی باز آفرینی اور اس کے اصول و قوانین کی نشاۃ ثانیہ کی حسین امگلیں واضح ہو چکی ہیں۔ اس کے باوجود مسئلہ کی نزاکت اس سے کہیں زیادہ ہم سے مطالبہ کرتی ہے کہ اس معاملہ میں قائد اعظم کے

دو ٹوک اور قطعی اعلانات منظر اشاعت پر لائیں جائیں جو مطالبہ پاکستان اور اس کے طرز حکومت کے بارے میں "آفتاب آمد دلیل آفتاب" کے مصداق ہوں۔

آئیے! اس سلسلہ میں ہم سب سے پہلے قائد اعظم کے اس اہم انٹرویو کو دہشتی میں لائیں جو ۱۹ اگست ۱۹۴۷ء کو حیدرآباد دکن میں، عثمانیہ لبرٹی ورکسٹی کے طلباء نے لیا اور جس کی تفصیل اور نیٹ پرپس کے ذریعے اخبارات میں شائع ہوئی۔ ہم سوالات اور ان کے جوابات کو بحسنہ پیش کرتے ہیں۔ لڑ سے سینے۔

سوال :- مذہب اور مذہبی حکومت کے لوازم کیا ہیں؟

جواب :- جب میں انگریزی زبان میں مذہب (RELIGION) کا لفظ سنتا ہوں تو اس زبان اور محاورہ کے مطابق لامحالہ میرا ذہن خدا اور بندے کی باہمی نسبت اور رابطہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ لیکن میں خوب جانتا ہوں کہ اسلام اور مسلمانوں کے نزدیک مذہب کا یہ محدود اور مفید مفہوم یا تصور نہیں۔ میں نہ کوئی مولوی ہوں نہ ملا۔ نہ مجھے دینیات میں بہارت کا دلہنہ ہے، البتہ میں نے قرآن مجید اور تواریخ اسلامیہ کے مطالعہ کی اپنے طور پر کوشش کی ہے۔ اس عظیم الشان کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق ہدایات موجود ہیں۔ زندگی کا روحانی پہلو جو یا معاشرتی۔ سیاسی ہو یا معاشی۔ عرصیکہ کوئی شعبہ ایسا نہیں جو قرآنی تعلیمات کے احاطہ سے باہر ہو۔ قرآن کریم کی اصولی ہدایات اور سیاسی طریق کار نہ صرف مسلمانوں کے لئے بہترین ہیں بلکہ اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کے لئے حسن سلوک اور آئینی حقوق کا جو حصہ ہے اس سے بہتر تصور ناممکن ہے۔

سوال :- اس سلسلہ میں اشتراکی حکومت کے متعلق آپ کی کیا رائے ہے؟

جواب :- اشتراکیت۔ بالشویت یا اسی قسم کے دیگر سیاسی اور معاشی مسائل۔ دراصل اسلام اور اس کے نظام سیاست کی بجز مکمل اور بھونڈی سی نقلیں ہیں۔ ان میں اسلامی نظام کے اجزاء کا سارے اور تناسب و توازن نہیں پایا جاتا۔

سوال :- تمہاری حکومت تو سیکور اسٹیٹ ہے۔ کیا اسلامی حکومت اس سے مختلف ہے؟

اس سوال کا پہلا حصہ تو ایک ہر گمانہ عنوان سے متعلق ہے۔ لیکن دوسرے حصہ میں جو کہو قائد اعظم نے کہا ہے وہ اس قابل ہے کہ اس کے ایک ایک لفظ پر بار بار غور کیا جائے۔ اس لئے کہ یہ جواب ان تمام پیچیدگیوں کو صاف کر دیتا ہے۔ جو اسلامی آئین اور اسلامی حکومت کے متعلق عام طور پر ذہنوں میں پائی جاتی۔ آپ نے جواب میں فرمایا :-

جواب :- ترکی حکومت پر میرے خیال میں سیکور اسٹیٹ کی سیاسی اصطلاح اپنے پورے مفہوم میں منطبق نہیں ہوتی۔ اب ہم اسلامی حکومت کے تصور کا امتیاز تو یہ بالکل واضح ہے۔ اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کبھی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلانہ کسی

بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمان کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ علاقہ و مملکت کی ضرورت ہے۔
 ان الفاظ پر پھر غور کیجئے کہ۔

(۱) اسلامی حکومت میں اطاعت اور وفاق کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔

(۲) اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمان کی نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔

(۳) قرآن مجید کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔

(۴) اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔

سوچئے کہ کیا اسلامی حکومت کے اصول و معانی کے متعلق اس سے زیادہ صاف، واضح اور جامع بات کچھ اور بھی کی جاسکتی ہے۔

سر محمد اکرم عابد وزاہد بکس نے گفت درجیرقم کہ بادہ کشاں از کجا شنید

اپنے دور کے ایک شہرہ آفاق قانون دان کی حیثیت سے قائد اعظمؒ فلسفہ قانون اور اس کے اسرار و غوامض پر پورا غور رکھتے تھے۔ انھیں بڑی ہی علم تھا کہ ایک دستور مملکت کس طرح اساسی

قرآنی نظام کی دعوت

قوانین کی بنا پر نشو و نما حاصل کرتا ایک کامیاب نظام کی صورت میں برگ و بار لانا ہے۔ اسی فکر و بصیرت کی روشنی میں انھوں نے دین خداوندی کی مستقل اقدار اور غیر متبدل اصولوں کی اہمیت کو سمجھا اور اس یقین محکم کو اپنا خضر راہ بنایا کہ خدا کی آخری کتاب اسلامی مملکت کے اساسی قوانین کا سرچشمہ ہے۔ چنانچہ وہ کاروان ملت کو برابر یہ دعوت دیتے چلے گئے کہ اپنے نظام حیات کے ایوان کو قرآن کے انھیں غیر متبدل اصولوں پر قائم کرو۔ ستمبر ۱۹۲۵ء میں اپنے پیغام مجید میں انھوں نے فرمایا۔

اس حقیقت سے ہر مسلمان باخبر ہے کہ قرآن کے قوانین صرف مذہبی اور اخلاقی حدود تک محدود نہیں بلکہ ان کے ایک مقام پر لکھا ہے کہ "بحر افلاک سے لے کر گنگا تک ہر جگہ قرآن کو منابطہ حیات کے طور پر مانا جاتا ہے۔ جس کا تعلق صرف النبیات تک نہیں بلکہ وہ مسلمانوں کے لئے سول اور فوجداری قوانین کا ضابطہ ہے۔ جس کے قوانین نوع انسانی کے تمام اعمال و احوال کو محیط ہیں۔ اور وہ قوانین، منشاء خداوندی کے مظہر ہیں۔"

اس حقیقت سے سوائے جملہ کے ہر شخص واقف ہے کہ قرآن مسلمانوں کا ضابطہ حیات ہے، نہ صرف معاشرت، تجارت، عدالت، فوج، سول اور فوجداری کے تمام قوانین کو اپنے اندر لئے ہوئے ہے۔ مذہبی رسوم ہول یا عزمہ کی زندگی کے عام معاملات۔ روح کی نجات کا سوال ہو یا بدن کی صفائی کا۔ اجتماعی واجبات کا مسئلہ ہو یا انفرادی حقوق کا۔ اخلاقیات کا معاملہ ہو یا جرائم کا۔ اس دنیا میں ہر فرد

صدا مذہب کے بارے میں قائد اعظم کا مفہوم سابقہ انٹرویو میں سامنے آچکا ہے۔

کی منزا کا سوال ہو یا آخرت کی عقوبت کا۔ ان تمام معاملات کے لئے اس صابطہ میں قوانین موجود ہیں۔ اسی لئے نبی اکرمؐ نے فرمایا تھا کہ ہر مسلمان کو قرآن کا نسخہ اپنے پاس رکھنا چاہیے اور اس طرح اپنا مذہبی پیشوا آپ بن جانا چاہیے۔

(تفادیر و تحریرات جناح)

ایک عظیم انتباہ | یہ تھا قرآنی نظام کا وہ نقشہ جو پاکستان کی اسلامی سلطنت کے متعلق قائد اعظم کے ذہن میں تھا۔ یہی نقشہ تھا جس میں کانگریسی لیڈروں کو مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کا عکس نظر آ رہا تھا اور وہ اس مطالبہ کو نام نہانے کے لئے اپنے بے شمار اور منظم ذرائع و وسائل بروئے کار لا رہے تھے۔ اور اسی کے پیش نظر قائد اعظم نے ۲۳ مارچ ۱۹۴۵ء کے یوم پاکستان کی تقریب پر ملت کے نام اپنے پیغام میں اسے یوں خبردار کیا تھا۔

ہماری نجات، ہماری سلامتی اور عزت و آبرو کے تمام تقاضے پاکستان سے وابستہ ہیں۔ اگر ہم یہ جنگ لڑ گئے تو ہم ختم ہو کر رہ جائیں گے اور اس برصغیر سے مسلمانوں اور اسلام کا نام و نشان تک مٹ جائے گا۔

(ایضاً صفحہ ۳۵۹)

مطالبہ پاکستان کی یہی وہ اہمیت تھی جس کے پیش نظر وفاقی نظام کے نفاذ کی کوششوں پر قائد اعظم نے برطانوی حکومت کو شدید انتباہ کرتے ہوئے اعلان کیا تھا کہ۔

غیر ملکی سنگینوں کی پروا نہ کرتے ہوئے جن کے سامنے میں کانگریسی راج رکھنا جاری ہوگا۔ ہم ملک کے سارے نظام میں زلزلہ ڈال دیں گے اور اس کو مفلوج اور معطل بنا کر رکھ دیں گے۔ اسے تسلیم کرنا ہمارے لئے انتہائی اندوہناک اور سنگین نتائج کا موجب ہوگا، اور اس ظالمانہ اقدام سے اس برصغیر کے مسلمانوں کا مستقبل تیرہ و تار ہو جائے گا اور ان کی آزادی پر خطہ تسمیح کھینچ جائے گا۔

(علی گڑھ سٹوڈنٹس یونین میں ۲ نومبر ۱۹۴۲ء کو تقریر)

یہ ہیں تحریک پاکستان کے قائد کے وہ اعلانات جو اس جنگ کے دوران میں مختلف مواقع پر دنیا کے سامنے آئے رہے اور ان کی بدولت تحریک پاکستان کا منتہا و مقصود پوری طرح نکھر کر سب کے سامنے آ گیا۔ اس پوری جنگ کے دوران میں قدم قدم پر تحریک پاکستان کے مقاصد کا اسلام سے اس قدر گہرا رشتہ قائم رہا اور قائد اعظم نے اپنے دو ٹوک اعلانات کے ذریعے اس وثوق سے اس گہری وابستگی کی ضمانت پیش کی کہ ملت اسلامیہ نے پورے یقین و اعتماد سے اس منزل کو اپنایا اور اس راہ کے تمام خطرات کا عزم و ہمت سے مقابلہ کیا۔ ہماری قومی زندگی کی یہی وہ درخشندہ حقیقت ہے جو بالوہی کے گھٹا ٹوپ اندھیروں میں برابر چراغ راہ اور نشان منزل کا کام دیتی چلی آ رہی ہے۔ اور یہی تھی آفتاب عالم تاب کی وہ کرن جس کے خلاف شہرہ و چشم عناصر کا شور و طغنا آسمانوں تک بلند ہوا۔ اسی آدیش کی داستان آئندہ اشاعتوں میں سامنے آئے گی۔

حیات قائد کے سلسلہ تفصیل میں ہم اس وقت تک جو کچھ لکھ چکے ہیں اس سے قائد اعظم کے وہ کارنامے نمایاں سامنے آچکے ہیں جو انہوں نے سن ۱۹۴۷ء تک مسلسل پچیس برس برطانوی امپریلزم کے خلاف ملک کی

تحریک آزادی کے کارزار میں سرانجام دیئے۔ ازالہ بعد ان کے تاریخی اعلانات و بیانات کی روشنی میں ملت اسلامیہ کی آرزوؤں اور امنگوں کا وہ منتہا و مقصود بھی منظر اشاعت پر آچکا ہے جو تحریک پاکستان کی شکل میں اس ملک کی تاریخ میں انقلابِ عظیم کا حرفِ آغاز ثابت ہوا۔ قومی زندگی کی ان حسین امنگوں نے چند ہی سالوں میں ہماری ملت کے بکھرے ہوئے شیرازہ کو ایک سیسہ پلائی دیوار کی صورت عطا کر دی۔ انہی آرزوؤں کے جذبِ دروں کی قوت سے ہم مشکلات و موانعات کے پہاڑوں کو زیر و بر کرنے کے قابل ہو گئے۔ اسی لیلائے مقصود کی چشمک ناز نے ہمارے اجتماعی شعور کو حیاتِ تازہ کی تڑپ اور غلش سے مالا مال کیا۔ جذبِ دستی کے یہی والہانہ عرازم ارضِ پاکستان کے حصول پر منتج ہوئے۔ نشاۃ ثانیہ کے یہی بے تاب و دلہے تھے جنہوں نے آخر ایک دن ہمیں آزاد قوموں کی صف میں لاکھڑا کیا۔ یہ درست ہے کہ ہماری قومی زندگی کی یہ حسین ترین امنگیں ابھی بہ تمام و کمال حاصل مراد کو نہیں پہنچیں۔ لاریب کہ ارضِ پاک میں الٰہی قرآنی نظام کی وہ بساط نہیں کھینچی جس کی نورشگواریاں جنتِ ارضی کا سماں باندھتی ہیں۔ بے شک ابھی اس صبح بہار نے نہاں، اپنے چہرے سے نقاب نہیں اٹا جس کی ایک جھلک دیکھنے کے لئے ملت سا لہا سال سے وقف انتظار پہلی آ رہی ہے۔ یہ سب کچھ بجا اور درست۔ لیکن ساتھ ہی اس حقیقت کو نہ بھولئے کہ ان حسرتوں اور اداؤں کا تعلق اب قائدِ اعظم کی ذاتِ گرامی سے نہیں بلکہ یہ سب کچھ ملت کی ذمہ داریوں اور فرض شناسیوں سے وابستہ ہے۔ اور ہم یہاں ملت کی ذمہ داریوں کا تذکرہ نہیں چھیڑ رہے بلکہ ملت کے قائدِ اعظم کی سیاسی تگ و تاز کی داستانِ جمیل بیان کر رہے ہیں، اس لئے اب ہمیں اس وضاحت سے آگے بڑھ کر باہر راست اس مقام پر آ جانا چاہیے جہاں سے اس انقلابِ انجیز اور محشر نیز تگ و تاز نے تحریکِ استیلاص ہند سے تحریکِ استقلالِ پاکستان کا رخ اختیار کیا۔ ہمارا یہ موضوع قائدِ اعظم کی زندگی کے اس دور کی تفصیل پیش کرنا ہے جب وہ ۱۹۳۷ء میں انگلستان سے ایک نئے پیش نہاد کا عزم لے کر واپس لوٹے اور ان کی سیاسی جدوجہد کا ہر گوشہ تنظیمِ ملت کے تقاضوں پر مرکوز ہو گیا اور مارچ ۱۹۴۷ء تک جبکہ آل انڈیا مسلم لیگ کے لاہور سیشن میں قرارداد پاکستان پہلی بار دنیا کے سامنے آئی۔ وہ اپنے کارروائیِ ملت کو برابر ایک زندہ قوم کی صلاحیتوں سے بہرہ ور کرتے چلے گئے۔

زندگی کا عبوری دور | قائدِ اعظم ایسے عظیم اور مسلمہ سیاست دان کا جو ۱۹۰۵ء سے ۱۹۳۰ء تک مسلسل اور پیہم ہندوستان کی آزادی کے لئے صفِ اول میں سرگرم پیکار رہا اور پچیس سال کی اس طویل مدت میں ہندو مسلم اتحاد کے کم و بیش تمام تاریخی اجتماعات میں اس کی اہمیت شیع محفل کی طرح واضح رہی۔ تحریکِ پاکستان کی نئی اور قطعی طور پر مختلف منزل کا رخ اختیار کرنا متحدہ ہندوستان کی تاریخِ سیاسیات کا ایک اہم واقعہ ہے۔ لیکن اس واقعہ کا پس منظر شہادتِ گاکا کہ اس قدر عظیم قائد کی زندگی کا یہ اہم ترین موڑ نہ تو بچوں کا سا کوئی کہیں تھا اور نہ ہی ہڈناتی ترمک کی کوئی ہنگامی نڈش۔ ہندو کانگریس کا مہاسہمائی ذہن علی آزادی کی جان توڑ کوششوں کو گنگا کے دہانے میں جس طرح ڈبوئے جلا ہار ہا تھا اُل حقائق اور تلخ بکربات کی روشنی میں اس کا انجام اس کے سوا اور کچھ جوہر ہی نہیں سکتا تھا، جو

قائد اعظم کی سیاسی زندگی کے اس انقلاب کی صورت میں سامنے آیا اور حالات نے ثابت کر دیا کہ قائد اعظم کا یہ نیا موڑ پوری ملت کی اجتماعی جدوجہد کا موڑ قرار پا گیا۔

۱۹۳۰ء سے ۱۹۳۵ء تک قائد اعظم کی عمل برائے زندگی ملکی سیاسیات سے دامن کش نظر آتی ہے۔ یہ دور ان کی زندگی کا چوتھا دور ہے۔ صفت اول کے اس عظیم قائدہ سالار کو ہم اس مدت میں ہر میدان سے غائب پاتے ہیں اور اگر اس کا کہیں سراغ ملتا ہے تو لندن کے ایک پرسکون گوشے میں جہاں مایوسیوں کی تاریکیوں میں وہ اس روشنی کا متلاشی ہے جو زندگی کی حقیقی منزل کی فلٹا بند ہی کر سکے۔ ہم قائد اعظم کی اپنی زبانی ان کی اس کیفیت کا نقشہ پیش کر چکے ہیں اور منٹا یہ بھی بتا چکے ہیں کہ روشنی کی یہ کرن بالآخر جلوہ بار ہوئی، اور انھوں نے اس منزل کو پایا جو دس کروڑ مسلمانوں کے عروج و اقبال، ان کی آزادی و استقلال اور نشاۃ ثانیہ کی امین ثابت ہوئی اور اس نے نہ صرف "ہندو راج" کے منصوبوں کو خاک میں ملا دیا، بلکہ اس برصغیر کی پوری تاریخ کو بدل کر رکھ دیا۔

۱۹۳۰ء میں وہ باہوسی اور شکست کے اس مقام پر کھڑے تھے جہاں نہ کوئی منزل سامنے تھی، اور نہ نشانِ منزل۔ ان کی زندگی سرسبز ایک طلسم بیچ و تاب میں رہی تھی کہ ایک جہاں تاب روشنی نے نئی منزل کو ان کی نگاہوں کے سامنے واضح کھلا کر دیا۔

مراجعت فرمائے وطن | اس مقام پر خطی طور پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب قائد اعظم مایوس ہو کر لندن بیٹھ گئے تھے اور انھوں نے سیاسیات سے قطع تعلق کر لیا تھا، تو وہ کونسی کشش تھی جو انھیں پھر سے اس وادی پر فہار میں کھینچ لائی۔ وہ کونسی شخصیت تھی جس نے انہیں اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کرنے پر آمادہ کر لیا۔ جن حضرات کے سامنے قائد اعظم کی سیرت آپجی ہے وہ جانتے ہیں کہ وہ کس قدر پختہ انداز کے انسان تھے۔ اس قدر پختہ انداز کے کہ سطح ہیں لگ انہیں "صندلی ٹمکھہ دیتے تھے۔ ظاہر ہے کہ ایسے انسان کو اپنا فیصلہ بدلنے پر آمادہ کر لینے کے لئے کسی عظیم شخصیت کی ضرورت تھی اور ایسی طاقتور مقناطیسی کشش کی حاجت جو انہیں کشال کشال ان کے حرکت کردہ سے باہر نکال لائے۔ وہ شخصیت تھی علامہ اقبالؒ کی، اور وہ کشش تھی زندگی کے ایک نئے مقصد اور جدید نصب العین کی جو انہیں کھینچ کر واپس لے آئی۔ قائد اعظم کے سوانح حیات کا مرتب، ہکٹر یولیتھو لکھتا ہے کہ "اپنے قہار پاکستان کے دوران، مسٹر جناح نے اقبال سے کسی ملاقاتیں کیں۔ وہ نہایت اچھے دوست تھے۔ اس میں شبہ نہیں کہ جناح نے اقبال کے دلائل کو فوراً تسلیم نہ کیا۔ لیکن بالآخر وہ مان گئے۔ اس سلسلہ میں علامہ اقبال کا وہ خط بڑا اہم ہے جو انھوں نے ۲۱ جولائی ۱۹۳۵ء کو قائد اعظم کو لکھا۔ اس میں انہوں نے کہا تھا۔

میں جانتا ہوں کہ آپ بہت مصروف ہیں لیکن مجھے امید ہے کہ میرا آپ کو بار بار لکھنا گراں نہیں گذرتا ہوگا۔ (میرے اس اسرار اور تکرار کی وجہ یہ ہے کہ) میری نگاہوں میں اس وقت ہندوستان بھر میں آپ ہی وہ واحد مسلمان ہیں جس کے ساتھ ملت اسلامیہ کو اپنی یہ امیدیں وابستہ کرنے کا حتیٰ ہے کہ آپ اس طوفان میں جو یہاں

آنے والا ہے۔ اس کی کشتی کو ثابت و سالم، یہ امن و عافیت، ساحلِ مراد تک لے جائیں گے۔
(۱۱۵)

یوں "ہندو مسلم اتحاد" کی کوششوں سے یورپ ہو کر انگلستان جانے والے "نیشنلسٹ جناح، ملت اسلامیہ کی کشتی کے کھیرن دریا میں کراہت فرمائے وطن ہوئے۔ تاکہ تاریخ کے دھارے کا رخ بدل دیں۔
انگلستان سے واپس پہنچتے ہی وہ خطرے کا بگل بجادیتے ہیں۔ اس دعویت کو لبیک کہتے ہوئے مسلمان ابھی قومی تنظیم کے ابتدائی مرحلے طے کر رہے تھے کہ اواخر ۱۹۳۶ء میں صوبائی انتخابات کا کھٹن مرحلہ سامنے آگیا۔ نتیجہ کانگریس سناٹ ہندو اکثریت کے صوبوں پر مسلط ہو گئی۔ اور ۱۹۳۷ء کا آغاز ان صوبوں کے مسلمانوں کے بیچان و اضطراب کے طوفان لئے نمودار ہوا۔

۱۹۳۷ء سے اسلامیان ہند کی قومی بیداری کا ایک نیا دور شروع ہوتا ہے۔ یہی تقاسیاسیات ہند کا وہ نازک مرحلہ جہاں سے قائد اعظم کی جلالناہاں ایک انقلاب لڑ کا علم لئے آگے بڑھتی ہیں۔ کل کا "پیامبر اتحاد" اب صرف اپنی ملت کا قائد اعظم بن کر ملت کے سفینہ حیات کی ناغدانئ کے لئے میدان میں نمودار ہوتا ہے۔ جیت ڈو محاذ اس کے سامنے آتے ہیں۔ ایک طرف برٹش امپیریلزم کی پُر جلال قوت اور دوسری جانب وہ منظم اور برسرِ اتحاد کانگریس جس کی پشت پرانا اور برلا کے خزانے تھے۔ وہ دونوں قوتوں کے جھیلج کو مردانہ وار قبول کرتا ہے اور چومکھی جنگ لڑتا ہوا دونوں کے بالمقابل دیوانہ وار ڈٹ جاتا ہے۔

آئین جواں مرداں حق گوئی دے بے باکی اللہ کے شیروں کو آتی نہیں رو باہی
قائد اعظم اپنی ملت کی پاسبانی کے لئے آگے بڑھتے ہیں — یہ ملت مدت سے ریت کے ندوں کی طرح پریشان تند و تیز جھونکوں کی زد میں چلی آ رہی تھی۔ لیکن اب وہ از سر نو ایک پیکر کوہ کی صورت میں ڈھلنے کے لئے بے تاب تھی۔ اس نازک مرحلے پر انہیں محمد علی جناح جیسے قائدِ جلیل کی قیادت نصیب ہوئی۔ اور یہ حقیقت نکھر کر منظر عام پر آگئی اور وہ پوری کامیابی سے دشمنوں کے حملوں کو پسپا کرتے اور اس کی سیاسی مہربازوں کو مات دیتے ملت کو لے کر بحفاظت تمام فتح و ظفر کی منزل مقصود تک پہنچ گئے۔

اشاعت زیر نظر میں ہم اس سیاسی آویزش کے سلسلہ دراز میں سے قائد اعظم کے مارچ ۱۹۳۰ء تک کے کارناموں کی داستان پیش کر رہے ہیں۔ کیونکہ مارچ ۱۹۳۰ء میں قراردادِ پاکستان ایک واضح نشانِ منزل بن کر سامنے آگئی تھی، اور اس مقام سے ایک نئے باب کا آغاز ہوا تھا۔ یہ اہم باب آئندہ اشاعت میں "تحریک پاکستان" کے عنوان سے سامنے لایا جائے گا۔ مارچ ۱۹۳۰ء تک کے واقعات پر مشتمل زیر نظر اشاعت تنظیمِ ملت کے ابتدائی دور کا نقشہ بھی پیش کرے گی اور تحریک پاکستان کا پس منظر بھی۔
ملت صوبوں کی وزارتوں پر اپنا تسلط قائم کرتے ہی کانگریس نشہ ہند کی ہدستی میں کھو گئی، اور اس کے ناقوسِ خصوصی پڑت جواہر لال نہرو نے اسی نشہ میں اعلان کیا کہ ہندوستان میں دو ہی طاقتیں ہیں

انگریز اور کانگریس... پنڈت جی کا یہ اعلان واضح طور پر مسلم لیگ اور مسلمانوں کی اُبھرتی ہوئی قوت تنظیم کے لئے ایک چیلنج کی حیثیت رکھتا تھا اور یہ ممکن ہی نہیں تھا کہ قائد اعظم جیسا بے باک اور عظیم مدبر اس چیلنج کو خاموشی سے گوارا کر لیتا۔ کانگریس کے لامحدود وسائل۔ بے پناہ قوت تنظیم اور بالخصوص سیاست مہربانوں کی... وزراء توں پہ اس کا قبضہ۔ ان سب کے مقابلے میں قائد اعظم اور اس کے کاروان شوق کی بے سرو سامانی۔ لیکن یہ

وہ ہند میں سرمایہ ملت کا نگہبہاں
اللہ نے بروقت کیا جس کو خیر دار!

ملت اسلامیہ کی ہجرت کا امین مردانہ دار آگے بڑھا اور ملک کی سیاسی فضا میں اس کی یہ لہرہ فنگن گسج سنائی دی۔

یہاں ایک تیسری طاقت بھی موجود ہے اور وہ ہے نو کروڑ مسلمانوں کی طاقت۔
اسے نہ انگریز نظر انداز کر سکتا ہے اور نہ کانگریس۔

اور اس کے تھوڑی ہی مدت بعد آل انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس منعقدہ لکھنؤ (۱۹۳۷ء) میں آتی دنیا نے اس تیسری طاقت کو جاہ و جلال کے محسوس و مشہور پیکروں میں جلوہ نما دیکھ لیا۔ لکھنؤ کا یہ بے مثال قومی اجتماع سیاسیات ہند میں ایک نئی صبح کا عنوان تھا۔ پنجاب۔ بنگال اور آسام کے وزراء نے اعظم اس قومی دربار میں مسلم لیگ سے عہد و وفا استوار کرنے کے لئے حاضر ہوئے۔ اور یہ واضح ہو گیا کہ اسلامی ہند کی وہ تمام قوتیں جو صدیوں سے زوال اور شکست سے دوچار چلی آ رہی تھیں۔ اب ایک بے مثال اجتماعی شعور سے بالامال ہو کر حیات تازہ کی باز آفرینیوں کے لئے بہ نول رہی ہیں۔

مجاہدانہ لشکار

ملت اسلامیہ کا یہی وہ تاریخی اجتماع تھا جس میں ملت اسلامیہ نے پہلی بار انگریز اور کانگریس کے مقابلہ میں اپنے قومی تحفظ کے بلند بانگ ادا دہانے کا اعلان کیا۔ اس اجلاس میں قائد اعظم کا خطبہ صدارت تاریخی اہمیت کا حامل تھا۔ چنانچہ ان کی مجاہدانہ لشکار بانگ رحیل بن کر گونجی اور کانگریسی وزراء توں کے گھناؤنے کردار سے نقاب اٹھتے ہوئے انہوں نے اعلان کیا کہ:-
کانگریس نے اپنے طرز عمل سے یہ ثابت کر دیا کہ ہندوستان صرف ہندوؤں کے لئے ہے۔ اس لئے نام نہاد نیشنلزم کا سوانگ بھر رکھا ہے۔ اور میں یہ کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ کانگریس پارٹی کی موجودہ پالیسی جماعتی عناد اور فرقہ وارانہ مناقشت پیدا کر کے ملک کا دستخط کے استیفاء کا باعث ہوئی۔

(خطبہ صدارت۔ اجلاس لکھنؤ۔ از قائد اعظم)

اور اس کے بعد ملت کے سامنے اس کی منزل کی نشان دہی کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا۔
مسلمان اگر اپنی کھوئی ہوئی قوتوں کو از سر نو حاصل کرنا چاہتے ہیں تو اس وقت صرف ایک ہی چیز انہیں یہ سہارا مہیا کر سکتی ہے اور وہ یہ ہے کہ مسلمان اپنے کھوئے ہوئے یقین کو

دورانہ حاصل کریں اور اسی حکم اور بلند تصور کا سہارا لے کر اٹھیں جو ان کی عالمگیر قومی وحدت کا جزو لاینفک ہے اور جو ان کو ایک سیاسی وحدت میں منسلک کرنے کا باعث ثابت ہوگا۔ مسلمانوں کے خلاف اخیار کی فرقہ پرستی اور رجعت پسندی کے فتنہ پرغرے سن کر آپ کو گھبرانا نہیں چاہیے۔ دنیا کا بدترین رجعت پسند اور شر پرترین فرقہ پرست جب کانگریس کے سامنے غیر مشروط طور پر ہتھیار ڈال کر اپنی قوم کو گالیاں دیتا ہے تو اگلے بعد وہی سب سے بڑا نیشنلسٹ قرار پا جاتا ہے۔ (ایضاً)

فروری ۱۹۳۵ء میں انھوں نے علی گڑھ یونیورسٹی کے طلباء سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

کانگریس نے ہمارے نوجوانوں کے دل و دماغ کو نہر آلود کرنے کی کوشش کی ہے اور انہیں ایسے سبز باغ دکھائے ہیں کہ وہ یہ سمجھنے لگ گئے ہیں کہ کانگریس واقعی آزادی کامل کی حامی و مددگار ہے۔ لیکن درحقیقت کانگریس کا مقصد کیا ہے؟ اہل کانگریس حکومت برطانیہ سے بعض عہد و پیمان حاصل کرنا چاہتے تھے اور جب اس میں ناکامی ہوئی تو اب وہ اسی دستور سے نہ صرف مستفید ہونے لگے ہیں بلکہ اس پر پولی طرح عمل پیرا ہیں۔ جسے تباہ کرنے کا بڑے شد و مد سے دعویٰ کیا تھا۔

انھوں نے اس خطاب میں مزید یہ واضح کیا کہ۔

مسلم لیگ نے بڑی حد تک مسلمانوں کو برطانوی سامراج کے پنجہ سے نجات دلا دی ہے۔ لیکن اب ایک نئی طاقت سامنے آئی ہے جس کا دعویٰ ہے کہ وہ حکومت برطانیہ کی جہین ہے۔ آپ اسے جس نام سے چاہیں پکار لیں۔ لیکن وہ اصل میں صرف ہندو اور ہندو راج ہے۔

اب ملکی سیاسیات ایک نئے مرحلے میں داخل ہو چکی تھیں۔ کانگریس صوبائی اقتدار کے نشے میں ہبا سجاتی ذہن کی کرشمہ سازوں کو بروئے کار لارہی تھی اور دوسری طرف ان مظالم نے اسلئے میان ہند کے سیاسی شعور اور احساس خودی کو ابھارا اور وہ فوج در فوج مسلم لیگ کے پرچم تلے منظم ہونا شروع ہو گئے۔ کانگریسی اقتدار ملت کے لئے خطرے کا بگل ثابت ہوا۔

تو نے وہ ٹھوکر لگائی چشم ملت کھل گئی

دوسری عالمگیر جنگ | یہیں اس وقت جبکہ ملکی سیاسیات میں مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کا آفتاب طلوع ہو رہا تھا۔ ۳ ستمبر ۱۹۳۹ء کو دوسری عالمگیر جنگ کے شعلے یک بیک بھڑک اٹھے۔ برطانوی سامراج کے سامنے موت و حیات کی کشمکش کا ایک کڑا اور نازک ترین مرحلہ نمودار ہوا۔ اور اس نے مزہدی سمجھا کہ اس خطرناک آزمائش میں ملک کے ممتاز رہنماؤں سے مذاکرات کا سلسلہ قائم کر کے ہندوستان کی راجکے عامہ کو ہمہوا بنا یا جائے۔ گاندھی جی کے ساتھ وائسرائے بہادر نے تاہم اعظم کو بھی ملاقات کی دعوت دی۔ اس مذاکرہ کے

بعد قائد اعظم نے مسلم لیگ کی مجلس عالمہ کا اجلاس طلب کیا اور ۱۷-۱۸ ستمبر کے اجلاس میں جو اہم قرارداد منظور کی اس میں یہ واضح کیا گیا کہ:-

۴۔ مجلس عالمہ اس بات کو واضح کرنا چاہتی ہے کہ مسلمانان ہند

نشان منزل

ہندوستان کی سیاست میں ایک خاص اور نرالی حیثیت رکھتے ہیں اور بیسویں برس سے وہ اس عہد و چہرہ میں مصروف ہیں کہ ملک کی قومی زندگی حکومت اور انتظامی امور میں الی کو عزت اور وقار کا مقام حاصل ہو۔ تاکہ مسلمان اپنے سیاسی، اقتصادی کچل اور جاہلی حقوق و مفاد کے تحفظ کی صفات کے ساتھ اکثریت کے دوش بدوش مساوی طور پر سرگرم عمل ہوں۔

قرارداد کے چھٹے نکتہ میں کہا گیا۔

تمام اسلامی ہندوستان، ہندوستان کی ٹوٹ ٹکھوٹ کے خلاف صف آرا ہے اور بار بار اس نے آزاد ہندوستان کی تائید میں اعلان کیا ہے مگر وہ اتنا ہی مخالف اس کا ہے کہ مسلمانوں یا دیگر اقلیتوں پر ہندوؤں کا استبداد قائم ہو اور اسلامی ہند کو غلام بنایا جائے۔

قرارداد کے آخر میں کہا گیا۔

اگر حکومت برطانیہ اس نازک، عالمگیر اور شدید خطرہ میں مسلمانان ہند کا پورا، مؤثر اور باعزت اشتراک عمل چاہتی ہے اور اس کی یہ خواہش ہے کہ یہ کامیابی سے ختم ہو تو اسے چاہیے کہ مسلمانان ہند میں سلامتی اور اطمینان کا احساس پیدا کرے اور آل انڈیا مسلم لیگ کا اعتماد حاصل کرے۔ کیونکہ اسلامیان ہند کی نمائندگی کی مجازہ ہی انہیں ہے۔ مجلس عالمہ مسلمانوں سے اپیل کرتی ہے کہ اس مشکل اور نازک وقت میں ان عزم راسخ کے ساتھ مسلم لیگ کے جھنڈے تلے جمع رہیں کہ لوگوں کو مسلمانوں کی عزت، وقار اور مستقبل کے لئے جس قربانی کی ضرورت ہو اس سے دریغ نہیں کریں گے۔

(مسئلہ دستور ہند - اندو نوازہ لیاقت علی خاں)

۲۸ ستمبر کو قائد اعظم نے عثمانیہ یونیورسٹی کی اولڈ بوائز ایسوسی ایشن کے سالانہ ڈنر میں شرکت فرمائی اور اس یادگار موقع پر خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

میں ہمیشہ سے اس کا قائل ہوں کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان معاہدہ طے ہو۔ لیکن یہ معاہدہ قابل احترام ہونا چاہیے۔ ایسا نہیں جس کا مقصد یہ ہو کہ ایک تباہ ہو جائے اور دوسرا جیتے اور پروان چڑھے۔ ہماری بد نصیبی سے کانگریس کا اقتدار اعلیٰ اس کے لئے تیار نہیں کہ دوستی کے ہاتھ کو مضامے۔ بلکہ وہ اس ہاتھ کو مٹانے کے دہلچہ ہے جو دوستی کے لئے بٹھایا جائے۔ اس وقت کسی کو روشنی نظر نہیں آ رہی۔

ہیں ہر مسلمان سے کہوں گا کہ اسلام آپ میں سے ہر ایک سے، اور مجموعی طور پر سب سے یہ توقع رکھتا ہے کہ اپنا فریضہ سرانجام دیں اور اپنی ملت کی حمایت میں اس طرح بنیادیں مہر مہروں میں کرکھڑے ہو جائیں گویا سب یک نفس ہیں۔
(مشملہ دستور ہند)

بانگِ رحیل | علی گڑھ یونیورسٹی یونین کی فرمائش پر انہوں نے مسلم نوجوانوں کے نام ایک پیغام میں مزید فرمایا :-

مسلم لیگ ہندوستان کی کامل آزادی کی طالب ہے۔ ایسی آزادی جو کسی ایک فرقہ کے لئے نہیں بلکہ ان سب قوموں کے لیے ہو جو اس برصغیر میں آباد ہیں۔ مسلم لیگ ایک داعی ہے ایک آزاد اور خود مختار اسلام کی۔ اور اسلام ہر مسلمان سے توقع کرتا ہے کہ اس کے لئے اپنا فرض ادا کرے۔ تاریخ کے اس نازک دور میں وہ مقام اور منصب حاصل کرنے کے لئے جو مسلمانوں کی روایات اور تافہی کے ورثہ کے شایان شان ہو۔ جس قدر بھی عظیم قربانیاں کی جائیں کم ہیں اور بالخصوص اس وقت جبکہ ایک ہولناک جنگ اور خطرناک ترین صورت حال درپیش ہے، جس سے یقیناً نظام عالم بدل جائے گا، مجھے یقین ہے کہ ہندوستان کے مسلم نوجوان جن پر قومی ذمہ داریوں کا بار پڑنے والا ہے، نوکر و اسلامیان ہند کے مستقبل کی تعمیر میں مدد کرنے سے قاصر نہیں رہیں گے۔
(ایضاً)

مسلم لیگ اب قائد اعظم کی قیادت میں نوکر و مسلمانوں کی واحد نمائندہ تنظیم کا منصب حاصل کر چکی تھی۔ دائسرائے کے سرکاری مذاکرات میں قائد اعظم کو صدر کانگریس اور گاندھی جی کے برابر مقام حاصل ہو چکا تھا۔ اور ان کی مضبوط قیادت میں مسلمانوں کے خلاف کانگریس کے تمام منصوبے خاک میں مل رہے تھے۔ اس صورت حال نے کانگریسی رہنماؤں کو آپے سے باہر کر دیا۔ گاندھی جی جیسا ذمہ دار اور آزموہ کار رہنما تھلا اٹھا اور "ہری جن" میں ایک مقالہ سپرد قلم کرتے ہوئے انھوں نے قائد اعظم پر الزام لگایا کہ :-

کذب و افترا | مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے جیلر صاحب کی امیدیں دولت برطانیہ سے وابستہ ہیں۔ کوئی چیز جو کانگریس کرے اور دے انہیں مطمئن نہیں کر سکتی۔

۵ نومبر ۱۹۳۹ء کے اخبارات میں قائد اعظم نے اس الزام کا جواب دیتے ہوئے ایک بیان میں کہا۔ یہ قطعی افترا اور اسلامیان ہند کی توہین ہے جس کا مسٹر گاندھی جی جیسے مرتبے کے شخص کو مرتکب نہیں ہونا چاہیے تھا۔

اور پھر انہوں نے واضح فرمایا :-
جواب آل غزل | میں مسٹر گاندھی کو یقین دلاتا ہوں کہ مسلمانان ہند اپنی اور صرف اپنی

طاقت پر بھروسہ کئے ہوئے ہیں۔ ہم نے اپنی حقوق و مفادات کے لئے کانگریس اور برطانیہ دونوں کے علیٰ المرغم آخری خندق تک جنگ لڑنے کا عزم کر لیا ہے، اور کسی دوسرے پر تکیہ نہیں کرنا چاہیے۔ (مسئلہ دستبرد ہند)

لوہے آئینے میں

خود فریبی کا یہ کیسا عجیب و غریب مرحلہ ہے کہ قائد اعظم پر برطانیہ پرستی کا الزام عائد کرنے سے صرف ایک ہفتہ قبل گاندھی جی برطانوی سامراج کے حق میں یہ عجیب و غریب اعلان فرما چکے تھے۔

مختصری دیر کے لئے غم کیجئے گلا گلا کریز اچانک ملک خالی کر دیں تو کیا ظہور پذیر ہو گا؟ اگر ملک میں حکومت کرنے کے لئے کوئی بیرونی حکومت موجود نہ ہو تو اس بات سے انکار کرنا مشکل ہے کہ پنجابی خواہ وہ مسلمان ہوں یا سکھ، ہندوستان کو اپنی جلال گاہ بنا لیں گے۔ ہم نے ملک میں جمہوریت کا جو ڈھونگ رچا رکھا ہے تو وہ صرف انگریز کی سنگینوں کی امداد پر منحصر ہے۔ پس اگر کسی کو یہ ضرورت ہے کہ کسی طاقتور عنصر کی دست برد سے ملک کو بچانے کے لئے انگریزوں سے مدد لیں تو وہ کانگریسی ہندو اور وہ دیگر لوگ ہیں جن کی نمائندگی کانگریس کو دینی ہے۔ (اسٹیٹس میں ۲۲ اکتوبر ۱۹۴۷ء)

ایک اہم انتباہ

ایک طرف گاندھی جی کو انگریزوں کے اچانک چلے جانے کا غم یوں ستا رہا تھا اور دوسری طرف مسٹر جناحؒ انگلستان کے شہرہ آفاق روزنامہ ٹائمز کے ایک مقالہ کا جواب دیتے ہوئے برطانیہ پر واضح کر رہے تھے۔

میں بلا خوف تردد یہ کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ مسلم لیگ، ملت اسلامیہ کی نمائندگی اس سے زیادہ صحیح معنوں میں اور مؤثر طریق پر کر رہی ہے جس طرح کہ ملک معظم کی موجودہ حکومت برطانوی قوم کی کر رہی ہے۔ اگر اخبار "ٹائمز" کا یہ خیال ہے کہ حکومت برطانیہ کے سامنے میں مسلمانوں کی رضامندی اور منظورگی کے بغیر کوئی فیصلہ ان کے سر منشا جاسکتا ہے تو وہ شدید غلط فہمی میں مبتلا ہے۔ مسلمان قطعاً اس کے لئے تیار نہیں کہ اپنی تقدیر اور مستقبل کو کسی دوسرے کے ہاتھ میں چھوڑ دیں۔ یہ آخری فیصلہ خود مسلمان ہی کر سکتے ہیں کہ کیا کچھ ان کے لئے بہتر ہے۔ بنا بریں وہ تمام عناصر جو ہندوستان کے مستقبل کی تشکیل میں حصہ دار ہیں۔ ان سب پر لازم ہے کہ مسلمانوں کو ایک معزز اور ذمہ دار قوم تصور کریں۔ (مسئلہ دستبرد ہند)

جنوری ۱۹۴۷ء کے وسط میں قائد اعظم نے راجکوٹ سے ایک اہم بیان حوالہ اشتاعت کیا۔ اس بیان میں وہ حکومت برطانیہ کو بھی مخاطب کرتے ہیں۔ قوم کی تنظیمی قوت بھی کتنی اہم شے ہے اور اس پر ان کا بے جلال انداز مخاطب انہوں نے فرمایا۔

میں انتباہ کئے دیتا ہوں اور مجھے امید ہے کہ وائسرائے اور حکومت برطانیہ پر دے طور

پر اس حقیقت کو سمجھ لیں گے کہ اگر ماضی کی صورتِ حال کا اعادہ کیا گیا یا ان ضامٹوں کو پورا نہ کیا گیا جردی جا چکی ہیں یا ان کا احترام ملحوظ نہ رکھا گیا تو ہندوستان میں نہایت ہی خطرناک صورتِ حال پیدا ہو جائے گی۔ مسلم ہندوستان ان تمام ذرائع سے جو اس کے اختیار میں ہیں ایسی صورتِ حال کا مقابلہ کرے گا اور کسی قربانی سے دریغ نہیں کرے گا۔
(ایضاً)

اعترافِ حقیقت | تاہم اعظم کی یہی جرأتِ زندان تھی اور آزادی کے حصول کے یہی دعوے تھے جن سے ہر آزادی پسند شخصیت شدید طور پر متاثر ہوئی۔ چنانچہ نومبر ۱۹۳۹ء کے آغاز میں جب پنڈت جواہر لال نہرو نے ان سے شرفِ ملاقات حاصل کیا تو ملاقات کے بعد اخباری نمائندوں سے گفتگو کرتے ہوئے کانگریس کے اس متاثر نہانے پر بلا کہا۔

ہماری باتیں بالکل کھلی کھلی ہوئیں اگرچہ ہمارے زاویہ نگاہ میں فرق ہے لیکن جہاں تک مطیع نظر کا تعلق ہے لیگ اور کانگریس میں کوئی اختلاف نہیں۔ دونوں کا نصب العین آزادی ہے۔
(اسٹیٹس مین ۶ نومبر ۱۹۳۹ء)

یومِ نجات | ۲۲ دسمبر ۱۹۳۹ء کو اسلامیان ہند نے تاہم اعظم کی اپیل پر "یومِ نجات" منایا۔ یومِ نجات کے ملک گیر منظم اور عظیم المٹال مظاہرے اس قوتِ تنظیم کے بے مثال مظہر تھے جو تاہم اعظم کی قیادت میں صدیوں کے بعد پہلی بار اس پر صیغہ کے مسلمانوں میں پیدا ہوئی۔ "یومِ نجات" کا پس منظر یہ تھا کہ مسلم لیگ کے مسلسل مطالبہ کے پیش نظر حکومتِ برطانیہ نے فیڈرل اسکیم کو جو گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۳۵ء کا جزو لاینفک تھا معطل کر دیا۔ والٹر رائے ہند لارڈ لٹلٹون نے اس سلسلہ میں پہلے ۱۱ ستمبر ۱۹۳۹ء کو مرکزی اسمبلی میں ملکِ معظم کا پیغام پڑھ کر سنایا اور پھر ۷ اکتوبر کو ایک وضاحتی بیان میں بتایا کہ:-

ملکِ معظم کی گورنمنٹ نے مجھے یہ اعلان کرنے کا اختیار دیا ہے کہ اختتامِ جنگ پر وہ خوشی سے مختلف فرقوں، پارٹیوں اور مفادات کے نمائندوں اور وائیان ریاست سے مشورہ کریں گے تاکہ اس قسم کی ترمیمات کرنے میں جو مناسب معلوم ہوں ان کی مدد اور تعاون حاصل کیا جائے۔

مسلم لیگ کے اس مطالبے کے جواب میں کہ ملک کی آئینی ترقی کے بارے میں اس سے مشورہ اور منظوری حاصل کیے بغیر کوئی فیصلہ نہیں کیا جائے گا۔ مذکورہ سرکاری اعلان میں کہا گیا۔

یہ ناقابلِ نصحت ہے کہ ہم ہندوستان کے آئندہ دستور حکومت کے کسی اہم جزو کو اس قدر وضع کرنے بیٹھیں یا اس میں کسی اختیار سے ترمیم کریں اور یہ بغیر ان سے (مسلمانوں سے) مشورہ کیے ہو۔

فیڈرل اسکیم کے اس طرح معرض النواہ میں پڑ جانے سے کانگریس کے ہندو راج کے منصوبے خاک میں مل گئے۔

..... اس نے برطانیہ کو جنگ عظیم کے خطروں میں گھرا دیکھ کر کانسی ٹیوٹ اسمبلی کے قیام کا مطالبہ کر دیا اور اس سلسلے میں حکومت کو مرطوب کرنے کے لئے ۲۲ اکتوبر کو سات صدیوں کی کانگریسی وزارتیں مستعفی ہو گئیں۔ کانگریسی رہنما اس خود فریبی اور غرض نہیں میں مبتلا تھے کہ دوران جنگ میں ان کا یہ اقدام انگریزوں کو ان کے مطالبہ کے سامنے سر تسلیم خم کرنے پر مجبور کر دے گا اور دنیا کی داسے عامہ بھی ان کی تائید کرے گی۔ یہ فقی وہ راہ جس پر چل کر کانگریس کانسی ٹیوٹ اسمبلی اور اس طرح پورے ملک پر اپنے استبداد کا سکہ بٹھانا چاہتی تھی۔ لیکن اس نے اس حقیقت کو محسوس نہ کیا کہ اب ایک نئی قوت پورے نظم و ضبط کے ساتھ ابھر کر اس کے مقابلے میں آچکی ہے اور اسے وہ قیادت حاصل ہے جو ۹ کروڑ مسلمانوں پر استبداد کے سارے منصوبوں کو خس و خاشاک کی طرح بہا کرے جائے گی۔ کانگریس نے بساط سیاست پر ابھی اس مہرے کو بمشکل حرکت دی تھی کہ قائد اعظم نے اپنے مخصوص فاتحانہ جلال سے مقابلے میں آگئے اور انہوں نے اسلام آباد ہندو کے نام پر اپیل شائع کر دی کانگریس کے مہاسیجائی استبداد اور غلبہ و استبداد سے نجات حاصل کرنے کی خوشی میں "یوم نجات" منایا جائے۔ قائد اعظم کی اس اپیل پر ملک کے طول و عرض سے صدائے لبیک بلند ہوئی۔ دیگر اقلیتیں بھی ان مظاہروں میں مسلمانوں کے شانہ بشانہ کھڑی تھیں اور ۲۲ دسمبر ۱۹۴۹ء کو ملک کے طول و عرض میں "یوم نجات" اس دوسلے اور منظم جوش و خروش سے منایا گیا کہ مسلم لیگ کی مہم گیر قوت تنظیم اور قائد اعظم کی عظیم النظیر فراست کی دھاک برطانیہ اور کانگریس دونوں پر بیٹھ گئی اور کانگریس اپنے ان مظالم کی بنا پر جو اس نے نشر اقدار میں اقلیتوں پر ڈھائے تھے اپنی فتح کے ڈونکے بجانے کے بجائے عدل و انصاف کی بارگاہ میں غم ہی کر کھڑی تھی۔ "یوم نجات" کو روکنے کے لئے کانگریس نے تمام حربے استعمال کئے۔ گاندھی جی نے اپیل شائع کی اور چھٹت ہزار لال نے قائد اعظم سے ملاقات کے لئے سلسلہ امراسلت قائم کیا اور اس اپیل اور امراسلت میں باواسطہ اور بلا واسطہ طور پر اس اقدام کے روکنے کی خواہش کی، لیکن اس حربہ کلیجی کو روگنا کسی کے بس کا روگ نہیں تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اپنی اکثریت کے جنوں میں کانگریس نے اقلیتوں کے خلاف ظلم کی جن دو دھاری تلوار کو استعمال کیا تھا اور ان کی قومی آندول کو ہمال کرنے میں جو دیدہ دلیری دکھائی تھی اس کی صدائے بازگشت سے فضاؤل میں لرزہ طاری ہو گیا۔

مشہور صحافی مسٹر آڈر مور اپنے ایک مقالہ میں جو "ہماری جنگ" کے عنوان سے اسٹیٹس میں شائع ہوا قائد اعظم کی عظیم فراست کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے لکھا۔

ایسے نازک وقت میں ایسا محکم اور اتنا جلد فیصلہ مسٹر جناح کے جوہر قیامت کی ایک ایسی دلیل ہے جس کا مقابلہ اگر کیا جا سکتا ہے تو مسٹر چرچل کی اس تقریر سے جو انہوں نے جنسی کے دوس پر حملہ آور ہونے کے وقت کی تھی۔ (اسٹیٹس میں - ۲۳ نومبر ۱۹۴۱ء)

مستور ساز اسمبلی کا مطالبہ | ابھی ایام میں وزارتوں سے مستعفی ہونے کے بعد کانگریس کانسی ٹیوٹ۔

گاندھی جی اس سلسلے میں "ہرزجن" میں دھڑا دھڑا مضامین شائع کر رہے تھے اور ان میں مسلم لیگ کے خلاف الزام ہانپیل کی ہم بھی شروع کر رکھی تھی۔ یکایک وہ ایک قدم آگے بڑھے اور برطانوی رائے عامہ کو متاثر کرنے کے لئے "نیوز کرائیکل" میں ایک مضمون شائع کروایا۔ یہ مضمون کانسی ٹیوٹ اسمبلی کے مطالبہ کی وضاحت اور حمایت میں تھا۔ قائد اعظم دیر سے ہرزجن میں شائع شدہ الزام ہانپیلوں کا خاموشی سے مطالعہ کر رہے تھے۔ لیکن جوں ہی نیوز کرائیکل میں گاندھی جی کا مضمون شائع ہوا وہ دلائل سے مسلح ہو کر میدان میں آگئے اور ایک ہی ٹھوک سے پرو پیگنڈے کے اس گھروندے کو پاش پاش کر دیا جو نیوز کرائیکل کے ذریعے گاندھی جی نے تیار کرنے کی کوشش کی تھی۔ اخبارات کے نام اپنے بیان میں انہوں نے صاف اور واضح الفاظ میں اعلان کیا۔

مسٹر گاندھی جیسے شخص کا اس سے زیادہ فتنہ پردازانہ بیان اور نہیں ہو سکتا۔ اور افسوس کی بات یہ ہے کہ یہ وہی گاندھی ہیں جو راستبازی کے مبلغ بنتے ہیں۔

اب جبکہ کانگریس کا بھانڈا چھوٹ چکا ہے یعنی یہ وہ ہندوستان کی نمائندہ نہیں مسٹر گاندھی نے یہ پسند فرمایا ہے کہ وہ کانسی ٹیوٹ اسمبلی کے موبد بن جائیں۔ جو ہندوستانی کے موجودہ حالات میں اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ وہ کانگریس کی جہاں جہاں قومیت کا دوسرا اور زیادہ ضخیم ایڈیشن ہے۔

وہ (مسٹر گاندھی) برطانیہ کے دوست کی حیثیت سے جس کے ساتھ ان کے بہت ہی گہرے ذاتی تعلقات ہیں اس کے لئے اضطراب ظاہر فرماتے ہیں کہ وہ فتح پاب ہو اور وہ بھی اس لئے نہیں کچھ آلات حرب کے استعمال میں افضل ہے بلکہ اس لئے کہ اس کا یہ ارادہ ہے کہ انتہا تک "حق" پر قائم رہے۔ لہذا وہ اس کے لئے مضطرب ہیں کہ برطانیہ اپنی فتح مندی کے لئے ان کا اتباع کرے۔

انہوں نے بڑی تفصیل سے گاندھی جی کے اس بیان کا تجزیہ کیا، اور ان کے دلائل کے تضاد کو واضح کرتے ہوئے آخر میں

حقیقت پسندی کی دلورت

فرمایا:-

میری تمنا ہے کہ مسٹر گاندھی اس قسم کی رائیں شائع کرنا بند کر دیں جو ہر روز اور ہر ہفتہ بولتی رہتی ہیں اور اپنے دماغ کو اس مسئلہ کے حل پر لگائیں جو اہمیت کے لحاظ سے ایک ہی ہے۔ یعنی ہندوؤں اور مسلمانوں کے تصفیہ کا مسئلہ۔ کانگریس کے لیڈروں میں وہی ایسے شخص ہیں جو ہندوؤں کی ہندوؤں کی حیثیت سے نمائندگی کر سکتے ہیں۔ اور ہندوؤں کی طرف سے مختارانہ حل کے ذریعے ملک کی سب سے بڑی دو قوموں میں سمجھوتہ کرا سکتے ہیں۔ پھر جو ہونے والا ہے ہوتا رہے گا۔ مجھے اس پیش کش کو دہرانے کی ضرورت نہیں کہ باعزت سمجھوتہ کے لئے

میں مسلمانوں کی طرف سے ہر وہ امداد دینے کو تیار ہوں جو میرے اختیار میں ہے۔

(مسئلہ دستور ہند)

سیاسی امراض اور ان کا علاج | قائد اعظم مزید آگے بڑھے اور انہوں نے "نیوز کرائیکل" میں گاندھی جی کے شائع کردہ مذکورہ مضمون کے جواب میں ۱۹ جنوری ۱۹۴۷ء کو انگلستان کے اخبار "ٹائم اینڈ ٹائڈ" میں ایک اہم مضمون "حالیہ اشاعت کیا۔ اس مضمون کا عنوان تھا "ہندوستان کے سیاسی امراض اور ان کا علاج"۔ اس مضمون میں انہوں نے اپنی مخصوص قوت استدلال سے ان "دستوری غواروں" کی وضاحت کی جو اس برسیر کے جسیر سیاسی کو لاحق تھے اور بالتفصیل بتایا کہ جمہوریت کے مروجہ تصور کو جو مغربی ذہن کی پیداوار ہے اس ملک پر مستط کرنا جہاں ایک سے زیادہ اقوام آباد ہیں ناقابل برداشت تصور کیا جائے گا۔ انہوں نے دستوری اصلاحات سے متعلق جوائنٹ سلیکٹ کمیٹی کی رپورٹ کا حسب ذیل اقتباس اٹل شہادت کے طور پر پیش کیا جس میں ہندوؤں اور مسلمانوں کی جداگانہ حیثیتوں پر یوں تبصرہ کیا گیا تھا۔

ان دونوں کے درمیان جو فرق ہے وہ سخت تر مفہوم کے اعتبار سے مذہب ہی کا فرق نہیں بلکہ نظام حیات اور ثقافت کا بھی تفاوت ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ دونوں میٹرز اور جداگانہ تہذیبوں کے نمائندے ہیں۔ ہندومت ذات پات کے اس مظاہرے سے متاثر ہوتا ہے جو اس کے مذہبی اور معاشرتی نظام کی بنیاد ہے۔ دوسری طرف اسلام ہے جو انسانی مساوات کے اصول پر مبنی ہے۔ (مسئلہ دستور ہند)

اس شہادت کے ساتھ ہر دو اقوام کے مابین مبینہ امتیاز کو واضح کرتے ہوئے قائد اعظم نے بتایا کہ ایسی صورت میں مغربی جمہوریت کے اصولوں پر کسی دستور کی تشکیل و تنفیذ یہاں ہندو اکثریت کے غلبے اور استبداد کا پیش خیمہ ثابت ہوگی اور پھر انہوں نے کالسی ٹیوٹ اسمبلی کے قیام کے سلسلے میں گاندھی جی کی بے تابہوں کی نقاب کشائی کرتے ہوئے برطانوی حوام کو بتایا۔

مسٹر گاندھی جو صف اول کے ایک ہوشیار ہندو سیاست دان ہیں کی قیادت میں کانگریس نے (جو بالخصوص ایک ہندو جماعت ہے) بہت دنوں پہلے پیش بینی کر لی تھی کہ مغربی جمہوریت کے اندر ہندوؤں کے لئے تمام ہندوستان پر مستقل غلبہ حاصل کرنے کی امیدوں کی تکمیل کا سامان پوشیدہ ہے۔ چنانچہ ان کی تمام کہشیں اور قوتیں ان پر مرکوز ہو گئیں کہ ہندوستان کے لئے ایک جمہوری طرز کی حکومت حاصل کی جائے انہوں نے یہ سمجھ لیا تھا کہ اگر نئے دستور کو ان اصولوں پر چلا دیا جائے جو ان کے لیڈر اور دستک کیٹی نے ترتیب دیئے تھے تو نیا دستور انہیں... مندرجہ مقصود کے

انتہائی قریب پہنچا دے گا۔ (ایضاً) (باقی)